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A keleti nézőtéren.
B u d a p est, november 12.

( L .)  Legördült a függöny: a francia-török 
szinielőadásnak vége Mitilenén. A főhős, 
Caillard tengernagy hazafüstölgött páncélos­
hajóival, ahol néhány napig bizonyára nem­
zeti hősként fogják ünnepelni. Otthon majd 
elmondhatja, mi mindent látott a félig európai, 
félig ázsiai csudavilágban. Elmondhatja ő is, 
mint Napóleon, hogy ama keleti szigeten négy 
évezred emlékei néztek a francia lobogóra. 
Egy poéükus lelkű hajóapród talán még hal­
lotta a szaffikus sorok csöngését a tenger 
zsongásán át. Török és görög lányok citerás 
nótáiról is beszélhet valamit, amik az olajfák 
kék árnyékában hangzottak el. És temérdek 
összeszökő színről mesélhet, amikről Chateau- 
briand és a nagy Gauthier oly gazdag levele­
ket küldtek haza. Feledhetetlen színjáték le­
hetett a Lorando-cég követelésének ez a be­
hajtása.

Mi, magyar közönség, a nézők szerepét 
játszottuk. Keleti kérdésről és keleti esemény­
ről lévén szó, a legfeszültebb figyelemmel 
kezeltük látcsöveinket. Hozzászoktunk egész 
történelmünk folyamán, hogy ami a Dunától 
délre és a Haemustól keletre történik, részben 
a mi bőrünkre mehet, a mi torkunkra forr­
hat. Nincs európai ország, amelynek létösz­
töne annyira sugallaná a Kelet szüntelen 
megókumlálását, mint nekünk. És diplomáciánk 
legutóbbi gyakorlata, a hatvanhetes évek óta, 
hozzászoktatott ahhoz is, hogy a Kelet izgal­
mas sziDjátékaiban ne csak pusztán a néző 
szerepe ju so n  nekünk, hanem rendező ke­
zünk, cselekvő akaratunk belejátszszék a 
színjátékba is és megakadályozzon nékiink 
kellemetlen fordulatokat. Ez a jól bevált tra­
díció vérünkbe ment át.

T Á E_C A.
A gazdag Péter.

— A Budapesti Napló t á r c á j a .  —
Ir ta : Capuana L.

Púpos Péternek nevezték, igazában azonban 
nem ő volt púpos, hanem az apja, akinek két 
Púpja is volt: az egyik elől, a másik hátul. 
Mégis akadt olyan bátor asszony, aki íelcségül 
tnout hozzá, sőt két fiúval — egyenessel, mint a 
pipaszár — ajándékozta meg. Á novo „púpos" 
Peter volt, mert ez a jelző ráragadt az egész csa­
ládra és talán a jövőbon is az Accurso ivadékok 
®ind „pupos“-ak lesznek.

Accurso Péter nem volt púpos. De megérde­
melte volna, hogy az legyen, mert a szivében 
volt a púpja. Egész életében sohasem adott 
egyetlen szegénynek se egy darab kenyeret, vagy 
egy korty vizet. Nem, soha! Valamikor egy sze­
gény betévedt hozzá és siránkozó hangon ala­
mizsnát kért:

— Két napja nincs botevő falatom!
Péter ezt merte válaszolni:
'— To boldog I Két napig tudsz élni evés 

nélküli Látod, én két órával ezelőtt reggeliztem 
és a gyomrom megint üres.

Ha az omher őt hallgatta, úgy látszott, nin­
csen nagyobb szerencsétlenség, mint a gazdagság. 
Mennyi gond 1 Mily sok fejtörés ! Oh, mennyire 
'Ügyelte a koldusnépet, amelynek egy soldo sin­
csen a zsebében, amelynek egyetlen fedél alatt 
sem jut hajlek 1 Síért ezeknek nincsen semmi 
dolguk az adóhivatallal, a vámokkal, a végrehaj- 
e’al és még sok ilyen kellemes alakkal 1 Nyu­

godtan nevethetnek a kormány és u halál arcába,
6. Roggeltől estig nincsen pihenője. Ide-oda­

Most hirtelen azt látjuk, hogy egy jelen­
tős eseménynél csak fizető publikum va­
gyunk.

Semmi kétség, hogy az egész magyar 
közönség kényelmetlenül érzi magát a initi- 
lenei esemény láttára. Még nem ingott meg 
benne a külügyeink vezetésébe vetett bizalom, 
de már érezzük, hogy valami történt, aminek 
nem kellett volna történnie, vagy még inkább: 
valami nem történt, amit meg kellett volna cse­
lekedni. És alig van magyar ember, aki e 
percben ne sejtené, — ki homályosan, ki 
világosabban — hogy a színjátékhoz való 
belépődíjat ezúttal presztízsünk nemtulgazdag 
tőkéjéből fizettük ki.

Hogy erre a kényelmetlen, feszengető 
érzésre nagyon is van ok, azt a Keleten le­
folyt események logikája és belső értelme 
világosan bizonyítja. íme, egy pár francia 
bankár és kereskedő nem bírta a rendes utón 
behajtani számláit. Erre Franciaország a céllal 
arányban éppen nem álló hadierőt küldött 
ki Törökország földközi-tengeri kereskedésének 
összefutó ponljára, karhatalommal kitűzte a 
köztársaság zászlaját, lefoglalta a török vám­
pénztárakat. Mindez meglepetésre számitó 
gyorsasággal történt. Ki hinné el, hogy ama 
hadi flotta csakugyan monsieur Lorando kö­
veteléseinek folyósítására gőzölgött Mitilene 
felé? Sem régebben, sem újabban nem volt 
ilyesmire példa, kivéve azokat az eseteket, 
amikor valamely hatalmasság minden áron 
casus bellit akart találni. Franciaországnak bi­
zonyára nem lehetett célja egy keleti háború 
kezdése. Itt tehát másról van szó. Arról, hogy 
Franciaország az ő szövetségesének, Orosz­
országnak megbízásából járt el. A színdarab 
szövegét, amelyet oly frappáns sikerrel ját­
szott el Caillard Mitilenén, Pétervárott Írták, 
a cár kancellárjának báróiban. Franciaország

futkosni és folyton fizetni, fizetni, fizetni; alig 
végzett, máris újra kezdheti. Bizony az Eg az ő 
vállaira rakta a legterhesebb keresztet és arra 
ítélte, hogy élete végéig hordozza — keserveseb­
ben, mint Krisztus urunk, amikor a Kálváriára 
ment. Az 6 Golgothája a sok olajdomb, a szőllő- 
hegyek, a nagy, bovotett, dús földdarabok a nagy 
udvarházzal, pincékkel, barmokkal, pajtákkal és 
még sok egyéb cók-mókkal.

Es micsoda vesződsége volt az olajszürettel I
Osszesereglett 40—50 mindenféle munkás, 

csupa kenyérlogyasztó; éjjel-nappal dolgoztak, 
iszkosan, olajjal telő múzoltan, akiket az éjsza- 
áziís sárgára festett, do akik azért mégis úgy 

tudtak zabálni, mint a farkasok, ha nem is vol­
tuk éhesek. Micsoda megemészthetetlen dolgot
kellett nekik főzni! Pokoli hónapok voltak.

A tartók természetesen mind megteltek olaj’- 
jal, de hányszor kellőit a pinccbo lemenni és ki­
tennie magát annak a voszélynek, hogy a síkos 
lépcsőkön a nyakát töri I Hogy kellott vigyáznia, 
hogy az olajat a megfelelő edényekbe töltsék. 
Bizony, ha nem tartotta volna folyton nyitva a 
szemét, mennyi hiba történt volna! Es végre ez 
n sok kenyérevő telegyüjtötte a zsebkendő­
jét ötlirás pénzdarabokkal, megmosakodott, má­
sik ruhát vett magára és ő, a legszegé- 
nyobb, aki éjszakánkint alig aludhatott két 
vagy három órát másfél hónap a la tt: telje­
sen tőnkre volt silányitva, az undorító olaj­
szag ráfeküdt még a torkára is. Do még itt se 
akadt vége a dolognak. Mert ez a nagy kincs 
csak nem maradhat a  pincében, a hordókban ? 
El koll adni. És amig eladásra kerül a sor, há- 
rom-ncgyszer át kell töltögotni más edényekbe. 
Amikor ez megtörtént, várni kell, amig az olaj 
ára emelkedik. Nagy türelem kell ehhez, hogy 
az ember olyan sokáig várjon; a többiek pedig 
mogkönnyebbülton távoznak és most már nem is 
gondolnak az olajra.

csak eljátszotta a muszka fogalmazványt. Tö­
kéletesen veszélytelenül, hisz mögötte állott a 
pétervári nagytüdejü súgó, — az osztrák­
magyar monárkhia pedig szunyókált az ülő­
helyén.

S mi célja lehetett a Péter várról inspirált 
színjátéknak ? Csak egy: evidenssé tenni, 
hogy a Keleten az első hegedűt Oroszország 
játszsza, övé ott a hatalom és dicsőség, senki 
másnak nincs jussa a Levante sorsába 
beleszólni.

A magyar közönség látván és érezvén a 
dolgok ily fordulását, töprengve kérdi magában: 
hát mire jó akkor az úgynevezett orosz- 
osztrák-magvar entente, amelyre külügyi poli­
tikusaink oly sűrűn hivatkoznak s amelyet 
antipirin gyanánt adagolnak nekünk, ha egy 
kicsit fő a fejünk a keleti ügyek miatt?

Hát ez a töprengés minden látszat sze­
rint helyén van. Mert ugyancsak rózsás opti­
mizmus kell ahhoz a hithez, hogy az az en­
tente még mindig fennáll, és hogy annak ha­
tározatait mind a két fél becsületesen respek­
tálja. Meg vagyunk győződve, hogy az érté­
kes papírdarab tényleg megvan egy bécsi tüz- 
mentes kasszában. Ezt elhiszszük becsület­
szóra. Ám a Keleten és Délen vajúdó poli­
tikai alakulások mást mutatnak. Az Írott betűre 
nagyon sajnálatosan rácáfol az élő élet. Be­
folyásunk alól egymás után siklanak ki az 
érdeklődésünk körébe eső államok. Orosz 
politika az ur Montenegróban, Szerbiában, 
Bulgáriában. Orosz törekvések ütik fel 
soha nem tapasztalt nyílt merészséggel a 
fejüket Romániában. Oroszország vasgyü- 
rübe szőrit minket, ő lévén az ur az 
egész Al-Dunán és a Balkánon. Ki ne nézne 
aggódó szemmel Albánia, Macedónia felé? Ki 
ne látná az orosz befolyás eredményeit a 
cseh, szlovén, illír mozgalmakban?

Aztán méreggel és civódással teli napok 
következtek. Nem birt azzal a rablónépséggel, 
amelyik hamis mértéket használt, rossz ötlirások- 
kal fizetett: erőfeszitő figyelemmel kellott rujuk 
ügyelni. Hányszor kellőit minden pénzdarabot 
néznie, forgatnia és az asztalon pengetnie, hogy 
a hangjáról is megösmerjo a hamis pénzt! Arca 
verejtékével méreggel kereste és becsületesen 
megérdemelte ezt a pénzt. Es két nap múlva 
hova tűntek az ötlirásokból összerakott kis oszlo­
pok? A végrehajtó vagy valami más hivatalnok 
kezébe . . .

— Te nem ismored ezeket a keserveket! — 
mondta Cannizunak, egy szogénv ördögnek, aki 
e nagy gazdagság közepetto tomposán, lesová­
nyodva szolgálta, mint egy hü kutya.

— Adja nekem, nagyságos ur, idő. Majd én 
mindent elintézek és nem lesz semmi vesződsége! 
— felelte nevetve Cannizu.

— Na, akkor szép ajándékot adnék neked! 
Éjjel-nappal átkoznál érte! Nem, nem adom! 
Gondoljunk inkább az üzletünkre I

Sok gondot okoztak néki a szántóföldek is.
— Ó. boldog Cannizu! To kenyéren és 

hagymán élsz, nemde? Do nekem leves, hal, 
beefsteak, roastbeef, sajt édesség, gyümölcs, kávé 
kell, hogy a Iái aimon járni tudjak. Bár az enyém 
volna a te gyomrod, a te stmegyomrod. amely 
még a vasnt is megemészti; to még a mi borunk­
ból is iszol, pedig olyan mint az ecet, és én nem 
tudok a marsalai, muscato ésCalabria szőliőnedve 
nélkül élni, mert az én boraim élvezhetetlenek. 
No, néha megelégszem a bordeauxival is, ha 
nincs mást

Cannizu néha válaszolt i s :
— Hát ha igazán akarja, megteszem.
De közbevágott P é te r:
— Te állati Kenyér és hagyma kell neked 

és adj hálát a Teremtőnek, hogy nem adott máit 
noked. De nézd például a bátyámat, akinek nincs

Lapunk mai száma tizenhat oldal.
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S a vasgyürü egyre nő, egyre hatalma­
sabb, vastagabb, szilárdabb lesz. A bomladozó 
Ausztriában — ahol éppen külügyi hivata­
lunk székel — talán a közelben lefolyó saj­
nálatos események elvonják a figyelmet e 
távolabbi, de hasonlíthatatlanul veszedelme­
sebb szimptomáról. Szorul, szűkül körülöt­
tünk az acélőv, mint Poe Edgár halálra­
ítéltje körül.

Hivatalosan könnyen meg lehetne cáfolni 
ezt az állítást. Azt mondhatná ugyanis va­
laki: Oroszország épp oly kevéssé avatkozott 
a francia-török konfliktusba, akár csak mi. 
De ez a válasz csak látszólag cáfol. Tényleg 
úgy áll a dolog, hogy amit ma Franciaország 
tesz, az a cári akarat végrehajtása. Pétervá- 
ron állítják ki a marsrutát a touloni hadi­
hajók számára. Az orosz diplomácia, amely­
ről rég elmondták, hogy a legeszesebb a vi­
lágon, nagyon jól tud francia hajókkal is 
operálni. Látszólag nem sérti meg az orosz- 
osztrák-magyar ez)fe„feot, de per procuram 
dolgoztatja Franciaországot. Hivatalosan azt 
vallhatja Oroszország, hogy híven állta az 
eutenftíban adott szavát.

De vájjon tétlen maradna-e az orosz 
diplomácia, ha például holnap Németország, 
a mi szövetségesünk ugyanazt cselekedné 
Belgrádban, amit tegnap cselekedett Francia- 
ország a Keleten? Nem azt mondanák-e, hogy 
az osztrák és magyar érdekek erőteljes ér- 
vényrejuttatását Németország szövetségesi szí­
vességből vállalta el érdekünkben, nehogy mi 
kénytelenek legyünk az ententcot megszegni? 
Aki igy okoskodnék, igazat mondana s ez az 
igazság érvényesül az imént lezajlott színjá­
tékban is.

A magyar közönség felette feszélyezve 
érzi magát e politikai fordulat folytán. Attól 
tart, hogy a Ballplatzon talán túlságos a jó­
hiszeműség vagy talán keleti diplomatáink 
híradásai túlságosan hézagosak és jámborak. 
Vagy talán elszakadtak a táviródrótok és még 
mindig gyalogpostával megven minden. Vala­
mivel másképpen mehetnének ezek a diplo­
máciai ügyek: igy hallani mindenfelé.

Nehéz ezt a mindenünnen felénk tóduló 
hangot elnémítani, de talán nem is célszerű. 
Ha igazságokat hallunk, bármily fanyarok is 
azok, ám gyűrjük fel az ujjúnkat intenzivebb 
munkához. Ha meg rémlátás, akkor a tények 
igazi állásával nyugtassuk meg az embe­
reket.

semmije és mégis folyton a bárót adja! Az egész 
vagyonát eljátszotta, elpazarolta és azután beállt 
mezőőrnek . . .  És most boldog! Do mert még 
rosszabb, mint a milyen te vagy, nem akar en­
gem látni, gyűlöl, mert nem akartam úgy élni, 
mint ő. Hát érhet engem vád ezért? Úgy dolgoz­
tam, mint a hangya, minden sikerült és folyton 
jobban sikerül; azt hiszem, ha vizet öntenék a 
lámpatartójába, az is úgy égne, mint a petróleum.. .  
De azért nappal dolgozom, mint egy szolga és éjszaka 
a gazda vagyok: ezernyi dolgon töröm a fejem! 
O, mennyire irigylem a lo egészséges, jó álmodat 
a szalmazsákon 1 Mit ér az, hogy az ágyamban 
három finom, puha és ruganyos matráo van. A 
fejem mégis fő, ide-oda hánykolódom ... Hajh! 
Ha úgy tudnék ásítani, aludni és hortyogni, mint 
tel Ki gondolna akkor a termésre, aratásra, az 
eladásra? Látod, te nagy állat, nevetsz, mintha 
valami bolondságot mondanék. Es én mégis meg­
ismétlem, hogy szívesen cserélnék veled.

— Hát cseréljünk, nagyságos ur . . .
— Naponta százszor is elátkoznád a lel­

temet.
— Do hát végre is az ember nem visz ma­

gával mindent a másvilágra. Kinek dolgozik 
annyit ?

— Tudora is én? Ez az én keresztem és 
sorsom, érted ? Van valami gyönyörűségem ebben 
a gazdagságban? Mert minden Isten ajándéka. A 
buzakalász olyan mint a tojás, a pincében egyot- 
len üveg, hordó sem üres. És aztán, és aztán . . .  
Ha te tudnád, hogy báró Pitula mennyivel tarto­
zik nékem 1 De azért a báró ur Nápolyban, Rómá­
ban, Turinban, Párisban sétálgat és a pénzt borra, 
asszonyokra költi. . . Jín pedig ogyetlonegyszcr 
voltam Rómában egy zarándok csapattal, hogy a 
pápát lássam . . . Ha pedig nem jöttem volna 
elég korán vissza, mi történt volna idehaza? 
Szánhatok én magamnak űdülésro való időt? 
Nem, soha! A gazdagságom az én keresztom. Do 
történjék Isten akaratai

Mi azt hiszszük, hogy az alternatíva első 
részével állunk szemközt. De óhajtjuk, hogy 
a másik is figyelembe vétessék.

BELFÖLD.
M agyar miniszterek Becsben. Dr. Koerlur 

osztrák miniszterelnök, mint Béosből jelentik, dél­
előtt tíz órakor a Bankgassoban lövő magyar mi­
nisztériumba ment Széli Kálmán miniszterelnök­
höz s vele közel két óra hosszat tanácskozott s 
azután a Reichsrathba mont. A két miniszforelnök 
mai tanácskozásának Széli Kálmán miniszterelnök 
bécsi tartózkodása alatt még folytatása lesz. 
Osztrák képviselői körökben úgy vólokednek, hogy 
a két miniszterelnök teljes megállapodásra fog 
jutni. Lukács László pénzügyminiszter ma délben 
Becsbe érkezett és osztrák kollegájával a tárcáját 
érdeklő ügyekben konferált. Széli Kálmán minisz­
terelnök, aki délután Szöqyéuy-ilarich László ber­
lini osztrák-magyar nagykövet látogatását fogadta, 
ma még Bécsben marad és holnap fog Budapestre 
visszatérni. Vélassies Gyula közoktatásügyi minisz­
ter ma visszautazott Budapestre.

A  korponal potlcló. flolezer János korponai 
képviselő mandátumát petícióval támadták meg ellen- 
telének választói. A választás október hó 4-én volt s 
a petíciót november hó 4-én adták be a Kúria iktató- 
hivatalába. A Kúria II. választási tanácsa ma Vavrik 
Béla elnöklete alatt, N’iyy Sándor biró eladása alap­
ján a peticiót, mint elkésve érkezettet, hivatalból visz- 
szautasitotta.

P á r té r te k e z le t . A  Szederkényi Nándor elnöklete 
alatt álló függetlenségi és 4S-as párt ma este ü óra­
kor értekezletet tartott, melyen tárgyalás alá vetto a 
bizottság által elkészített leíirati javaslatot és annak 
szö v eg ét Szederkényi Nándor, Clkoiiezanui László, Mol­
nár Jenő, Hortovdnyi József, llcllebronth Géza és Holló 
Lajos hozzászólása után véglegesen megállapította. 
A javaslat benyújtásával a párt Szederkényi Nándor 
pártelnököt bízta meg.

Protestáns gyűlések.
— A Budapesti Napló tudósítóitól. —

Baf.apezt. november 12.
Ma este 6 órakor tartotta a magyarhoni ecang. 

egyházegyetem közgyűlési előértek ezletét báró Prónay 
Dezső íőielügyelő és Boltik Frigyes püspök elnöklete 
alatt. Az értekezlet megkezdéso előtt a négy egyház­
kerület küldöttei testületileg tisztelegtek báró Prónay- 
nál. Prónay Sárközy Sámuel püspök üdvözlő beszé­
dére azzal válaszolt a tisztelgőknek, hogy ily tisztel­
gést mindig bizonyos megilletődéssel logadja, mert 
ez emlékezteti arra az időre, midőn az evangélikus 
egyház nyilvános üléseket nem tarthatott, hanem

És aztán Péter, akit púposnak neveztek, 
megöregedett Jól evett, még jobban ivott, rózsás 
arca volt, liizott, gömbölyödütt a sok jajgatása 
és panasza ellenére: hogy a gazdagság a legna­
gyobb baj ezen a világon. Alamizsnát nem ad 
senkinek, jótékonyságot nem ismer, még a báty­
jának se jutott semmi. Pedig ennek nyolc fia 
volt, aki ina nem tudta, hogy mivel fogja őket 
holnap jóllakatni, mert bizony a mezőőröket nem 
a legjobban fizetik. Do sok embernek adóit mun­
kát, pontosan megfizetto őket az utolsó fillérig, 
amelynél sem többet, sem kevesebbet soha­
sem adott. Önző volt, do nyílt és becsületos a 
panaszaiban és állandó aforizmáiban: nincsen 
nagyobb baj, mint a gazdagság! Es ez kitűnt a 
legutolsó betegségénél.

Amikor észrevette, hogy az utolsó órája kö­
zeleg, hivatta a bátyját.

— Hallgass ide, Guiseppe, Nagy szerencsét­
lenség vár reád, mert gazdag leszel, nagyon gaz­
dag, legyen néked irgalmas az Ég. Gondolj a 
temetésemre. Elkerülhetetlen, hogy no költs rá né­
hány ezer lírát. A pénz ott fekszik, abban a 
szekrényben. A szegények pap, ének és zono nél­
kül mehetnek a másvilágra, do én gazdag vagyok 
és erre a bajra gondolnom kell még halálom órá­
jában is. Tudod, rendelj szép koporsót, sötét dió­
fából, bársonynyal bélelve. Ez nagyon sokpénzbo 
kerül, de mit tegyünk? Ha te mezőőr maradnál 
és úgy halnál meg, akkor meg kellene elégedned 
egy közönséges koporsóval, amit a község csi­
náltat. Ügy mentél volna át a másvilágra, hogy 
nem okozott volna gondot semmi és egy fillé­
redbe se került volna a halálod. Elég, elég . . . 
En nemsokára megyek és nagyon bánt, hogy 
ilyen sok mindenfélét kell rád hagynom — agaz­
dagságot! De teljesítsd Isten akaratát, amint én 
tettem. Ott fenn majd számolok . . .

Es most menj papért . . .

az egyház javát szivükön hordó vezéríórfiak az 
evangélikus előkelőbb házak egyikébon jöttek ösz- 
szo , hogy az egyházat a fenyegető veszélyek­
től megóvják. Most békésebb idő virradt az egy­
házra, de azért még sem szabadulhat lelke bizo­
nyos megilletődéstől, mert érzi erejének megfogyat­
kozását. Nem ugyan kora miatt, mert életéveit te­
kintve, üregnek nem mondhatja magát, do eszébe jut 
minden hasonló alkalommal Majlálh György ország­
bíró mondása, hogy a haladó korral szenvedélyeink 
nem gyöngülnek, csak az azok íékezősére szükséges 
erőnk gyengül s igy kéri most is az egyházkerületek 
küldötteit, hogy a támogatást tőle meg no vonják.

Az előértekezlet azzal kezdődött, hogy báró 
Prónay Dezső főfelügyelő üdvözölte a megjelenteket 
és fölkérte Poszvék Sándor egyetemes egyházkerületi 
főjegyzőt, hogy a holnapi isteni szolgálatot végezze, 
mely léi tiz órakor tartatik meg.

Szontágh Pál (nógrádi) reflektálva báró Prónay 
Dezső egyetemes főlelügyelőnek a protestáns irodalmi 
társaság miskolezi gyűlésén elmondott beszédére, 
melyben a főfelügyelő annak^az óhajtásnak adott ki­
fejezést, hogy az unitáriusok is beléphessenek a pro­
testáns irodalmi társaságba, bejelenti, hogy a holnapi 
konventen ebben az irányban indítványt lóg beadni. 
Hangsúlyozza, hogy elérkezett immár az ideje, hogy a 
protestánsok tömörüljenek. Igaz, hogy a mostani király 
uralkodása nagy biztosíték, de ki tutija,hogy nein ismét- 
lődik-e meg i. Ferenc császár korszaka, mikor egv 
diplomata igy jellemezte az uralkodó nézeteit: „ö 
felsége a tiszta monarchiát akarja, tiszta katholikus 
alapon, mert az egyik a másikat támogatja és meg­
erősíti." „ , .

Zsilinszky Mihály nem szól Szontágh Pál inten­
ciója ellen, de nem tartja helyénvalónak, hogv mint 
indítvány ez az egyetemes közgyűlésen hozassák föl, 
mert el kell választani az egyetemes gyűlés ügyeit a 
protestáns irodalmi társaság belső ügyeitől.

Gyurátz Ferenc dunántúli püspök egyetért Szon- 
tagh intencióival, de nem tartja helyénvalónak, hogy az 
egyetemes gyűlés nyilatkozzék. Többek hozzászólása 
uíán báró Prónay Dezső főfelügyelő kifejti, hogy az egye­
temes gyűlés más autonóm hatásköröket nein érinthet. 
Miután egyénileg is érintve van, kéri elnöktársát. 
Baltik püspököt, hogy míg ez a tárgy elintéztetik, az 
értekezletet vezesse.

Szontágh Pál kijelenti, hogy az indítványt meg 
fogja tenni.

Baltil: püspök : Elnöki kötelességet tel esit, mi­
kor kijelenti, hogy ez ügy nem tárgyalható az egye­
temes gyűlésen. •, . £ o

Szentiványi Árpád kifejtvén, hogy miután bzon- 
tágh Pál amúgy is elérte célját azzal, hogy az egész 
értekezlet helyesli az 6 célzatait, kéri Szontághot, 
hogy holnap ne tegye meg az indítványt. (Általános 
helyeslés.) . ,

Erre Szontágh Pál visszavonja az indítványt
Sorra került ezután a ku'tuszmiuiszter ismeretes 

leirata az erdélyi püspök cimo dolgában. Az értekezlet 
egyhangúlag tudomásul vctle a leiratot, olyképpen 
azonban, hogy ezzel a múlt évi határozatot nem érinti. 
(Általános helyeslés.)

Prónay Dezső lőfeliigyelö bemutatja a kultusz- 
miniszter leiratát az ág. bitv. evang. katonai segédlel­
készek arányos alkalmazása tárgyában. A leirathoz 
mellékelve van a hadügyminiszternek a kultuszmi­
niszterhez intézett átirata, amely értesíti a kultuszmi­
nisztert hogy a kívánság nem teljesíthető.

Zelenka Pál püspök indítványozza, hogy mintán 
a kultuszminiszter semmit se tudott kieszközölni s 
egvszerü postamunkát végzett, menjen a honvent to­
vább, előbb a minisztertanácshoz, ha kell az ország- 
gyűléshez, mert el nem tűrhető, liogv a hadseregbe:! 
a protestánsok más felekezetuek alárendeltessenck. 
Kuejti, hogy a hadügyminiszter megsérti az egyház 
autonómiáját, ami ellen védekezni kell.

Az értekez.et megállapodik abban, hogy a kerü­
letek felterjesztései e tárgyban együttesen tárgyaltas- 
sanak h reparáltassék a sérelem.

Bejelenti az elnök hogy a zágrábi egyház a 
dunántúli egyházkerületekhez akar csatlakozni.

Az értekezlet ezt helyeslőén vetto tudomásul, 
azután letárgyalta a kisebb jelentőségű belügyeket.

K o lo z s v á r , november 12.
A refomátus egyházkerület ma folytatta a köz­

gyűlésére tűzött ügyek tárgyalását. A jövő évi költ­
ségvetés tárgyalásánál, mely 26.000 korona deficitet 
mutat nagy vita támadt. Az igazgatótanács azt java­
solja, hogy az egyháznak a központba bevont tőkéi 
után az eddigi 6°/o helyett 4°/o*ot fizessenek. Pokoli 
theologiai tanár erre csak egy évre adna lelhatalma- 
zást az igazgató-tan ácsnak. A tőketulajdonosok biz- 
tositandók volnáuak, hogy a közgazdaság javulása 
után visszakapják az 6%-ot. Ugrón Zoltán szemre­
hányást tesz a káros pénzügyi spekulációért. Bánffy 
elnök az igazgatótanácsot védi, mely a kerület érde­
kében mindig önzetlenül járt el. Többek hozzászólása 
után elfogadták az igazgató-tanács javaslatát, do Po* 
koli indítványát a kamat leszállítására vonatkozólag a 
gyűlés magáévá tette. Ugrón Zoltán bizalmatlansági 
javaslatát egyhangúlag elvetették.

N agy-B zeben, november 12.
Az erdóly részi ágostai evangélikus országos 

egyház 20-ik országos egybázgyülését ma délelőtt 
nyitotta meg Mutter Frigyes püspök. A megalakulás 
után a gyűlés hódoló táviratot küldött a királynak. 
A délutáni ülésén a bizottságokat választották nieg.
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Uj vatikáni nagykövetünk. Most már 
egészen bizonyos, hogy gróf Revertera-Salandra, 
az osztrák-magyar monárkhia vatikáni nagykö­
vete legközelebb megválik állásálól. Egy bécsi tudó­
sítás szerint Revertera tegnap Bécsben bucsuláto- 
gatáson volt Talliani nunciusnál. A látogatás 
szokatlanul hosszú volt. Revertera közölto a nun- 
ciussal, hogy nemsokára Rómába utazik és 
átadja a pipának visszahívó levelét. Revertera még 
ebben az esztendőben otthagyja állomását. Szinte 
kétségtelen most már, hogy Revertera utódja gróf 
Szécsen külügyminisztériumi osztályfőnök lesz. A 
nunciaturán tegnap szóba került oz a jelölés s a 
nanciusnak a legközolebbi napok egyikén al­
kalma nyílik e tárgyban a külügyminiszterrel 
értekezni. °

A cár ellen. Pétervári lapok kósza hírként 
említik, hogy az orosz rendőrség központi vezető­
sége nihilista-összeesküvésnek jutott nyomára. Az 
összeesküvőknek az volt a tervük, hogy a cár 
vonatát, amelylyel családjával Spálából Pétervárra 
vissza akart utazni, a levegőbe robbantsák. Ez volt 
az oka annak, hogy a belügyminiszter és a pétor- 
vári rendőrlőnök Spálába s onnan Varsóba utaz­
tak. A hirt egyelőre nem erősítették meg. Lőhet, 
hogy ez a hir a külföld számára készült és hogy 
a spálái utazás csakugyan az Oroszországban 
pusztító éhínség és diákzavargásokban leli okát.

A ném et v ám ta rifa -jav a s la t. A német 
szövetségtanács plénuma ma tárgyalta a német 
vámtarifa-törvény tervezetét és, mint előrelátható 
volt, hozzájárult a bizottsági indítványhoz és 
elfogadta a vámtarifát. Hir szerint Thielmann 
államtitkár és Miller koreskcdelmi miniszter több 
tarifatételre nézve komoly aggodalmukat fejezték 
ki. Ezt a hirt azonban kétkedve kell fogadnunk, 
mert Miller kereskedelmi miniszter Crefeldben és 
Düsseldorfban az agrártörekvések védőjeként lépett 
föl. A javaslatot mindenesetre még november végo 
előtt terjesztik a birodalmi gyűlés elé. Akkor 
aztán megkezdi a kisebbség a küzdőimet a javaslat 
ellen, még pedig az agyonbeszélés fogásával. Né­
metországban a közönség általában azt hiszi, hogy 
a javaslatból nem lesz törvény.

E g y  n a g y k ö v e t  n y u g d íja z á sa . Berlinből táv­
iratozzak: A császár elfogadta gróf Hatzfeld Wilden- 
turg londoni német nagykövetnek felmentése és nyu­
galomba helyezése iránt beadott kérvényét. Az erre 
vonatkozó kéziratban a császár köszönetét mond 
Hetijeidnek azokért a kitűnő szolgálatokért, amelyeket 
44 éves szolgálata alatt mint madridi, konstantinápolyi, 
londoni nagykövet és mint államtitkár tett s elisme­
rése jeléül a porosz korona érdomkeresztjét adomá­
nyozza neki.

A dclafrikai szabadságharc. Két fontos
hir érkezett ma f.ondonból: az egyik azt jelenti, 
hogy fokváros tárosi őrségét szolgálattételre hívták 
if, ami azt jelenti, hogy a boorok ismét veszedel­
mesen környékezik a Fokgyarinnt iővárosát. Sőt 
a Daily Mail értesülése szerint ez az operációjuk 
sikerrel járt, mert hatalmukba kerítettek egy az 
angol seregnek szánt európai lószállitmányt.

A másik fontos hir forrása szintén n Daily 
E l i  lap állil'.lag megbizhntó b o «  forrás­

ból úgy értesül, liogy Kriigír elnök, dr. Leyds és 
mos l oer delegátusok tanácsára, figyelőmbe véve 
n háborít mostani állását, kész arra, hogy komoly 

tárgi jlá ba batsáth tik, ha az angolok a béko- 
k tételeket közvotlenül ő elé, mint a transzváli 
"lantok államíüjo elé terjesztik. Krüger azonban 
“ Lí/e.' /i /. 7.tZóí teltet amnesztiájához, a gyarma­
tokba vitt és a  koncentrációs táborban őrzött 

• ''i.-ához, a lerombolt farmok ftUpMti- 
v ’: a telepeikről a háború által távoltartott boerok 
toljes kártalanitisihnz, a boerok minden anyagi 
Varinak megtéritéséhez ragaszkodik, valamint azt 
■'öveteli. hogy Anglia, Oroszország és Franciaor- 
’:>g állal garantált szerződésben biztosítsa a 
"erők telji s függetlenséget és összes inkormányzati 

Waikat. A boerok ezzel szemben hadikárpótlásul 
a/-t nyújtanák Angliának, hogy az aranymezők
Jövedelmének egy részét átengednék nekik.

Arról szó sem lehet, legalább most nem, 
bőgj az angol kormány elfogadja özeket a felté­
teket. Még az ellenzék szószólói sem akarnak 
'tjén békekötésről tudni. Campbell-Dannermann 
tegnap beszédet mondott, melybon kijelentette, 
??-T a boerok függetlenségének elismeréséről sző sem 

legfeljebb önkormányzati jogaiknak angol 
protektorátus alatt való gyakorlását lehot meg­
engedni.

b. szomorú, nyomott hangulatú napokon 
“ eó'lialó epizód játszódon lo Hilversumbau. Md- 
,a, nápolyi ex-királynó, Erzsébet xnegdicsőült ki­

•

rálynénknak a nővére, rendkívüli részvéttel és
rokonszenvvel viseltetik a boer nép és Krüger 
elnök iránt s elhatározta a minap, hogy Krüger 
elnököt meglátogatja. Múlt hétfőn utazott Páris- 
ból Amsterdamba, íőudvarmestorének, Latour 
grófnak a kíséretében, Isola grófnő név alatt. Az 
amsterdaini Hotel Doeletúsan azonnal fölismerték, 
mórt rendkívül hasonlít Erzsébet királyasszony­
hoz. Még aznap elment Krügcrhoz. kinél jóval 
előbb bejelentették a látogatását. Egy óra hosz- 
száig időzött az ősz elnöknél, kit ez a látogatás 
mélyen meghatott.

L on d on , novem b er 12.

A Daily Mailnek Krüger elnökhöz közelálló 
körökből, állítólag autentikus helyről azt jelentik, 
hogy Krüger komolyan fontolóra veszi a béke­
alkudozások megindítását, ha arra egyenest 
Angliának valamoly elfogadható képviselőjétől 
kap ajánlatot a következő feltételek mellett: am­
nesztia a lázadóknak, a Ceylonba vitt foglyok és 
a táborokban és más holyeken fogva tartott em­
berek visszaszállítása, a köztársaságok terülotén 
lövő összes britok visszavonása, az elpusztított 
farmok fölépítése vagy az összes anyagi károk 
megtérítése és végül Franciaország és Oroszor­
szág által garantált szerződés kötése, amely a 
boeroknak közvetlen autonómiát és az afrikanderek 
lobogója alatt az önkormányzat minden jogát bizto­
sítja, aminek ellenében a boerok átengedik An­
gliának Vitwackcrsrandot és az nranymezőket, 
ami a boerok részéről lizetondő hadi kártéritésnok 
volna tokintondő.

B r ü s s z e l,  n ovem b er 12.

Krüger közzéteszi Steyn elnöknek Ki'chener- 
hez intézett levelét, amelyben Stegn tudatja, hogy 
a boerok nem törődnek vagyonuk elkobzásával, 
attól sem léinek, hogy a fogoly boerokat az ango­
lok agyonlövotik és a végsőkig folytatni fogják a 
háborút, mert a békét csak akkor hajlandók meg­
kötni, ha visszakapják teljes függetlenségüket. 
Stoyn levőiében felsorolja a legutóbb elkövetett 
kegyetlenségeket s azzal végzi lóvéiét, hogy az 
angol név a boer földön örökre átkozott marad.

Az osztrák képviselöház ülése.
— A Budapesti Napló távirata. —

B é o i ,  n ovem b er 12.

Az osztrák képviselőház ma újra összeült és 
már a Ház asztalán találta a szlovének és horvátok- 
nak sürgős indítványát, amely Laibachban egy szlovén 
egyetem felállítását követeli. Az ülés jó részét a galíciai 
választási visszaélések ellen beadott indítvány tárgyalása 
töltötte ki. A politikai körök érdeklődése azonban ma 
a pártkonlerenciák felé irányait, ahol határozatokat 
hoznak a rende’kezési alap dolgában.

A képviselöház ülését délelőtt 11 órakor nyitotta  
meg Vetter elnök. Schustersics és társai az ülés elején 
beterjesztették a szlovén egyetem felállítását célzó 
indítványukat. Mcgokolásukban utalnak arra, hogy a 
szlovénok már ötven éve kérik ezt az egyetemet és 
követelésük most aktuálissá lett azáltal, hogy a kor­
mány megígérte az olaszoknak, hogy Insbruckban 
önálló olasz nyelvű lakultást létesít A délszlávok 
száma két milliónál többre rúg, és több mint 700 
szlovén diák német egyetemeket kénytelen látogatni. 
Végül hangsúlyozzák a délszláv képviselők, hogy a 
szlovén egyetem felállítása az államnak is eminens 
érdeke.

B öhm -B aw crk pénzügyminiszter ezután Leohor- 
nek és társainak arra az interpellációjára válaszol, 
amelyet hozzá az öt- és tizkoronás fizetési eszközök 
hiánya tárgyában intézlek. A pénzügyminiszter azt 
mondja, hogy az öt- és ölveníorintos államjegyek bevo­
nása és azoknak tiz- és százkoronás bankjegyekkel való 
helyettesítése folyamán csakugyan némi hiány mutatko* 
zott tiz- és ötkoronás jegyekben, mert a tizkoronás bank­
jegyek csak az ál.amjegyek beszolgáltatása arányában bo­
csáttatnak rendelkezésére a forgalomnak. Eszerint csak 
múló természetű a zavar és a beváltás előrehaladtával 
ez még csökkenni is fog. A baj elhárítása végett a 
miniszter a magyar pénzügyminiszterrel egyetértóleg 
az Osztrák-Magyar Bank kezdeményezésére tervbe­
vette a szükséghez képest tizkoronás aranypénz for­
galomba hozatalát, ami már meg is kezdődött

A Ház azután Románcaiknak a  galíciai válasz­
tási visszaélésekre vonatkozó sürgős indítványát 
tárgyalta.

Koerber miniszterelnök utal arra, hogy az indít­
ványozó maga is elismeri, hogy a legutóbbi választá­
sokon kevesebb erőszakosság történt és konstatálja, 
hogy kihágások csak két községben fordultak elő ahol 
a hatóságok rögtön közbeléptek. A beadott panaszok 
száma mindössze 46. A miniszterelnök ellenzi vizs­
gáló-bizottság kiküldését. A mig határozott bizonyíté­

kokat nem hoznak fel, nem fogadhatja el azt az álta­
lánosságban hangoztatott szemrehányást, hogy a ható­
ságok túllépték jogkörüket. A beadott panaszokat 
behatóan megvizsgálják és a vizsgálatot a legszigo­
rúbban hajtják végre. A vizsgálat befejezése előtt 
ítéletet mondani nem lehet. Vizsgáló-bizottság kikül­
désénél mindenesetre helyesebb a büntetőtörvény 
alapján feljelentéseket tenni, annál is inkább, mert a 
bírói eljárás nyilvános. A választási visszaélésekre 
vonatkozólag indítványozott törvényjavaslat benyúj­
tására és olyan indítványokra, amelyek csakis más 
alkotmányi kérdésekkel együtt tárgyalhatok, a jelen 
pillanatot nem tartja alkalmasnak a kormány.

Klof&o biztosítja a galíciai longyeleket és ruthé- 
nőket elvtársai rokonszenvérŐl és kijelenti, hogy 
pártja a sürgősség mellett fog szavazni.

W asilikó Miklós felszólítja a cseh képviselőket, 
hogy ne tűrjék egy szláv nemzetiségnek elnyomását 
és azt ajánlja a lengyel klubnak, hogy tartózkodjék a 
szavazástól és ne dobja vádlott létére a maga 62 sza­
vazatát a serpenyőbe.

Abrahamovicz Dávid nem akarja tagadni, hogy 
amint mindenütt történni szokott, Galíciában is tör­
téntek választási visszaélések, sőt törvénytelenségek 
is. Ezeket a visszaéléseket minden lengyel képviselő 
el fogja ítélni. A lengyel klub az illetékes fórum előtt, a 
tartománygyülésen helyt fog állani az ellene emelt vá­
dakkal szemben. De hihető-e hogy 30 év óta valamennyi 
kormány, valamennyi helytartó eltűrte az ilyen válasz­
tási visszaéléseket? Szóló védelmébe veszi a hivatal­
nokokat az ellenük emelt vádak ellen és kijelenti, 
hogy a lengyel klub abban az erős meggyőződésben, 
hogy az igazság teljes mértékben lóg érvényre jutni 
és hogy az illetékesség kérdése a képviselőházban löl 
ne vetődjék a sürgősség ellen íog szavazni.

Daszynskl az indítvány módosítását indítvá­
nyozza oly tormán, hogy a parlament maga küldjön ki 
bizottságot a választási visszaélések megvizsgálására. 
Hevesen támadja a lengyel nemességet és kritizálja 
a galíciai viszonyokat, ahol a slachta minden eszköz­
zel elnyomja a népet. A papság, a zsidók és a hiva­
talnokok támogatása nélkül a lengyel klub nem kapta 
volna meg mai többségét a galíciai tartománvgy ülésen. 
A szónok azután keményen kritizálja Galícia közigaz­
gatását és azt mondja, hogy a szociáldemokraták nem 
hagynak lel a slachta ellen való küzdelemmel, mig 
diadalra nem segítik az elnyomott népet.

Elnök rendreutasitja Daszynskit a lengyel klubot 
és a galíciai tartományi marcalit sértő kifejezéseiért 
(Élénk ellentmondás a szociáldemokraták részéről.)

Paoak kijelenti, hogy a csehek azon az elvi 
állásponton állanak, hogy a tartománygyülési válasz­
tásokra vonatkozó ügyeket csak a tartománygyülés 
tárgyalhatja. Külön szavazást indítványoz a sürgős 
indítvány egyes pontjai lölött és kijelenti, hogy a csehek 
a választási visszaélések ellen irányuló törvényjavas­
lat benyújtása mellett fognak szavazni, elenben nem 
fogják megszavazni a bizottság kiküldését és válasz­
tási bíróság szervezését, az utóbbit azért nem, mert 
ezt a dolgot nem lehet sürgős indítvány alapján el­
határozni.

Az elnök erre berekesztette a tárgyalást. A leg­
k öze leb b i ülés csütörtökön lesz.

B é o s , november 12.
Abrahamovicsnak mai beszéde után, amelyben 

azt mondta, hogy Wassilko Miklós nemzetiségi viszály­
kodásokban úgy lép fel, mint ogy commis vovageur, 
Horica és Kőről képviselők Wassilko megbízásából 
felvilágosítást kértek AbrahamovioztóL Abrahamovicz 
kijelentette, hogy nem akarta megsérteni WassilkoL 
Ezzel az ügy elintéződött.

H ÍR E K .
B a d a p . i t , novem b er 12

—  B U D A P E S T I  N A P L Ó . N o v e m b e r  15-én  uj 

e lő f iz e té s  n y ílik  a B u d a p e st i N a p ló ra . K érjük  azo ­

kat a  t i s z t e l t  o lv a s ó in k a t , ak ik n ek  az e lő f iz e té se  

e z en  a  n a p o n  lejár, m é ltó z ta ssa n a k  a  m eg ú jítá sró l 

id ejek o rá n  g o n d o sk o d n i, h o g y  a la p o t  ak ad á ly ta la ­

n u l k ü ld h e ssü k  to v á b b .
— A  nám et osá.zárná. A  b erlin i u dvari k ö ­

rökből vett értesülés alapján közük, hogy a német 
császárné már teljesen felgyógyult 9 kisebb udvari 
ünnepeken már meg is je ént A Kölniteké Zeitung 
megcáfolja azt a hirt, hogy a német császárné szá­
mára villát lógnak kibérelni Abbáziában és a német 
császári párt Fereoo József királyt meg fogja lá­
togatni.

— ÜJ .g y e t .m l m agántanár. A  k ö zok ta tásü gy i
miniszter dr. Krcsmarik János országgyűlési képvise­
lőnek , Az izlain vallás intézményeinek Beriat törvé­
nyek oimil részéből művelődés történeti szempontból* 
a budapesti királyi magyar tudomány-egyetemi ma­
gántanárrá történt képesítését jóváhagyta és nevezettet 
e minőségében megerősítette.

Badap.it


4 Budapest, szerda B U D A P E ST I NA PLÓ 1901. november 13, 813. szám*

— Herczel tanár kitüntetése. A hivata­
los lap mai száma közli, hogy _ dr. Bemei Manó 
egyetemi magántanárnak a király a rendkívüli 
tanári címet adományozta. Ez a hír kétségkívül 
örömmel fogja eltölteni az európai hirü tudós 
nagyszámú tisztelőit. Herczel professzor ma a 
legnagyobb magyar sebészek egyike, akinek novo 
éppoly közbeesülésben áll az orvosok, mint a 
közönség körében. Régi és hazánk határain túl 
is méltányolt nagy érdemeinek olismeréso ez az 
újabb kitüntetés.

— E rzsébet királyné em léke. Erzsébet királyné 
emlékét, mint minden évben, az idén is névünnepének 
évfordulóján, november 19-én ünnepük a hivatalos 
körök és az iskolák. Részt vesz azonban a gyász­
ünnepségben ngy a főváros, mint az ország kegyele- 
íes közönsége. Erzsébet-napján, a jövő kedden dél­
előtt 10 órakor a budavári koronázó Mátyás templom­
ban gyászistentisztelet lesz, amelyen Vaszary Kolos 
biboros hercegprímás fog pontiükálni. E napon úgy 
az egyetemen, mint az összes tanintézetekben az elő­
adások szünetelnek, a lőváros középiskoláiban pedig 
Erzsébet-ünnepélyeket tartanak.

— A darmstadti szenzáció. A német 
császár példás családi életéről annyit Írtak már 
össze a lapok, hogy nem szorul még külön meg­
erősítésre az a hir, hogy a császárt nagyan kelle­
metlenül érinti a hesszeni nagyhercegi pár villon­
gása. Lajos Ernő nagyherceg egyszerűen ráunt a fele­
ségére, aki a két évvel ezelőtt elhunyt Alfréd kóburgi 
fejedelemnek, az angol király öccsének leánya. 
A nagyherceg a minap, a nélkül, hogy néniének 
szólt volna, elutazott Olaszországba: a nagyher- 
cegné pedig, nem akarván központja lenni a darm­
stadti pletykának, leányával, a hatéves Erzsébet 
hercegnővel együtt, hazautazott Kóburgba az 
édes anyjához. Hetek óta üresen állt a nagy­
hercegi rezidencia, inig végre a napokban haza­
tért a nagyherceg. Utközbeu Münchenbon meg­
állapodott és hosszabb ideig értekezett felesége 
küldöttjével, a kóburgi régenssel, de úgy látszik, 
hogy a kibékülés elmarad, mert a nagyherceg 
haza, a régens pedig Kóburgba és onnan Ber­
linbe utazott, bejelenteni a császárnak, hogy a 
válás elkerülhetetlen. Vilmos császár mindent elkö­
vet a válás megakadályozására. Ez lehet a ma­
gyarázata annak, hogy a császár tostvéro, Henrik 
porosz herceg tegnap váratlanul Darm tadtba ér­
kezett. A cárnak sem lehet a dolog kellemes, mert 
tudvalevőleg a cárné a nagyherceg húga. A nagy­
herceg legidősebb nővére, Viktória. Battenberg 
Lajos herceg felesége; második nővérét, Erzsébetet 
Sergius Sándor nagyherceg vette nőül; harmadik 
nővére. Irén pedig Henrik porosz herceg felesége. 
— Berlini tudósitónk azt táviratozza, hogy a 
nagyhercegtől indult ki a válás gondolata. Fűképp 
az bántja, hogy még nincs gyermeke.

A IVormscr Zeitung a kővetkező darmstadti 
magántáviratot közli: Nem hallgatható el többé 
az a tény, hogy lelkiismeretes fáradozások elle­
nére sem volt lehetséges a nagyherceg és neje 
közötti házassági viszonyt olyan harmonikussá 
tenni, mint ahogyan életsorsuk és az ország áldá­
sos kormányzása érdekében kívánatos volna. Ezért 
épp oly szomorú, mint komoly kötelességnek 
tűnik fel, hogy megfontolás tárgyává tegyék a válás 
kérdését.

— VJ egyetem i tanár. A király a budapesti 
tudományegyetemen megüresedett ókori történelmi 
tanszékre dr. Euzsinszky Bálint rendkívüli egyetemi 
tanári címmel lölruházolt magántanárt, magyar nem­
zeti múzeumi őrt nyilvános rendkívüli egyetemi ta­
nárrá nevezto ki. Az erre vonatkozó királyi kézirat a 
hivatalos lop mai számában jelent meg.

— T isza  Kálm án állapota. Tisza Kálmán álla­
potában javulás állott be. Orvosai bíznak abban, 
hogy a beteg néhány nap múlva elhagyhatja a szobát,

— W itte  pénzügym iniszter sógora. Az 
orosz udvari körüket rendkívül kínosan érinti egy 
eset, amely közvetve Witte pénzügyminiszter 
személyével van kapcsolatban. Néhány hónap 
előtt Franciaországban a I íróság elé állítottak 
egy Burok nevű urat, aki Witte orosz pénzügy­
miniszter második feleségének testvérbátyja. A’iiroF 
nagyon csúnya ügybe keveredett, de a párisi 
orosz nagykövetség mégis kieszközölte a vádlott 
szabadon bocsátó i*, mire az Brüsszelbo költö­
zött. Ott Nurok, hivatkozva előkelő rokonságára, 
Dagy szerepet játszik az üzleti világban és 
széliében azt. hiresztcli, hogy nővére, Witte mi­
niszter neje, kénytelen neki évenkint százezer 
frankot fizetni, i- ak azért, hogy hallgasson. Mint­
hogy se Witte pénzügyminiszternek, se nejének 
családi vagyona nincs, A'nroi híresztelése í ’étor- 
várou óriási leltünést okoz, mert az a pénz jóval 
több, mint a pénzügyminiszter egész fizetése. 
Oroszország brüsszeli képviselője külön jelentés­
ben adott hirt Nurok leleplezéséről gróf Lamhs- 
dortf külügyminiszternek és utasításokat kért, 
mert Nurok viselkedése nem egyeztethető össze 
az orosz állami érdekekkel.

— F elo lvasás. Alexy János MÁV felügyelő a 
Vasúti és Hajózási klubban lelolvasást ta r t: A ma-

gánvasutak államosításának jelentősége és eredményei cí­
men. A kérdés összefüggésben vau az államvasutak 
tisztviselőinek fizetésrendezésével.

— Z silinszk y M ihály ünneplése. Az ágostai evan­
gélikus egyháznak holnap kezdődő közgyűlése már 
ma gyűjtötte össze a vezető tényezőket s a kü­
lönböző szakbizottságok tagjait. Ez összejővetelöket 
alkalmul használtak lel arra. hogy üunepeljék Zsilinszky 
Mihályt nyilvános munkássága negyvenedik évé­
nek betöltése alkalmából. E végből a bizottsági 
ülésekben végzett munka után este a Pannónia egyik 
külön éttermébe gyűltek s itt őszinte szeretetből és 
nagyrabecsülésből fakadó óvációt rendeztek az érde­
mes férfiúnak. A felköszöntések sorát Zelenka Pál 
püspök nyitotta meg, lendületes szép szavakkal ecse­
telve Zsilinszkynek érdemeit Majd Szentiványi Ár­
pid, dr. Báltik Frigyes, Laszkáry Gyula lelke­
sen éltették Zsiünszkyt, a bányai egyházkerület 
leiügyelőjét, államtitkári méltóságában a magyar kul­
túra egyik vezérét, a jeles történetírót, az eszmé­
nyekért hevülő hü és láradbatatlan munkást, jó pro­
testánst és magyar hazafit. Gyurátz Fereno püspök 
emelkedett szavakkal emlékezett meg Zsilinszky ne­
jéről és családiáról. Még többen ünnepelték lelkes 
szavakban Zsiünszkyt, mire ez meghatóban köszönte 
meg a baráti szivek ily meleg mognvilatkozását.

— Az uj országháza. Az országgyűlés 
dunaparti hatalmas palotája felépült és a tör­
vényhozás két testületo alkalmasint a jövő év 
októberében átköltözködik uj hajlékába. A helyisé­
gek művészi díszítése, festése is készen van és 
még csak a bútorberendezés hiányzik, de az is 
meglesz néhány hónap múlva. Az építő-bizott­
ság vasárnapra meghívta a hatalmas mü meg­
tekintésére Magyar Mérnök- és Epitészegyesiilet 
tagjait, akik nagy számmal jelentek meg. 
A tervező Steindl Imre egyetemi tanár és 
Steinhausz László kalauzolták az urakat, , akik 
elragadtatással nyilatkoztak a látottakról. Tizen­
kilenc évvel ezelőtt hangzott el aSándor-utoai 
országházban, amikor Tisza Kálmán az uj 
palota költségeinek megszavazását kérte, hogy 
a magyar parlament uj palotájánál nagy­
szerűbb,' ragyogóbb épület nem lesz a Puna egész 
hosszában, hirdetve a magyar állam nagyságát 
és erejét. Ez volt a kívánsága a nemzetnek is és 
az alkotó miivész az épitő-bizottsággal vállvetve 
megfelelt ez óhajtásnak. A magyar orszáugyülés 
háza az építőművészeinek olyan alkotása, amolyre 
jövő nemzedékek is büszkén fognak tekinteni.

— E g y  híres c tgán yn em zetség  gyásza . Az éj­
szaka egy híres eigáuvnemzetségből származó asz- 
szonv hunyta le örök álomra a szemét. A Soroksári­
utca 29. számú házban hosszas szenvedés után ötven­
hat éves korában meghalt Badies Vilmosnak, az egvkori 
híres cigányprímásnak özvegye született llaka Paula aki 
leánya volt az országos hirü Boka Károly cigány­
prímásnak és zeneszerzőnek. Bokának még két leánva 
volt, az egyik a Patikám  Ferkó, a másik Balázs Kál­
mán lelesége. Ralics Vilmos elhunyt özvegyét igy 
kiterjedt rokonság gyászolja, közlő fia: Hadics Béla. a 
népszerű tóvárosi cigányprímás és leánya, Magyari 
Imre debreczeni prímás lelesége. A derék öreg asszonyt 
november 14-én. csütörtökön délután 3 órakor ősi 
szokás szerint zeneszóval és nagy pompával temetik 
el a Soroksári-utca 29. sz. alatti gyászházből.

— Krüger és a  nápolyi királyné. Sok 
vonásban hasonlatos az a sors, mely Mária ná­
polyi éjkirálynőnek, Erzsébet magyar királyné 
nővérének s Kriigernek jutott osztályrészül. A 
közös sorsú emberek szimpátiája lehetett az, moly 
az exkirálynét most arra birtn, hogy a délnfrikai 
köztársaság gondoktól zaklatott ősz elnökét meg­
látogassa.

A királyné főudvarmestere, gróf Latour kísé­
retében utazott Amsterdamba, melynek közelében 
tartózkodik most Krüger. A főudvarmoster kér­
dést intézett az elnökhöz, hogy fogadná-e a ki­
rálynőt, aki szivében meleg szimpátiát őriz a 
dicsőségesen küzdő hoerok iránt. Az ősz elnök 
szívesen vette a látogatást s egy óránál tovább 
beszélgetett a királynővel, aki á látogatás után, 
azonnal visszatért Párisba.

— M ennyibe kerül e g y  katona ? A norvég 
storthing költségvetési vitája iolyamán Braudt képviselő 
kiszámította, hogy Norvégia hadügyi költsége a legna­
gyobb az egész vitágon. Braudt számításai szerint 
minden norvég katona évenkint 247 márkába kerül. 
A második helvon ált az osztrák-magyar mouárkhia 
hadügyi bndgetje. A mi katonáink tejenként 244 
márkába, Németországéi 236 márkába Franciaországéi 
196, Dániáé 191, Oroszországéi l “ö, Olaszországéi 
166, Svédországéi lüO, Románjáéi pedig 135 márkába 
kerülnek.

— In gyen  kenyér A Podmanlezky-utca negy­
venharmadik számú házában az idén is megnyílik az 

| a kenyeres bolt, amelyben ingyen jut egy darab 
1 kenyérhez mindenki, aki rászorul. Á kenyérosztás 

csütörtökön délután kezdődik s aztán reggeltől estig
‘ tart mindennap, egész télen.

— A N em zeti Ideál. Ismeretos az a füzet, 
amelyet ezer magyar ifjú adott ki. Mind az ezer 
egyetemi hallgató a budapesti tudományegyetemen 
— és mind az ezer bizonyára öntudatlanul, ezzel a 
könyvvel rotrográd eszmék szolgálatába állt. A füze­
tet megküldték a  többi magyarországi főiskola ifjúsá­
gainak is azzal a felszólítással, hogy csatlakozza­
nak hozzájuk s torjeszszek a füzetet és ami benne 
le van nyomtatva, az úgynevezett Nemzeti Ideált. 
A vidék azonban egészségesebben gondolkozik, 
mintsem hogy odaadná magát kolportőrnek ilyen 
vállalkozáshoz s az ezer magyar ifjút egymásután 
utasítják el maguktól a vidék főiskolái. Legutóbb 
a Sárospataki Főiskolai Ifjúsági Egyesület határo­
zott a budapesti Írás dolgában s jegyzőkönyvébe 
ezt a választ iktatta be :

A sárospataki főiskola ifjúsága a „Nemzeti 
Ideál'' cimü könyvbe foglalt eszméket aláiró és 
terjesztő budapesti egyetemi hallgatókhoz nem 
csatlakozik. Mert a Nemzeti Ideálban a hazaüas, 
nemzeti eszmék lelekezeti, vallásgyülöleti köntösbe 
vannak öltöztetve, — mert lelekezetieskedés nél­
kül. a vallásgyülölet kiirtásával s a lelekezetek 
teljes társadalmi paritásával tartja a nemzetboldo- 
gitó eszméket tökéletesen koresztülvihetöknek.

Ez magyarul van mondva. Körülbelül azt 
jolenti, hogy jó lesz abbahagyni a kilincselést. 
Ezek az eredmények nem is igen alkalmasak arra, 
hogy tovább folytassák a kísérletezést.

— A tífusz gyógyítása. Egy párisi távirat már 
jelentette hogy Chatomesse tanár, Pasteur tanítvá­
nya hathatós tilusz-szérumot talált lül. Ez a hir 
nagy leltünést keltett orvosi körökben, mert eddig 
senkinek sem sikerült olyan szérumot találnia, mely­
nek a tilusz gyógyítására hatása lett volna. Orvosi 
körükben Cbatemesso találmányáról a következőkben 
nyilatkoznak:

A tífuszt azok a liiuszbaciUusok idézik elő me­
lyeket Eberth és Koch ledezett löl először. E bacillu- 
sok valószínűleg a táplálék által jutnak a testbe s 
kétségtelen hogy a piszkos viz legjobb termőtalajuk. 
Hogy ez csakugyan igy van, annak egyik bizonyí­
téka például az, hogy mióta Béesben forrásvizei 
szálát a vízvezeték, tilusz-járvány egyáltalában nem 
volt, míg Prágában, Mainzban és egyéb helyeken, 
hol ilyen tiszta viz nincsen, még most is sűrűén lép­
nek töl a tiluszos járványok. A poroszországi Gel- 
senkirehenbon jelenleg is dühöng a ti uszjárvnny, 
mely mintegy ezer embert döntött ágyba. A legszigo­
rúbb megelőzési intézkedések sem tudnak kifogni e 
betegségen, miért is az orvostudomány korszakalkotó 
vívmánya gyanánt kell üdvözölni oly gyógyszert, 
raelvlyel a tilusz gyógyítható.

Nagyon valószínű, hogy a gyógyítás módját a 
szérum utján lelték meg. A szérumtberapia nem állhat 
meg a dilteria szérumnál. A tifuszbetegek vérének és 
a ti uszbacillusok tuia donságaiuak vizsgálatánál nem­
régiben a tilusz-szérum sajá'ságos tulajdonságára 
bukkautak. 1896-ban mutatták ki Gruber Miksa és 
Diirham orvosok, hogy a ertőző nyavalyában megbe­
tegedett állat széruma sajátságos hatással van azokra 
a baktériumokra, melyeket ez a betegség termel. A 
mikroszkóp alatt látható, hogy mihelyt a szérum a 
baeillustermészettel érintkezik, a baktériumok moz­
gása megszűnik s a baktériumok csomóba állanak. 
Szabad szemmol látható, hogy a folyadékban csíkok 
támadnak. A baktériumokat övszérumuk kitölti. Ez a 
reakció különösen a tífusz-szérumnál jelentkezik 
nagyon korán. E reakció segélyével sikerül megálla­
pítani már a betegség ötödik napján, hogy títusz- 
betegségről van sző, ami c reakció ismereto előtt 
lehetetlen volt.

Külön gyógyszere a tífusznak mai napig nem 
volt. A most feltalált szérum volna az első ilyen kü­
lön tilusz elleni gyógyszer. Alapos okok szólnak 
amellett, hogy ez a szérum csakugyan hasznos 
gyógyszer. Az eddigi kísérletek, melyeket Beumer, 
Paipcr, Klompcrer és Levy végeztek, határozottan az ni 
szérum mellett szólnak.

Ha csakugyan Leigazolást nyer, hogy Chatomesse 
széruma a litusz gyógyítására alkalmas, úgy a szé- 
rumtherapia, melyen egyébként a jövő orvostudomá­
nya nyugszik, második, nagyszerű diadalát aratta.

— V issza u ta síto tt gyógyszerész-ön k én tesek . 
Azoknak a gyógyszerészeknek, akist záró szigorlatai­
kat nőm a tanesztendő végén, hanem a téli lélóv 
kezdetén, október hónapban tették lo, meg volt en­
gedve a katonai bevonulás oly feltétellel, hogy a 
hiányzó időt utána szolgálják. Legújabban azonban 
minden ily lolyamodást kedvezőtlenül intéztek el, 
amennyiben a katonai hatóság nem engedte meg az 
október 1-én lul való önkéntest szolgálat meg­
kezdését.

— M egtám adott Jegyző. BogylecskerekM táv­
iratozzak, hogy Pécsi Tivadar kistoráki jogyzőt tegnap 
hazautaztában oláh parasztok megtámadták és fejbe- 
ütötték. A jegyző sebe súlyos, de nem életveszélyes

— T ű zvész . A Kis Jenőhöz mintegy mástél 
órányira fekvő Zarándon nagy tűz volt. Hat ház több 
melléképülettel leégotL Nyolo család csak életét tudta

I megmenteni.
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_  A Sohiller-dlj. A német írói világ nyu- 
fmlmát alaposan feldúlta Vilmos császár legújabb 
^határozása. A császár november 10-ikén, Schiller 
születése napján olyannyira felforgatta a Schiller­
é i  pályázati rendjét, hogy egy berlini lap azt 
mondja, hogy a Schiller-dij immár császár-dijjá 
alakult át. A császár és a  Schiller-dij bizottsága 
közt ismételten moriiltck l'ol differenciák, ameny- 
nyibon a császár a bizottság ítéletét nem 
hagyta jóvá. így megakadályozta azt, hogy 
a dijat Fuldának és Hauptmann Gerhartnak ad­
ják oda. Az uj rend értelmében a császár maga 
adományozza a háromozer márkáról hatezerre 
emelt dijat és a bizottság egyszerűen véleményező 
testületté degradáltatik. A bizottság tagjai közt 
Mommsen, a híres történetíró és két titkos taná­
csos is foglal holyet és a liberális sajtó most kí­
váncsian várja, mit szólnak ezek a császár eljá­
rásához.

_  A kereskedelm i a lkalm azottak  k özgyű lése .
A kereskedelmi alkalmazottak országos egyesülete 
tegnap közgyűlést tartott, melyen a VI. kerületi elöl­
járóság képviseletében llupp tanácsjegyző jelent meg. 
A gyűlés egyedüli célja az volt, hogy az egyesület 
kebelében dúló villongást megszüntessék. Ezt a köz­
gyűlés elején egy kisebb csoport meg akarta akadá­
lyozni és egyik megbízottja által iuditványt terjeszte­
tett elő. hogy a közgyűlés bizalmatlanságot szavazzon 
a vezetőségnek és órákon át tartó felszólalásokkal 
akarták lehetetlenné lenni a gyiilé3 folytatását. Végre 
éjfél után szavazásra került a bizalmatlansági indít­
vány, mely mellett csak huszonketten állottak föl, nn’g 
a túlnyomó többség viharos tapsok között bizalmát 
fejezte ki az elnökség iránt. A többi indítványt a 
választmány, az előrehaladt időre való tekintettel, 
visszavonta.

— Aa udvari tanácsos ur órája. Régen le
kedélyesebbek voltak a királyok, mint manapság, 
azaz, hogy több volt köztük a jó humorú ember. 
Ma már nagyon 6ok a forma és az uralkodók 
minden lépését copíos urak szigorú pillantása ki­
séri. Ezekkel nem jó ujjat huzni. Ez az oka an­
nak, hogy szörnyen ritka eset számba megy az, 
ha egyik-másik királyról azt olvassuk, hogy va­
lami hivatalos aktusban kedélyeskedett. Régente 
másképpen volt. Mátyásról fúl van jegyezve a 
krónikában, hogy elment a kolozsvári bíróhoz fát 
vágni. Ma már még akkor is hihotetlenformán 
hangzanék ez a hir, ha a lég vállalkozóbb szellemű 
uralkodóról, a német császárról jegyeznék föl. 
Münchenben beszélgetik első Lajosról azt, hogy 
megakart győződni arról, hogy’ vájjon nem csapja-e 
be a szabója. Mi ennek a módja? Vette az uj telöl- 
tőjét és becsapta egy zálogházban. Kapott rá két 
tallért, a számla pedig szólott hatvan tallérról. 
Arról jut eszünkbe a bajorok polgárkirályának ez 
a tréfája, hogy hasonló esetet provokált ma Becsben 
ami királyunk is. De óvatosabban. A más ember 
jószágát csapatta be s maga csak tanú maradt a 
pénzszerzésnek ebben a módiában. Ma tette le 
ugyanis a király az uj zálog-, letét-és biztosító-hiva­
tal épületére a zárókövet. Sok főherceg és egyéb nagy 
ur volt a kíséretében. Csupa olyan ember, akinek 
aligha lesz szükségo valaha ennek a hiva­
talnak a szivességére. A zálogházi osztályra 
legkevésbé. Sauor-Csúky udvari tanácsos fo­
gadta a királyt és végigvezette az összes 
helyiségeken. A zálogház egyik rácscsal ketté­
választott helyiségében mosolyogva jegyezte meg 
a király, hogy nem tudja a módját annak, hogy 
hogyan jut az ember pénzhez ebben a hivatalban. 
Soha se járt még zálogházban. Az előzé­
keny igazgató erre annak rondje és módja 
szerint beadta az óráját az egyik ablakon s át­
vette a pénzecskét meg a cédulát a másik ablak­
ban. Valószínűleg azóta már újra a zsebében ke­
tyeg az óra is. A király mosolyogva nézte végig 
a jelenetet, amelyet sokkal több hűséggel játszott 
volna el valami bécsi jogászgyerek s valószínűleg 
822a 1 a tudattal távozott a zálogházból, hogy 
most már tudja, hogy hogyan szerez pénzt szo­
rultságában a szegény erabor. Pedig hát nem 
uyen egyszerű annak a sora.

— A  te lefon  fölm ondása. Hegedűs Sándor keres­
kedelmi miniszter a telefonállomások fölmondáaának 
határidejét ez év novemberétől kezdve három hónap­
ról egy hónapra szállította 1c. Ettől az időtől kezdve 
12 előfizető a kötelező nyilatkozatban elvállalt dijköto- 
lezettség eltelte után az előfizetők sorából bármikor 
kiléphet, ha kilépését az illetékes hivatalnál legalább 
e?y hónappal e .öb b  Írásban bejelenti.

Kx , A sakkjáték  terjesztés* . A Buda 
őrben e hó 22-én este 6 órakor érteke 
®uen a körben való sakk játék meghono

terjesztését lógják tárgyalni,
Dunáén érdeklődőt sz ív e se n  látnak.
. ° v & d ék slk k a sztá s . A  re n d ő rség  m a ism ét
•tartóztatott egy óvadék sík kasztót. A  jómadár neve

^r’ *A,“ écsi születésű 32 éves ügynök, aki 
wjun Marcell néven zuglapot adott ki, majd hitelbe 

kis nyomdát vett. így azután egész sereg embert 
szerződ letett szolgának, pénzboszedőnek és pénztár- 
° nak. Az utóbbi időkben egymást érték a rendőr­

ségen a feljelentések a jeles firma ellen. Szegény, 
napszámos emberek panaszolták el, hogy összekapar­
hatott filléreiket amelyeket mint ovadékot adlak át 
Weisznak, elsikkasztotta. Összesen húsz leijelentés 
érkezett ellene. Az eddig elsikkasztott összeg 3000 
korona. A rendőrség megindította a nyomozást és a 
jeles alakot a Szent-István-kórbázbau — ahol Neumann 
Károly álnéven feküdt betegen — letartóztatta.

— Koch tanár elmóleta. A londoni tüdő- 
vészellones kongresszuson Koch professzor tudva­
levőleg azt hirdette, hogy a tuberkulózis az állat­
ról, nevezetesen a fejős tehénről nem terjed át az 
emborro. Akkoriban az orvosok körében ez az 
elmélet nagy lorrongúst keltett. Mint tudjuk, egy 
francia orvos médiumnak is ajánlkozott o theoria 
bebizonyítása céljából. Most egy londoni távirat 
azt jelenti, hogy Londonban hosszas kísérletek foly­
tak o tárgyban és igen sok esetben bebizonyult, 
hogy az emberi köpetből vett tüdővészes bacillu- 
sok beteggé totték a fejős teheneket.

— A szórakozott gyáros. JYan/f/ttrfban történt 
a következő eset. Egy hamburgi gyáros a napokban 
meglátogatta lranklurti ügynökét és ott fele tett egy 
csomagot. Az ügynök és lelesége egy darabig várták 
a gyáros visszatérését, de mert nem jött vissza, iöl- 
bontották és két nagy darab búst találtak benne. Az 
ügynők felesége megfőzette a húst ebédre és el is 
költötték ketten. Nemsokára a házaspár oly rosszul 
lett hogy mind a kettőjüket kórházba vitték. Más­
nap a gyárostól egy levelező-lap jött. amely meg 
fejtette a rosszullét okát. Azt irta a gyáros, hogy a 
húsban patkányméreg van és azért akarta hazavinni, 
mert házában nagvon e’szaporodtak a patkányok.

— A m itrovicai választás utalványai. 
Az Tagblatt egy legutóbbi számúban egy
okmányt tesz közzé a mitrovicai választás tiszta­
ságának jellemzésére. íme:

„Utalvány. Értéke két korona. 1001. novem­
ber 7-én mindenki, aki ezt az utalványt fölmu­
tatja a város összes vendéglőjében kap két ko­
rona értékű ételt és italt. Mitrovica város ha­
tósága.*

Ezt az utalványt még a választás helyisé­
gében megkapta mindon olyan szavazó, aki a 
kormánypárti jelöltre adta lo a szavazatát. Szó­
val: a horvátok nem kiváncsiak arra, hogy mi­
lyen a tiszta választás. Jó nekik a piszkos is.

— A  kintornás majma. A londoni arisztokrácia 
egyik nőtagja sétaközben meglátott egy kintornás 
embert, akinek hátáról a kis majom kéregetve nyúj­
togatta feléje a gyüjtőperselyt A hölgynek úgy meg­
tetszett a kis áltat, hogy megvette s otthon kényez­
tette s becézgette. Egyszer estét rendezett a lady s ez 
alkalomra a majomnak uj ruhákat készíttetett, hogy 
bemutathassa a társaságnak. Mindannyian el voltak 
ragadtatva az állat ügyességétől, amint bókolt s ha­
misítatlan angol modorban kezet fogott az egyes ér­
kezőkkel. Az est folyamán a társaság egyik hölgy tagja 
zongorához ült s egy dalt énekelt. Alig fejezte be az 
éneket, a majom keresni kezdett valamit s végre egy 
ezüst csészét kezébe iogva, végigjárt az egész társa­
ságon. Nyilvánvaló volt, hogy mi a szándéka. A házi­
asszony nagy zavarban volt. az egész társaság pedig 
jóízűen nevetett — a szokás hatalmán. Mikor készen 
vo’t a gyűjtéssel, felugrott az éneklő hölgy vállára s 
az ezüst csésze tartalmát az ölébe öntötte. A tekin­
télyes összeget jótékony célra fordították.

— H ázasság. yiellinger Miksa, Mollincer M. 
J. és fia budapesti cég beltag.a, eljegyezte Kohn He­
tén kisasszonyt, Kohn Hermann pécsi kereskedő 
leányát.

— Szerencsétlenség a bányában. A strass'urti 
bányaszerencsétlenségről a következőket jelentik : Dél­
után négy órakor erős löldrengés volt érezhető amely 
a lakosságot rendkívül megrémítette. A földrengésnek 
az volt az oka hogy a II. Lajos-aknának két emelete 
beomlott. A szerencsétlenség abban a pillanatban tör­
tént, amikor a munkások az aknát el akarták hagyni. 
Ebben a pillanatban nyolcvan munkás volt az akná­
ban : ezek közül hatvanat élve húztak ki. de ezek is 
oly sérüléseket szenvedtek, hogy élethenmnradásuk- 
hoz kevés remény van. Ma reggelig három halottat húz­
tak ki, a többi tizenhét embert még nem tudták meg­
találni. A mentési munkálatok igen nehezen mennek, 
mert a föld egyre osuszamlik.

— A kik nem ösm erlk a betű t. Az Írni és ol­
vasni nem tudókról érdekes statisztika fekszik előt­
tünk. Komámat, Szerbiát és Oroszországot illeti meg a 
rekordnak a kétes dicsősége: 80% az analfabétáik 
száma. Spanyolországban 63, Olaszországban 48, Fran­
ciaországban és Belgiumban 14, Magyarországban 43, 
Asszíriában 30, Irlandban 21, Hollandiában 10, Angiid- 
bán 8, a skótoknál 9, as amerikai Egyesült Államok fe­
hérbőrű lakosságánál 8 százalék az Írni és olvasni 
nem tudók száma. A germán néptörzseknél van a leg­
kevesebb anallabéta. Xémffcrízrfyban 1%, Skandináviában 
pedig, — és ennek különben az a magyarázata, hogy 
az északi népek az időjárás folytán hónapokig szobá­

jukba zártan, szinte rákényszerednek a betű megös- 
mérésére, — egyáltalán nincs irni-olvasni nem tudó 
ember.

— Ö n g y i lk o s  g é p g y á r o s .  Szom bathelyről
táviratozzák: Mayer Károly tekintélyes gépgyáros 
ma délután a gyár vasöntödéjének irodahelyisé­
gében föbelötte magái. Szörnyöt halt. A 250 mun­
kással dolgozó gyár további intézkedésig beszün­
tette a munkát. Az öngyilkos gyáros 49 éves 
volt,. Az öngyilkosság oka az, liogy a céget az 
utóbbi időben súlyos pénzügyi veszteségek érték. 
A cég gyártmányai legnagyobb részét a Balkán- 
félsziget államaiban helj’ezte el. A cég csak fe­
dezeti váltókban 380.C00 forintot helyezett el kü­
lönböző pénzintézeteknél. A katasztrófa közvetlen 
oka az, hogy az egyik helybeli takarékpénztár 
legutóbb 30.000 koronával alábbszállitotta a cég 
hitelét. A kemencsaljai hitelbank ma küldött 
vissza 32.000 korona értékű, a Wiener Bank- 
verein 50.000 korona értékű váltót. A csőd kike­
rülhetetlen.

— Jótékony hangverseny. Az áreffséyi/df mun­
kanélküliek javára folyó hó 26-án a Royal-szálló nagy­
termében jótékonycélu hangversenyt rendeznek, me­
lyen tóvárosi színházaink legelőkelőbb tagjain kí­
vül ismert hegedű- és zongoraművészek is közre­
működnek. Az est iránt igen nagy az érdeklődés. 
Belépőjegy ára 5 és 3 forint s kapható minden do­
hánytőzsdében.

— E ltűntek. A rendőrségen ma hót eltűnést 
jelenlettek be. Az eltűntek a következők: IFiesenóer- 
ger Frigyes IV. elemi iskolai tanuló. Lakott: Nádor- 
utca 20. Herczeg Károly 16 éves kalapos-tanonc. 
Lakott: István lőherceg-szálloda. Nemesik Károly 40 
éves diszfestő. Lakott: Dembinszky-utca 22. Tausek 
Nándor 70 éves magánzó. Lakott: Nagymező-utca 23. 
ToKcstá János 34 éves lakatos. &aóó Lajos 25 éves 
szabó. Lakott: Elemér-utca 11. Bodrai Ferenc 14 
éves vaskereskedő-inas. Lakott: Bajnok-utca 6. szám 
alatt. Levelet hagyott hátra, amelyben azt írja. hogy 
öngyilkossá lesz. mert több vasszerszámot elloptak 
tőle és szégyenli magát. Az eltűnteket keresi a 
rendőrség.

— Az in sterburgl halá los párbaj. Jnsterburgban 
még mindig nagy az izgatottság a halálos végű pár­
baj miatt, amelynek szerencsétlen áldozatát, Blaskovitz 
liadnagj’ot nagy részvéttel temették el. Mint Inster- 
burgból táviratozzák. Hildebrand főhadnagyot bizony­
talan időre szabadságolták s azntáu se fog többó 
visszatérni Insterburgba mert áthelyeztetéséért ío- 
lyamodott

— L eharapott orr György Ferenc munkás most 
szabadult ki a hpótvári fegyházból és a Szegedi-utca 
7-ik szám alatt vett lakást. Felesége, TaMds Júlia, 
tegnap megtudta, hogy a térje szabadlábon van s 
hozzá sietett. György ridegen fogadta az assszonyt s 
amikor az szerelmesen meg akarta csókolni, a meg­
vadult ember elkapta az asszony fejét és egy pil­
lanat alatt lóból leharapta az orrát. Az asszonyt a 
Rókusba vitték, a harapós lérj ellen pedig a rend­
őrség megindította a vizsgálatot.

— Életuntak. Az éjszaka Túri János 21 éves 
asztalossegéd a Szövetség-utca 4. sz. alatt levő Szarvas- 
szállóban kétszer mellbe lőtte magát. A mentők hal­
dokolva vitték a Rókusba. — Kresz Gyula 20 éves 
gyári munkás az Aradi-utca 23. számú ház előtt 
három csomag gyufát vízben feloldott s megitta. 
6  maga sétá.t el a Rókusba, ahol most ápolják. Tet­
tének oka a nyomor. Már napok óta nem volt lakása 
sem. — Nemoaa Balázs 19 éves kocsifényező-segéd a 
Tűzoltó-utca 75. szánni ház élőit mellbe lőtte magát. 
Életveszélyes sebével a Szent Isfváa-kórházba vitték. 
Levelet irt atyjának, Nemoaa Alajosnak és néniének, 
Ncmoda Krisztinának, Jászárokszállásra, amelyben azt 
mondja, hogy nagy nyomorban sínylődik.

— Rendőri hírek. Kolbr Gynla joghallgatónak 
az Irányi-utca 18. szám alatt lévő lakásáról 52 koro­
nát érő. Klein Jolán Gizelia-tér 2. szám alatti lakásá­
ról 13 koronát és Szín Jolánnak ugyaucsak a Gizellá­
iéi’ 2. szám alatt lévő lakásáról 70 koronát érő kabátját 
ellopták. — Felterber Mátyás napszámos tegnap a 
Disz-tér egyik épülő házáról leesett és súlyosan össze­
zúzta magát A mentők az uj clzent János-kórházba 
szállították. — A napokban a Margit-rakodóparton egy 
felcszl&snak indult női holtfestet lógtak ki a Dunából. 
A holttest ruhájában zsebkendőt, kulcsot és pénztárcát 
találtak amelvekot a személyazonosság megállapítása 
végett meg lehet nézni a iókapitáuyságon, II. em. 55.

— C igányzene a T elefon  Hírmondóban. Előfize­
tőinek szórakoztatására ma usto cigányzenét ló g  közvetíteni 
a Telefon Hírmondó. E cigányzene átvitel 8 órától 11 óráig 
lesz hallható, do a közvetítés megszakítást szenved 8 óra 
15 perekor a tözsdcolvasiissal (frankfurti, párisi zárlatok és 
a berlini tőzsdetudósítás) és u óra 30 perckor, midőn uz est 
folyamán érkezett legújabb híreket olvastatja fel a beszélő­
újság. A cigányzene-közvetítés az Emke- és az Elite-kávéház- 
ból törtémk, ahol Zöldi/ Marci közreműködésével Rácz Gyula 
zenekara, illetve (az thte-káveházban) Kócté Antal zenekara 
átszik.

(z) Csnz és kőszvény ellen elismert legkitűnőbb 
szer a Zoltán-féle kenőcs. Ára 2 korona. Zoltán Béla 
gyógytarában, Budapest, V. Sétatér-utca és Szabadság­
tér sarkán.

(X) Vásárosának osztálysorsjegyeket Lakáéi Vilmos bank­
házában, Budapest, V., Fürdő-utca 10. Egy egész á 12 kor, Vtá 
6 kor., »/« á 3 kor., ’/» á 150 kor.

( z )  K érjü nk  m indenütt F . K . K, E . vagy 
E . K . B. g y ú jtó t



3 Budapest, szerda

Vészi József ünneplése.
— A Budapesti Kapló tudósítójától. —

Budapest, november 12.

A főváros harmadik kerületének polgárai ma 
este a Korona vendéglő nagytermében társas lako­
mára gyűltek össze, hogy képviselőjük, Vészi József 
iránt érzett ragaszkodásuknak a fehér asztal mellett 
is kifejezést adjanak. A társas lakomán a harmadik 
kerület polgárságának szine-java, társadalmi rétegeinek 
minden tényezője megjelent s a választási pártok a 
barátság, a polgártársi szeretet s a képviselőjük sze­
mélye iránti ragaszkodásban egyesülve, ünnepelték 
Vészi Józselben kerületüknek most már igazi pár.- 
iogóját s érdekeiknek önzetlen harcosát.

A lakoma folyamán elmondott felköszöntők so­
rát Végh János ügyvéd, a kerületi szabadelvüpárt 
elnöko nyitotta meg.

Örömmel üdvözölte a kerület polgárságát, mely 
a választási harc után már visszatért a békés munka 
műhelyeibe s most összegyűlt, hogy biztosítsa egy­
mást arról, hogy újból lölvette az egyetértés, a biza­
lom és a régi barátság fonalát. A kerület polgárait 
politikai ellentétek úgy sem választották el s akiket 
egyéb tekintetek szólítottak el Vészi mellől, azok már 
most is látják, óráról-órára tapasztalják, hogy a be­
csületes munkában s a kerület érdekeinek őrzésében 
méltó munkatársuk Vészi József.

Benedek Sándor közigazgatási bíró, a kerület politi­
kai érettségének tanú jelét látja abban, hogy most alkalma 
van Vészi Józsefet e helyen üdvözölni. A politikai 
föladatokat bátran teszi Vészi kezébe, csak azokra a 
nagy társadalmi föladatokra akar rámutatni, melyek­
től a nagyon is mostoha sorsban élő harmadik kerü­
let fölvirágozása függ. Szerinte az erős és rendület­
len összetartás a legfőbb szükség, s az összetartás 
által megszilárdult sereg vezetésére csak a Vészi Jó­
zsef előkelő szellemét, ép és erős kezét tartja alkal­
masnak.

Vészi József emelkedett ezután szólásra, s ál­
talános figyelem közt igy szólt:

A kerület nemes és régi dísze, Benedek Sándor 
azt óhajtja, hogy szülessék meg e kerület békessége 
és boldogsága. A politika kérdéseit bátran levehetik a 
napirendről, hisz nem valószínű, hogy az országos 
politikában egyhamar nagyobb ellentétek merüljenek 
löl. Beszéini e helyen csakugyan nem lehet egyébről, 
mint a harmadik kerület érdekeit érintő társadalmi 
kérdésekről, melyeknek megoldásához egy dolog kell: 
munka. E munkában — úgymond — mindig hűséges 
segítőtársuk leszek s büszke vagyok arra, hogy már 
is segítőtársuk vagyok. Büszke vagyok arra hogy 
választóim tanácsért fordulnak hozzám, mert e frek­
venciából azt látom, hogy a választás folyamán tett 
Ígéretemet komolyan vették. Most megújítom akkori 
Ígéreteimet s annál büszkébb volnék, minél gyakrab­
ban nyílnék alkalom ígéreteim beváltására.

József beszédét az őszinfe öröm kitörései­
vel fogadták. Utána dr. Stern József ügyvéd emel­
kedett szavakban emlékezett meg Végh János negyven 
éves közéleti szerep.éséről s kiemelte, hogy Végh 
volt az, ki egy egész emberöltő ifjait s íórfiait kitani- 
totta, miként kell tisztes munkát áldozni a hazáért, a 
fővárosért és a kerületért. Beszédét avval fejezi be, 
hogy Végh Jánosnak azt kívánja, hogy mielőbb lát­
hassa azon nagy és jogO3 remények teljesülését, me­
lyet most már a kerület egyeteme fűz Vészi József­
hez. Végh János megköszönte dr. Stern meleg szavait 
s általános meghatottságot keltett, mikor igy fejezte 
be beszédét:

— Öregségem tapasztalatai s emberismeretem 
a zálogai, hogy jól választottam Vésziben s jó helyre 
vezettem polgártársaimat, mikor Vészihez vezet­
tem őket.

Sajó Sándor rendőrkapitány, akinek a válasz­
tások folyamán tartózkodnia kellett attól, hogy szim­
pátiájának kilejezést adjon s aki csak passzív szem­
lélője lehetett a küzdelemnek, most sietve ragad a 
meg az alkalmat, hogy őszinte rokonszenvének kife­
jezést adjon Vészi iránt. Dr. Bencze Benő e Öl járó Vészi 
Józsefben a jótékony és nemeslelkü embert ünnepli. 
Szénái Béla hajógyári lőfelügyelö a kerület nagyra- 
törő, komoly polgáraira emeli poharát, kik a görög 
bölcs tanítása szerint élve, nem építik magasra házuk 
tetejét, de annál magasabbra lelkűket. Palotai Rezső 
Vészi Józsefben a sajtó kiváló munkását s a társa­
dalmi tisztesség Őrét köszönti.

A tósztok hosszn sorából még kiemeljük Holz- 
spack Nándorét, ki sokáig zugó tapsok között Vészi 
József nejére emelte poharát. Finály Zsigmond és id. ífo- 
lász Gyula a közérdekek szolgálatának fontosságát 
hangsúlyozták s Vészi Józsefre, Vészi József Benedek 
Sándorra és Szendy Bélára, Schubert Arnold gyógy­
szerész Goldberger Sámuelre, Stefce István őriy'o kapi­
tányra, dr. Reisz Mór orvos dr. Bencze Benő elöljáróra,

budapesti napló

dr. Benedek Sándor Képes Bertalanra, Csukás Károly
és Lietold Fereno rései Józsefre emelték poharukat.

Végül Csernay József éltette szellemes beszédben 
azokat, kik — amint mondta — megtértek.

Szerelmesek Eldoradója.
Budapest, november 12. 

Szerelmetes mátkapárok I akik örökké tartó szen­
vedélyt éreztek magatokban egymás iránt és akiket e 
szent láng ellenségeinek, a szülőknek vagy gyámok­
nak makacs tilalma már-már kétségbe ejt: ne es­
setek kétségbe, van mód segíteni rajtatok.

Ilyenforma biztató szózat hangzik felénk Mad­
ridból, azzal a magyarázó toldalékkal, hogy a szép 
Spanyolhon területén a most érvényben álló egyházi 
és világi törvények lehetővé teszik minden sze­
relmes mátkapárra nézve a boldog egybekelést, a 
törvényes házasságot, a törvónyadta jogokkal körül­
bástyázott fészekrakást, föltéve természetesen, hogy 
nem hiányzik — ami nélkül semmi sem lehetséges — 
a pénz.

Hogy a szülők vagy gyámok tiltakozó szavát 
hogyan és miképpen lehet a házasságra törekvő sze­
relmesek érdekében hatályon kívül helyezni, erről 
ékesen beszélnek a legújabb példák, a magyarázatot 
pedig megadja egy kis visszapillantás a törvények 
keletkezésére.

A római katholikus egyház alaptörvénye szerint 
a házasság oly szentség, mely egy férfit és egy 
nőt holtig tartó és soha löl nem bontható életszövet­
ség állal egymáshoz kapcsol. Az életszövetséget a 
házasulandók maguk kötik meg és pedig egy olyan 
római katholikus lelkésznek a jelenlétében, akinek közsé­
géhez az egyik házasulandó tartozik. Ebből a törvé­
nyes meghatározásból ravasz proletárok és ötletes 
törvénykiíorgatók segítségével sikerült kihámozni 
annyit, hogy a házasság érvényességéhez szükséges 
ugyan az illetékes plébános jelenlóto, de magát a házas­
sági Irigyet: maguk az érdekeltek kötik meg. A 
házasság jogérvényességének el nem engedhető elő­
feltétele tehát csakis az, hogy az illetékes lelkész a 
kötésnél jelen tegyen. Hogy már most véletlenül avagy 
szándékosan van-e jelen, hogy jószántából avagy erő­
szakosan került-e oda, hogy akaratával megegyezik-o 
avagy ellenkezik-e a trigykötés erről a törvény be­
tűje hallgat Mindezekből azt magyarázzák ki a kör­
mönfont spanyol jogtudósok, hogy amennyiben a 
házasnlandóknak sikerül az illetékes lelkész jelenlé­
tében kölcsönösen és világosan és két világi tanú 
lüle hallatára kifejezésre juttatni az egybekelési szán­
dékukat: a házasság jogérvényesen és fölbonthatat- 
lanul meg vau kötve.

Az utóbbi időben Madridban az ilyen rögtönzött 
házasságkötések kezdenek divatba jönni. Néhány hét 
előtt a spanyol arisztokráciának egyik fiatal hölgyecs- 
kéje igy oldotta meg a szerelemnek nagy feladatát: 
a boldog egybekelés jogát. Az arisztokrata hölgy egy 
kis hivatalnokba volt szerelmes, aki szivén és fiatal 
egyéniségén kívül alig ajánlhatott föl egyebet gazdag 
menyasszonyának. A szülők — reális gondolko­
zásunk lévén — éppen ezért kitették a szüret az 
ifjú szerelmesnek s eltiltották őt a háztól. A 
szerelmes leány persze nem osztozott a reális 
gondolkozásban s egy titkos légyott időhatárain 
belül, szakértők tanácsára, megkötötte a rögtönzött 
házasságot imádottjával. A fiatal házaspár boldog 1 
Es ez a Jő. A szülők pedig előbb diihösködtek, azután 
belenyugodtak abba, amit megváltoztatni nem lehet.

A szent Lorenzo egyház kupolája alatt csöndes 
rezignációtól áthatottan ül egy szelidlelkü öreg lelkész 
a gyóntatószékben. Mint ahogy pénzéhes utonúllók 
váratlanul támadják meg az utast, azonképpen vá­
ratlanul ott terem a szentéletü öreg pap előtt 
a szerelemre éhes ifjú pár. A menyasszony le­
het 18, a vőlegény lehet 21 éves. A hölgy is, a ga­
vallér is elmondja a formulárót betüről-betüre híven, 
hallhatóan, messzecsengő szóval. Mögöttük állanak a 
tanuk és hitelesen beigazolhatják, hogy a trigykötés 
megtörtént és az illetékes lelkész „jelen volt?’ — Az 
a körülmény, hogy a 21 éves vőlegény egy gazdag 
család kiskorú sarja és hogy a 18 éves menyasszony 
ugyanennél a gazdag családnál — csoléd, ez nem vál­
toztat a házasságkötés jogérvényességén semmit.

Egy dúsgazdag grófkisasszony (itt mégis res­
pektálta a szív a rang viszonyokat) valamelyik udvar­
képes, do szegény sorsú hadnagyba lett szerelmes. Itt 
is a gazdag szülők tilalma volt a kherub, mely Őrt 
állott az Éden kapujának Mit volt mit tenni, mint a 
háborúk daliájára bízni a megoldást.

A hadnagy beállított a községi plébánoshoz és 
halaszthatatlanul sürgős ügy ürügye alatt rábírta, 
hogy a várakozó kocsiba lépjen be vele. A kocsiban 
két katonatiszt várakozott s az ajtó becsapódása után 
vágtatásra ösztökélte a lovakat a kocsis. A pátert a 
három tiszt a szó szoros érteimében elrabolta. Elra­

1UU1. november 13. 313. szám.

bolták őt azért, hogy egy, a fiatal házasok számára I gj 
kibérelt s Madridtól eléggé messze eső villában jelen I 
legyen akkor, mikor a szerelmesek a házasságot meg- I 
kötik egymással . I tá

így tesznek eleget a törvény formalitásának és I a 
a boldogság lényegének Spanyolhonban. I

FŐVÁROS.
(•) Kormány é s  fő v áró i. Az ezredéves kiállítás 

alkalmával szükség volt arra, hogy a Szécheuyi-szi- 
geten volt kioszkot eltávolítsák. Akkor a kormány azt 
ígérte, hogy vagy helyreállittatja a kioszkot, vagy — 
ha ezt a főváros nem kívánná — fizet 11.076 forin­
tot. A kormány most kifogásokat tesz a kártérítés 
ellen, s vegyes bizottsági eljárásra kívánja bízni a 
döntést. A tiszti ügyészség nevében Fülepp Kálmán 
tiszti főügyész ma azt a véleményt terjesztette a jog­
ügyi bizottság elé, hogy a fővárosnak teljes jogalapja 
van a követelés érvényesítésére. Ennek a vélemény­
nek alapján a jogügyi bizottság azt ajánlja, hogy 
kérjék löl a minisztériumot a lő város jogos követelé­
sének a teljesítésére. Ha ez nem vezetne sikerre, 
még mindig iönmarad a jognak bírói útra való érvé- 
nyositéso.

(•) Csődbe Jutott vállalkozó. A Bomba-téren 
vásárcsarnokot építtet a főváros. A csarnoknak a jövő 
év februárjára kellett volna elkészülnie, de most ha­
lasztást szenved az építkezés befejezése. A csarnok 
vasmunkáit ugyanis olyan vállalkozó cégnek adták 
ki, amely még sohasem dolgozott a lővárosnak és 
amely ötszáz koronával olcsóbb ajánlatot tett, mint a 
másik vállalkozó, aki már több városi munkát csinált. 
Ma a vállalkozó bejelentette a tanácsnak, he ;y  csődbe 
ju to tt Most a vasmunkákat arra a vállalkozóra bíz­
zák, aki az árlejtésen a csődbe jutott vállalkozó után 
a legolcsóbb volt. A vásárcsarnok ennek következté­
ben csak áprilisban készül eL

(*) A k özú ti v asu tak  m enetrendje. A székes- 
főváros hatósága még május hónap lo-ikén terjesz­
tette löl a kereskedelemügyi miniszterhez a közúti 
vasutak nyári menetrendjét s a miniszter arról csak 
most nyilatkozik. A lóváros azt kívánta, hogy a 
Kálvin-tér—ÜliŐi-ut—Orczy-ut—Városliget, — vala­
mint a Központi Városháza — Népliget viszonylatá­
ban, a mostani hatperces lorgalom helyett négyper­
ces járatokat rendezzenek be.

A miniszter erre azt felelte, hogy az előbbi, vi­
szonylatban már hatperces forgalom is süni, a négy­
perces lorgalom káros volna, mert elvonná a kocsikat 
olyan vonalaktól, amelyeken sokkal nagyobb szükség 
van. Ami a népligeti relációt illeti, itt csakugyan 
szükséges a forgalom gyorsítása; de nem kell négy­
perces hanem elég ötperces lorgalom. Ennek a be­
rendezésnek az esetén, az Üllői-utón. különböző irá­
nyokban, óránként 22 kocsi közlekednék. Fölhívja 
tehát a miniszter a lővárost, hogy ennek az ötperces 
forgalomnak a berendezése iránt a jövő nyári menet­
rendben gondoskodjék. A miniszter különben hiá­
nyosnak találja a menetrendben, hogy a vasut-társaság 
a legtávolabbi érintkezést sem keresi a fővárosba be­
torkoló helyiérdekű vasutak forgalmával és a ma­
gvar á lamvasutak szomszédos vonataival Fölhívja 
ennélfogva a miniszter a fővárost, hogy a legköze­
lebbi nyári menetrend megállapításáig ebbon az 
irányban folytasson — a szükséghez képest — tár­
gyalásokat.

(*) Bókésvármegye átirata. Békésvármegve tör­
vényhatósága köriratot intézett a társhatóságokhoz 
az iránt, hogy támogassák azt a törekvését, amely sze­
rint az állami és törvényhatósági alkalmazottak szol­
gaiad viszonyában a teljes és löitótlou nyugdíj-viszo­
nosságot léptessék életbe. Vagyis be legyen számítva 
a tisztvisefok nyugdijába az az idő, amelyet egyik 
vagy másik helyen akár mint állami, akár mint megvei 
tisztviselők eltöltöttek. A bizottság Gyóry Elek pártoló 
fölszólalása után. javasolja, hogy a székesfőváros tör­
vényhatósága tegye magáévá Békésvármegye kí­
vánságát.

SZÍNHÁZ, zene.
Kínon. A Núion mai előadását olybá veszem, 

mintha valami próbát néztem volna végig. Vagy más­
léi esztendeje, hogy ez a gyönyörű dalmű, amely 
disze a magyar operairodalomnak, nem került színre, 
és bizony több odaadást követelhetne a Magyar Királyi 
Operaház tagjaitól (úgy a színpadon, mint a zenekar­
ban). Csak egy-két szereplőt nem éri ez a szemre­
hányás. Remélem, hogy nemsokára ismét találkozha­
tunk Abrányi-Sztojanovics költői és hatásos müvével és 
ped.g olyan előadásban, amelyről parlamentáris hi­
telezésekkel lehessen bírálatot mondani. (—fy.)

•* T ristau é s  Ieoldo. Az Operaházban holnap, 
szerdán nincs előadás. Csütörtökön délelőtt 10 órakor 
tartják meg a Tristan és Jsoldo nyilvános lőpróbáját 
meghívott közönség jelenlétében. A vasárnapi bemu­
tató előktszü étéit már be:ejezték. A mii miad a három 
felvonására teljesen uj díszletek készültek, melyeket
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Snannraft Ágost, az Operaház diszletfestóje festett; a 
■öbb szereplők számára pedig uj jelmezek készültek 
Kéméndy Jenő szcenikai főfelügyelő rajzai és utasí­
tásai nj’omán. Említésre méltó, hogy a Sohuuda által 
gyitott magyar tárogatót Wagner-operában itt alkal- 
inazáák először a másutt használt fatrombita helyett.

•• A Vtgazlnhiz bemutatója. A Ftyszináázban 
holnapi szerdán lesz a bemutatója Ganthony Kikárd 
tünet a Harsból oimü színmüvének. A darabból ma 
házi főpróbát tartottak, melyre csakis a sajtó képvi- 
gelöi kaptak meghívót.

•• A szépművészeti államtitkári állás. Egy
bécsi lap azt újságolta, hogy a belügyminisztérium­
ban egy uj szépművészeti államtitkári állást tervez­
nek, melyre gróf Keglevich István volna kiszemelve, 
helyette s& intendánsi székre pedig Herozeg Ferenc 
kerülne. Mint a Pol. Ért. jelenti, a belügyminisztérium 
illetékes köreiben a tervről eddigelé semmit sem 
tudnak.

•• Bnrmoster W U ly e héten háromszor játszik
egymásután Lembergben, ahol hangversenyeire már 
hetek óta minden jegy elfogyott Értesülésünk szerint 
ottani bevételei megha'adják a 15.001) koronát. A nagy 
mester jövő vasárnap érkezik Budapestre, hogy hétfőn,
t.wember 18-án tartsa meg hangversenyét a Vigadó 
nagytermében, barátja, Mayer-Mahr zongoraművész 
kíséretében. November 20-án pedig megkezdi magyar­
országi körútját Kassán és meglátogatja Miskolcz, 
y’vireíryháza, Debrecen, Arad, Temesvárt, a többi vá- 
rosokat pedig december és januárban. Burmester héttői

- versenyére jegyek Méry Béla zeuemükereskedé- 
iébeu Andráasy-ut 12. szám kaphatók.

”  A parlament a  színpadon. A bécsi Burg- 
írinlíüban tegnap volt a bemutatója Bohr Hermán 
h  apostol című színmüvének. Az nj dráma iránt 
szokatlan érdeklődés nyilvánult és a parlament tagjai­
nak szánt jegyekből egyetlen egyetlen egyet som 
küldtek vissza, mert hetek óta tudta miudenki, hogy 
ídhr ebben a drámájában az olasz parlamentet szere- 
1 elteli, igazabban mondva, a  drámai bős jellemvouá- 
.ai a nemrég eihnnyt Crispi jellemére emlékeztetnek. 
A közönség úgy hiszi, hogy második felvonásban játszó­
dik le az a jelenet, amikor az olasz parlament Crispit 
megbuktatja. A színpadon egy oszlopos terem, karza­
tokkal, ahol nagy közönség foglal helyet és a félkörben 
húzódó padok tele izgatott képviselőkkel, akik pom­
pásan játszottak. Eles sivitás, lüttyszó és ordítás 
hangzott és a miniszterelnök (Sonnentbal) neje egy 
a kiáltással eszméletlen összerogy és ki kell vinni, 
amint Gohl képviselő szemébe vágja férjének:

— A miniszter tolvaj. Megvesztegette a nemzeti 
bank. Itt, vannak a nyugták neje kezeircsávaU ö  
maga természetesen nem tud róla semmit

Es leteszi a nyugtákat az asztalra, óriási izga­
tottság támadt, amely kihat az utcára is. Ott a dü­
höngő tömeg megrohanja ,,apostol“-át, véresre veri és 
kövekkel dobálja, mig el nem tűnik házában és az 
aolak alatt is egyre ordítja a nép :

— Zsebtolvaj 1 zsebtolvaj 1
A miniszter idegrobamba esik és ekkor megje­

lenik Andri, aki a parlamentben legyűrte. Arcán a 
di&d&l .elett érzett örömnek semmi nyoma, hanem a 
szegyen pírja égeti. Szégyenli, hogy ily embert le­
győzött, mert ily eszközökkel történt. Andri kiszakítja 
magát a nép karjai közül, amely őt vállaira emelte 
és bocsánatot kér a bukott államtérfintól és aztán el 
Lar menni messze, egy csendes helyre, ahol u ra 
tisztességes emberré lehet és dolgozbatik. A publi­
kum tetszése ennél a jelenetnél megcsökkent, pedig 
éppen ez az ami a darabban históriai. Amikor Crispi 
a Banoa Román* affér hatása alatt megbukott, Imbriani 
odament hozzá és mély sajnálkozását tejezto ki e fordu­
lat miatt, mert nem akarta Crispit becsületében meg­
untam. A miniszter lölemeli megtört legyőzőjét és 

kéri, vigye őt is magával arra a csöndes helyre. Ott 
emberek el fogják halmozni szeretetükkel, mig 

^gyengülnek és nem tudnak többé ellenállani. Ezzel 
végződik a dráma és a közönség hiába várja, 
mihez lóg ezután a miniszter, vájjon megmarad-e a 
politikai pályán és tisztára mossa-e becsületét. Vannak 
a darabnak ennél sokkal nagyobb hibái is, de a
siker mégis teljes és megérdemelt volt
. . ** A k itü n tetett M ahler. Mahler Gusztávot, a

udvari opera igazgatóját, aki legutóbb J/WncAen- 
en járt, Luitpold bajor régens-herceg a Szt.-Mihály-

rond harmadosztályú rendjelével tüntette ki.
”  Ooskay b rigád éró l — otthon. Ocskay briga-

déros, Uerczeg Ferenc nagvsikerü történeti színmüve, 
a napokban került először színre a szerző szülő­
városában, Verscczen. A darabot Földesy társulata adta 

s az érdeklődés oly nagy volt a darab iránt, hogy
Nemcsak az Összes jegyek keltek el az előadásra, de 
w ü óhelyeket meg is kellett szaporítani. A versecziek 
a fogyatékos előadás mellett is nagy lelkesedéssel 
^psoltak a darab szépségeinek és az előadóknak.

azin NoveU1 nJ szerepe. Povio, az ismert olasz 
cim alatt uj drámát irt. melynek 

tirmetü Novclli lógja jatszaui a réxwi
ea"o la Vallebaa.

** Béjane asszony a Vígszínházban. Réjane
asszony, a világhírű francia művésznő jövő hétfőn 
érkezik Budapestre és szordán kezdi meg vendégsze­
replését. Először a Zaza cimü dráma címszerepében 
lép lel amelyet Parisban ő kroált és amelyben oly 
nagy sikert ért el, hogy az még a Madame Sans-Géne 
sikerét is fölülmúlta. Holnap, kedden kezdik meg a 
Ré/ane-estékre 6zóló jegyek árusítását, a következő 
helyárak mellett: *

Földszinti páholy 60 K., erkélypáholy 50 K., I. em eleti 
páholy 35 K., zsölle az I. sorban 14 K., a II. és III. sorban  
12 K., a IV— VI. sorban 10 K., tám lásszék az I—IV. sorban  
8 K., az V— Vili. sorban 6 K.. a  IX— XII. sorban 5 K., a 
XIII—XIV sorban 4 K., I. em . erkélyszék az I. sorban 7 K., 
a II—V, sorban 5 K., a  VI— XI. sorban 3 K., II. em. erkély- 
szék az I. sorban 5 K.. a  II— IV. sorban 3 K., az V—VII. 
sorban 2 K„ a  VIII— XI. sorban 1 K. 50 fillér, állóhely  
50 fillér.

Elővételi dij nincs. Jegyeket lehet vá'tani a 
színház pénztáránál, a központi szinházjegyirodában 
(Roronbherceg-utca 8. sz.) és Méry Béla zenemükeres- 
kedésében (Andrássy-nt 12. sz.)

••  M agyar m ű vész  s ikere külföldön. Márkus 
Dezső, a jeles magyar művész, mint az amsterdami 
Operabáz első karmestere, nagy sikereket arat és az 
egész németalföldi sajtó osztatlan elismerését érde­
melte ki. A Vaterland igy ir : Márkus ur, egy még fiatal 
karmester, ki az előadást vezette, szakavatott dirigens, 
aki tudja, hogy mit akar, nyugodt, de azért telve tem­
peramentummal, emellett önálló és energikus, anélkül, 
hogy lölösleges és és ideges taglejtéssel sértené és há­
borgatná a jóizlést. Hatalmasan, frenetikusán megtap- 
tapsolták a III-ik Leonóra nyitányát. A Haagschc 
Courant a következőket írja: Rég nem élveztünk ily 
minden tekintetben kitűnő előadást. Első sorban 
Tyssen és különösen Márkus urat kell említenem, kit 
legnagyobb lelkesedéssel kell dicsérnem azért a mű­
vészeti modorért, melylyel löladatát teljesítette. Márkus 
urat négyszer hívták ki a III. Leonora-nyitány be­
fejeztével. — Dagblad: Egyelőre köszönettel tartozunk 
a hollandi operának, hogy ily szakavatott ügyes kar­
mestert szerzett Ugyanígy nyilatkoztak a többi lapok 
is de még elisiaerőbben írnak a rotterdami és hágai 
újságok.

• • a  n agyvárad i tyxlgllgetl-Sxinháxról. A vi­
déki színészet állapotát nagyon jellemző cikket ir a 
Nagyváradi Napló cimü újság a nagyváradi Szigligeti 
Sztnhdz-ról. Nem tartjuk érdektelennek a cikkből a 
következő részt közre adn i: .,Költségesebb direkció 
nincs a nagyváradi színház direkciójánál a vidéken. 
Nagyváradon kell a legdrágább színtársulatot tartani. 
Nagyváradon kell — vagy ha tetszik: kellene — a 
legjobb előadásokat produkálni. Nagyváradon kell — 
vagy ha tetszik: kellene — lépést tartani minden 
budapesti színház műsorával. Itt kell huszezerkoronás 

rimadonna. Itt kell léltucat énekesnő, két tenorista. Itt 
ell operaelőadás úilami szubvenció nélkül. Itt dirigál­

ják legtöbben a színigazgatót Itt van a legkisebb 
színház. Itt van egész serege a speciális színházi 
posztulátumoknak. Itt Nagyváradon. Nehéz volna csak 
egy részét is felsorolni. Ezek fejében pedig a min­
denkori igazgató kap egy kis színházat s kap egy 
tagadhatatlanul páratlan jó közönséget, de amelytől 
lehetetlenségeket, csodákat várni nem lehet. Debre- 
czenben s másutt színház van, mely jóval nagyobb a 
nagyváradinál. Nagyobb cselekvési szabadsága az 
igazgatónak. Jóval kisebb igényű közönség. Nagy, 
több ezer forintnyi városi szubvenció. Ingyen fűtés 
és világítás. A kezelő személyzet jórészét a város 
fizeti. Másutt van zsíros nyári állomás. Az opera- 
előadások fejében az állam is ad néhány ezer 
korona szubvenciót. Szóval, másutt egész serege 
van az igazgatók segélyforrásainak kedvező kö­
rülményeknek. Itt csak egy részüket soroltuk löL És 
másutt, mindenütt van szeretet, türelem és méltányos­
ság. Nálunk nincs. Nem rég nyílt meg a szezon, ezer 
kivételes teher nyomja a színigazgató vállát, előadat 
nagy áldozatokkal darabokat, melyoknek jövedelme a 
költségek negyedét ha behozza s ezzel szemben ki­
ad iák a jelszót, nyúzzák le a bőrét a színigazgatónak, 
mert a tavalyi fűtés és világítás-számláját még nem 
fizette meg. A fűtését és világítását, melyek másutt 
a legtermészetesebb minimumát teszik a városok szín­
házi szubvenciójának! • . .*

Mindehhez alig lehet egyéb hozzáadni valónk, 
mint csak annyi, hogy legíőbb ideje volna, ha a vi­
déki színészet régóta tervezett re ormja mielőbb testté 
▼álnék^

•’ Wagner Slegfriedje Páriában. Wagner Kitárd
Sicgfriedjébói erősen folynak a próbák a párisi nagy 
Operában. A dalmű december 15-ike és 18-ika közt 
tog bemutatóra kerülni. Siegfriedet Jean de Reszke 
fogja énekolni.

•• Ibsen állapota. Ibsen Henriknek, a nagy nor­
vég drámaírónak, aki legutóbb súlyos betegségen esett 
át, teljesen helyreállott. Jésewnek szobrát most mintázza 
Vtgeland szobrász.

•• Moxart-ünnep a berlini operában. A berlini 
udvari opera e hónap közepén J/orarí-ünnepet rendez. 
A nagy zeneszerzőnek négy dalművét: A varázsfuvo­
lát, Figaro lakodalmát, Don Jüant és a Cori fan tuttel 
fogják előadni. Ezenkívül három nagy Afozarí-hang- 
versenyt is rendeznek Berlinben,

•* A P illan gó  k isa sszo n y  Béoxben. Fclascon&k 
a Pillangó kisasszony cimü énekes színmüvét Becsben 
Odillon asszonynyal akarták előadni. A kis énekes 
dráma azonban, mint egy bécsi újság Írja, a tavaszon 
Ralmay Ilkával a címszerepben fog színre kerülni a 
Carl-Iheatcrbcn.

• •  Ax őrs?.. m. klr. szin m űvésxetl A kadém ia
növendékei í. hó 17-én, vasárnap este 7 órakor. Újházi 
Ede tanár vezetése mellett, tartják a Várszínházban 
második vizsgálati előadásukat. Ez alkalommal szinre 
kerül a Cifra nyomorúság, szinmü 4 folvonásban, irta 
Csiky Gergely. A főbb szerepeket játszszák: Erdős 
Alice, Jozernitzky Sári, Kaosók Katimé, Kondrát Ilona, 
László Irén, ZuJa Karola, Beregi Simon, Bíró Gábor, 
Gózon Béla, Gonda István, Pajor Ferenc és Sík 
Rezső.

** Brieux nj darabja éx a  cenzúra. Megemlé­
keztünk róla, hogy Brieux nj darabját, az Avares 
(Romlott vérüek) Leygues közoktatási miniszter rende­
letére betiltották s igy az Antoine-azinhÁz nem ad­
hatta elő a darabot. Brieux, mint egy párisi távirat 
jelenti, tegnap este nagyszámú, meghívott közönség 
előtt maga olvasta fel darabját, melynek az az irá­
nyitó elve, hogy a nem egészségesvérü embert el 
kell tiltani a házasságtól. A meghívottak közi sok or­
vos és politikus volt. A darab mint színpadi alkotás 
kevés hatásra számíthat, de ezúttal mégis zajos tün­
tetést provokált a cenzúra ellen. A közönség közt 
cédulát osztogattak ezzel a fölirással: Színházi szabad­
ságot követelünk! Veszszen a cenzúra! A darab fölolva­
sása után Brieux beszédet mondott:

— Ez tehát az a darab. — úgymond, — ame­
lyet a cenzúra elkölcstelenség miatt betiltott. A kö­
zönséget teszem birámmá.

Brieux szavaira zajos tetszés tört ki. A közön­
ségből sokan ezt kiáltozták:

— Vcszszen a cenzúra!
Ezután sokan feltódultak a színpadra s beszédet 

mondtak. Először Camiile Pcllctan szólt s azt mondta, 
hogy a darab a legerkölcsösebbek egyike, amelyeket 
valaha hallott. Majd Rochcfort, a híres agitátor lépett 
elő s beszélni kezdett. A közönség azonban most 
Rochefort ellen fordultsbeszédét folytonos Éljen Zolái 
kiáltással szakította félbe. Az est befejezéséül újabb 
erős tüntetés volt a cenzúra ellen.

•* W agner — kétféleképpen. Wagner Rikárd 
Istenek alkonya cimü dalmüvét különös módon akarják 
előadni a hrtizazril Thtatre de la Mounaiében, ahol most 
készülnek a dalműre. A kevésbé zeueértó közönség­
nek erős törlésekkel akarják bemutatni, a zeneértő 
közönségnek pedig minden törlés nélkül mutatják be 
a dalművek

••  G aldos Elektrája Hamburgban. Emil Galdos 
spanyol drámaírónak Elektra cimü jezsuita-ellenes 
színmüve, amely Spanyolországban a múlt színházi 
évadban nagy forrongásokat idézett elő, a napokban 
előadták a hamburgi városi színházban. A darabnak 
óriási volt a sikere.

••  A  berlin i Zbsen-szlnháx ven d ég szerep lése .
A berlini Ibsen-ezinhúz az idei évadban külföldi kör­
útra megy társulatával. A nagyszabású körút Szer­
bián, Románián, Oroszországon és Észak-N’émetorszá- 
gon kívül Parist és Londont is magában foglalja.

••  Hofimanu m esél a b éosi Operában. Offenbach 
örökszép dalmüvét a bécsi udvari Opera is beillesz­
tette műsorába. A dalműnek tegnap volt a bemutatója 
zajos siker mellett A hármas női szerepet Schoder 
asszony éuekelte. Az előadást maga Mahler igazgató 
dirigálta.

•• V idék i szín házak. Aradról írják nekünk: 
Bilhaud és Uennequin vígjátékét, a Szivem/-et, az ösz- 
szes vidéki színpadokat megelőzve, az aradi színház­
ban a napokban adták először. Az újdonságot nagy 
tetszéssel tagadták. Az aradi színtársulatnak oly jeles 
tagjai vannak, a rendezés pedig oly gondos, hogy a 
francia vígjáték finomságai teljesen érvényre jutottak. 
Angyal I ka Montureuxnó asszony szerepében elbájolta 
a hallgatóságot. Fenyéri a lérj szerepében tüntette ki 
magát László, mint Habért ismét méltónak mutatkozott 
a közkedveltségre, amelyben aradon részesük Ennek 
a bárom szereplőnek jutott ki a siker oroszlánrésze. 
— Guthi Soma és Rákosi Viktor uj darabja, a Sasok, 
mint a fővárosban, a vidéken is óriási sikereket arat. 
Tegnap Kottáról, csütörtökön pedig Kolozsvárról kap­
tunk hirt a Sasok nagy sikeréről. Mint értesülünk, 
a szerzők úgy Kassára, mint Kolozsvárra leutaznak a 
hót lolyaraán, hogy — a direktorok meghivására — 
darabjuk előadásán jelen legyenek.

•* O tthon-osárdás címmel B. Fehér Jenő, a 
fiatal irói gárda egyik rokonszenves tagja, ösmert 
zoneszerző, akinek már számos népdala forog köz­
szájon, uj zenemüvet adott ki. Akik kedvelik a jó 
magyar nótát, azok vegyék meg ezt a iriss pattogó 
nótát, amely hamarosan el fog terjedni és uralni fogja 
az idei báli szezont.

•• A  ném et színpad operett- éx opera-statisz­
tikája. Egy német színházi folyóirat érdekes statiszti­
káját állítja össze azoknak az operetteknek és operák­
nak, melyek a múlt évadban legtöbb előadást értek a 
néjpetorszúgi színpadokon. A kis statisztika szerint 
az egyes darabok előadásának száma a következő: 
A denevér 40í)-szor, A gésák 367-szer, Carasca 277-szer, 
Tannhaustr 273-szor, Barasztbecsiilct 269-szer, A éaéo 
252-szer, Troubadour 255-ször, Mignon 214-szer, Fattsf 
199-szer, A varázsfuvola 185-ször. A cigánybáró 184-szer, 
Mártha 182-szer, Bajazzók 171-szer, A koldusdiák 
167-szor, A repülő hollandi 165-xzör, Jancsi és Juliska 
153-szor, Fidelio 14ő-ször, A fegyverkovács 145-ször, 
A svihákok 144-szer, A sevillai borbély 139-szer, A 
windsori vig nők 137-szer, Walkür 131-szer, Figaro 
lakodalma 126-szor, A sákkingeni trombitás 12J-szor, 
Aida 116-szor, A madarász 107-szer, A hugonották 
104-szer került szinre a múlt színházi évadban.

• •  H ervleu  uj drámája. A párisi Théatre Fran- 
faittban tegnap tartották meg Paul Hervieu: A titok 
cimü uj drámájának a főpróbáját. A darabnak nagy 
sikere volt. v
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Igazgatóválság az Operaházban.
(Máder liaoul — helyettes-igazgató.)

Budapest, november 12.
A néhány hét óta lappangó operaházi igaz­

gatói válság holnap megoldást nyer: Mészáros Imre 
igazgatót szabadságolják és Máder liaoul karnagy 
egyelőre. mint helyettes-igazgató veszi át az ügyele ve­
zetési. Mészáros Imro szabadságoltatdsa 1902. ápri­
lis tizenötödikéig tart, — t. i. eddig a napig ér­
vényes a megbízatása, ezután pedig végleg meg- 
szűnik az Operaliáz igazgatója lenni.

El kell tehát búcsúznunk a régi embertől es 
üdvözölnünk az újat.

Mikor Mészáros Imrét ezelőtt másfel eszten­
dővel az Operaház igazgatójának uovezték ki, fo­
kozott érdeklődéssel néztünk ez uj vezér műkö­
dése elé. Nehéz volt a helyzete és elvétette a 
hangot. Programmja duzzadt beválthatatlan Ígé­
retektől, a müvészszemélyzettel szemben folyton 
emlegette az azóta szállóigévé vált mondást: a — 
tekintély teljes súlyát, — és minden alkalommal 
kifelé és befelé túlozva mutatott önérzetet. Nem 
is volt mindig rokonszenves.

Természetes, hogy az ilyen viselkedés még 
nagyobb éberségro kötoiezi a bírálatot.

Legyünk igazságosak. Valljuk be, hogy 
most, amikor Jfórrfros Imre elhagyja állását, — 
ah még most se tudjuk, jó volt-e direktornak, 
vagy rossz. Mert ő sohase volt igazgató.

Nem tett semmit. Soha so tehetőit semmit. 
Neki csak felelősséget kellett vállalnia mindenért, 
ami részben felsőbb rendeletre, részben amúgy 
saját magától történt. Felelős miniszter volt ab­
szolút monarchiában. Fából vaskarika.

Nem lehet tehát se korholó, so dicsérő sza­
vunk a távozó igazgató művészi működéséről. 
Legföljebb csak lélektani kövelkeztotésekből lehet 
erről valami véleményt megformálnunk. Nos, 
Mészáros már évek óta aspirált, az igazgató ál­
lásra és megtörtént, hogy még Káldy idejében 
mint zenokari tag, az egyik német lapban, tárcák 
keretében igazgatói programmbcszédeket mondott. 
Köztudomású volt, ö se tagadta, hogy igazgató 
akar lenni. Végre elérte. Do milyen áron?! Le­
mondott az önállóságról és közegnek adta magát 
oda, de az igazgatói cim megvolt. Igazi művész 
egy hétig se bírja cl az ilyen ckszisztonciát és 
azért gondoljuk, hogy Mészáros Imrét nem mű­
vészi, hanem társadalmi ambíció vonzotta az 
Operaház igazgatói székébe.

Akik az Operaház kulisszái mögé Iáinak, 
tudják, hogy milyen kcservotes élete volt ott Mé­
száros Imrének, akit akárhányszor még a legsze­
rényebb tag is sajnált. Megbénító, idegölő, mü- 
vészietlcn, keservetes, ab, keserv eles élete. Az első 
perctől az utolsóig. Aki tudja, mi a lelki kin, 
hallgasson idő és mérlegeljen:

Mészáros Imrének minden gondja, munkája, 
fáradtsága abban merült l i, hogy eltitkolja, hogy tu­
lajdonképpen semmi lefolyás". nini működési köre 
sincsen, mia’alt kifelé mindig tekintély1 teljes súlyát 
kellett emlegetnie.

Oh, irigylésre méltó jövendő humoristák, 
akik az Operahazua'.c immáron rövid idő alatt 
óriásivá dagadt levéltárában fogtok témákat ke­
resni 1 I»e erről a vidámságról ne beszéljünk 
ebben a szomorú pillanatban.

Mert valóban elszomorit Mészáros Iinro távo­
zása. Es itt nem irányit az a közmondás, hogy: 
do mortnis nil nisi boné. Mészáros nem halott 
ember és bizonyára gyönyörű jövót talál olyan 
helyen, ahová való. Tele orővel, buzgalommal, 
példás rendszeretettel, szinte eszménye a hivatal­
noknak, akinek nagy arányokban rendet kell tar­
tani. A legfontosabb adminisztráció is első rangú 
szakerőt nyer ebben a talpig becsületes és derék 
emberben, aki az Operaház direktori székében ál­
dozata volt ambíciójának.

De elszomorít a kérdés: miért küldik el 
éppen mostan? A szezón elején, amely jól indult? 
Hirti'len? Az elbocsátás okát követeli a nyilvá­
nosság. hadd tudja, szimpátiával vauy antipatiá- 
val kisérje-e a távozó diroktort. Kell, hogy teljes 
világosság legyen, mert különben demoralizálódik 
a művészi szellem az Operabázban, ha a tagok 
látják, milyen bizonytalan — még az intézet igaz­
gatójának is az ekszisztenciája.

Es ezzel elbúcsúztunk Mészáros Imrétől, aki­
nek egyéni tulajdonságai tiszteletet és melegséget 
váltottak ki belőlünk.

Máder Raoult, az uj helyettes-igazgatót, akit 
valószinülog 1902. április 15-én véglegesíteni fog­
nak, bizalommal és szeretettel üdvözöljük. Mindaz, 
amit föntebb bírálatnak irtunk a múltról, szol­
gáljon neki tanulságul.

Az uj holyettos-ignzgató tolivér művészember, 
előkelő egyéniség, akit mindenképpen alkalma­
tosnak találunk arra, hogy a müintézetet európai 
és magyar színvonalra emelje. Mint komponista, 
európai hírnévnek örvend és az Operaházion az 
6 kineveztetése általános örömet és megnyugvást 
keltett. Bizalommal és reménységgel tölt cl ben­
nünket a gondolat, hogy az Üperaház sorsát erre
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a finom zenészre és szőlős látkörü férfiúra bízták, 
abban az esetben, ha —

Igonis, csak abban az esotben, ha a .mostani 
abszurd rendszer rnogdől és a művészi igazgató 
nemcsak felelősséget vállalni, do cselekedhetni is 
fog. Nincs kötelesség jog nélkül.

Tessék visszaáilitani azt a statulumot, amo- 
lvot gróf Zichy Géza megsemmisített, hogy Mahler 
Gusztávot elküldhesse. Ez a statútum a művészi 
igazgatónak a művészi igazgatás torén négy szu­
verén jogot biztosított, igaz, hogy a budget kere­
tén belül, — és pedig 1. az újdonságok megvá­
lasztása, 2. tagok szerződésű és elbocsátása,_ 3. a 
ropertoár-összeállitás és 4. a szerepkiosztás jogát.

Mire való a művészeti igazgató, ha nincs 
meg ez a négy joga?l

0  Az Iparm űvészeti társulat karácsony 1 k i­
á llítása. Az iparművészeti társulat karácsonyi kiállí­
tását, amelyet IVlassics Gyula és Hegedűs Sándor mi­
niszterek jelenlétében o hónap 16-án, szombaton este 
6 órakor nyitnak meg az iparművészeti muzeum pa­
lotájában. most rendezik.

A kiállítás rendkívül gazdag lesz és ezúttal a 
muzeum egész íöldszintjét, a jobb szárnynyal és az 
előcsarnokkal együtt loglalja el. Egy különös érde­
kességét képezi a kiállításnak a magyar lazekaster- 
mékek csoportja. Hegedűs Sándor kereskedelmi mi­
niszter még a tavaszon azzal bizta meg Horti Pál és 
Giű/í tanárokat, hogy a gömöri, beregi, máramarosi 
és tolnai lazekasipart tanulmányozzák, ezeket az ipa­
rosokat oktassák, hogy igv iparukban a müizlést 
íe’lesztvv, termékeiknek kcllendőséget biztosítsanak. 
Horti Pál ebből a végbőt a nyáron bejárta Tolnát, 
Beregeí és Mármarosszigetet, tárók pedig liozsnyót és 
Sárospatakot és kiküldetésüknek eredményét, imo most 
mutatják bo egy külön nagy és gazdag csoportban. 
Az ezúttal bemutatott lazekastermékekhen meglátszik 
már a rajz és torma fejlettsége és ez is biztosítja 
kelendőségét az egyébként olcsó és igen tetszetős 
tárgyaknak. Fgyancsak ezúttal jelennek meg a nyil­
vánosság előtt'a székelyudvarhelyi é^ ungvári állami 
agvagipar szakiskolák is külön csoportos kiállításban. 
A sajtó képviselőinek szombaton a délelőtti órákban 
mutatják be a kiállítást.

□  Schlaucli blbornok arcképe. Schlauch Lőrinc 
nagyváradi bíboros püspök arcképét festi pár nap óta 
Zikrr Antal iestőmüvész. A bíboros lőpap naponta 
híven ül a testűnek, akinek munkájáról nagy elisme­
réssel nyilatkozott.

A temesvári Kaszinó palotája. A délvidéki 
Kaszinó nemrégiben pályázatot hirdetett a Kaszinó 
épületére. Ez a pályázat most járt le, s a beérkezett 
tervek biráló-bizottsaga a bntszázkoronás elsődijat a 
Hommoditosz jeligéjű tervnek ítélte oda. A művészi 
tekintetben tökéletes palotaterv készítője Táry Emil 
müénitész és műegyetemi magántanár, akit egyszers­
mind az épilés művezetésével is megbíztak. A pályá­
zatén még kitűnt az a két terv, melyet Baumhorn 
Lipót és Massinger és Sebestyén készítettek.

E l y i l t t é r .

i/i

Osztálysorsjegyek
a m o s t  k e z d ő d ő  V. h n z á f th o i  e r e d e t i  á r o n  

k a p h a tó k :
>gy I -  kor. I1/* s o r s je g y  3 .— kor. 

O kor. I >/• n 1 .5 0  n

e/iWirwi/nÁ
I tt  D A P E S T , IV. k é r .,  V á e l-n tea  3 7 . az. 

V o v ő ln k n a k  c t fd ir j m á n  tö b b  m in t

K I m i l l i ó  k0T z iK énT‘
T eljö n  t i t o k t a r t á s  b i s t o s i t t a t i k .

Grác! Szanatórium Grác!
Meerscbeinscbloss

I d e s b e te s e k n e k ,  iid ü lő -b e te ffe k n c k  és m orllnm - 
b e te s e k n e k .  Detrujnbb ír.vósryberendezések , k om ­
b in á lt v illa m o s  fén y  fü r d ő k , h íz á s t  és m á s indivi> 
d u á lis  tá p lá ló -g y ó g y m ó d . Kópes prospektusok ingyen.

CTHSSBSSHBsai a gyomorbajosok
legjobb tápláléka.

A gyöngcségi érzést, mely a rossz emésztésüoknél, a 
táplálék tökéletlen fölemósztődése következtében föllép, a 
T ropon hamar megszünteti.

Ez a könnyön emészthető fehérje, molyot a leggyön­
gébb gyomor is oibir, lehetővé teszi azoknak is, kiknek beteg 
gyomra a közönséges ételeket megemészteni egyáltalán nem 
képes, hogy szervezetüknek miudonnap annyi fehérjét juttas­
sanak, amennyi annak jó erőben tartásához szükséges.

hC ® ® ® fölülmulhatatlan és nélkü- 
V i l i i  lözhetetlen a bőr és szép-

Byrolin-szappan nyitványok a legelső orvosi 
tekintélyektől. J<3ph.itó gyógyszertárakban, drogériákban, 

illatszer-kereskedésekben ós közvetlenül a gyárosnál

D r. G rá f  &  Comp. wieng’lrva,;sJm2®r,in0“

(Az e rovat alatt közlőiteknek sem  tartalm áért, sem  alakjáér 
nem  felelős a szerkesztőség.)

TÖRVÉNYSZÉK.
§§ A z  nj kihágást eljárás. Az uj kihágási el* 

járás tervezete már majdnem teljesen elkészült s mint 
értesülünk, a legközelebbi hetekben már meg fogják 
küldeni az érdekelt közigazgatási hatóságoknak hozzá­
szólás végett A hatóságok véleménye után aztán már 
rövid idő kérdése, hogy vele teljesen elkészüljenek.

§í? T orzsalkodások. Két birói fórum foglalko­
zott ma Tóth Béla panaszaival. Mind a két ügyben 
már régebben hozódott ítélet s csak felebbezés íoly- 
tán kerültek ismét bírói döntés elé. Az egyik a mér­
gesebb természetű, Tóth Bélának az a panasza, me­
lyet Benedek Elek ellen adott be, ki a Magyar Kritika 
és a Nemzeti Iskola cimü lapokban válogatott kímélet­
lenségeket rótt össze egy hosszabb cikk keretében 
Tóth Béla ellen. Tóth Béla nem maradt adósa s egy 
cikkben minden lehetőséget kimoritett. hogy irótársának 
kellemetlen perceket szerezzen. Mindez pedig abból az 
ártatlan ötletből kerekedett, hogy a magyar könyvkeres­
kedők egvesülete leikért© Tóth Bélát, hogy Írjon tárcát 
a könyvvásárlásról. A személyes térre átvitt polémiá­
nak az lett a vége, hogy mind a két iró egymás ellen 
becsületsértési és rágalmazási pört indított. A két pa­
naszt együttesen bírálta a törvényszék. Minthogy a 
bizonyító eljárásnak is helyt adott, a tárgyalás két 
napig tartott, s azzal végződött, hogy mind a két Írót 
elítélték. Benedek Eleket két rendbeli rágalmazás vétsé­
géért 600 korona pénzbüntetésre, Tóth Bélát pedig 
szintén rágalmazásért 60 korona fő- és 20 korona mel­
lékbüntetésre Ítélte a bíróság. Mindkét vádlott feleb- 
bezésére az ügy a kir. táblához került, amely első 
Ízben póttárgyalást rendelt el. Ez mogtörtént, s a két 
iró harcát ma újból tárgyalta a kir. Ítélőtábla nyilvános 
lótárgyaláson Tolnai Antal biró részletes előadása alapján. 
Tóth Béla képviseletében a lőtíirgyaláson dr. Kenedi 
Géza, Benedek képviseletében dr. Sebestyén József je­
lent meg.

Az előadó terjedelmesen ismertette a nagy per- 
anyagot, aztán a védők szólaltak feL Ekkor már oly 
későre járt az idő, hogy az elnök az ítélet kihirdeté­
sét holnap délelőtt lél tíz órára tűzte ki.

«

Tóth Bélának másik panasza sokkal enyhébb, sőt 
mondhatjuk, vidámabb természetű. A vádlott ugyanis 
Donáth Gyula szobrász volt, ki az első ,árásbirósági 
tárgyaláson saját külön szó- és mondatszerkesztésé­
vel bohózati hatásokat hozott létre. Az eset, melyet 
akkor részletesen megírtunk, a következő: TőíABélaaz 
irányi-szoborról oikket irt, melynek tartalma annyira 
ucm tetszett Uonáthnak, hogy levelet irt Tóth Bélának, 
kilej ez vén abban a legnagyobb fokú nem tetszését. A 
humorisztikus levélben a jargonnak is jutott szerep, 
amennyiben Donáth igy kezdte szükséges mondani­
valóit: Viel melochos, vénig brochos. Tóth Béla a 
lóvéi hangját és tartalmát sértőnek találta s a büntető 
járásbíróságnál megvádolta a szobrászt. A tárgyalás 
lölmentéssel végződött. Tóth Béla Jöiebbezésére az 
ügy a törvényszék elé került, amelynek egyik löleb« 
bezési tanácsa Tóth Ernő királyi táblai biró elnöklé- 
sóvel ma végérvényesen döntött benne. A tárgyaúson 
megjelent Donáth G;,ula is s az ő meg.ejthetetleu 
nyelvén adta elő a védelmét llozzágombolkozva a tőtár­
gyaláson elmondott beszédéhez, kijelentette újra, hogy 
nem akarta Tóth Bélát megsérteni. U csak egyhumo* 
risztikus levelet irt neki. Azt hitte, hogy mint ai
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^nekdota-Kines szerzőjo, ismerni fogja azt a régi 
éldabeszédet, hogy drombitdsan fs domboruval nem 

szoktak verebet fogni. Csalódott benne. A iölebbe- 
jfei tanács rövid tanácskozás után megerősítette a 
járásbíróság Ítéletét
J §§ védjogyb ltorláz. Érdekes védjegybitorlási 
bűnügy tol.yik a budapesti büntetőbíróság olőtt. A 
panaszos: az Esterházy -eognacgyár részvénytársaság. 
A cég néhány év o őtt Congo Thea Rum jelzésű rumot 
bocsátott forgalomba. A cég érdekeinek megvédése 
végett a Congo Thea líutu palackjain védjegyet is al­
kalmazott, melyet a központi védjegyirodában be­
lajstromoztak. Nemrégiben e Congo Thea Rum kelen­
dősége csökkenni kezdett. Az Esterháxy-cognaog’ ár 
részvénytársaság csakhamar rájött ennek okára. A cég 
palackjain lévő védjegygyei teljesen azonos védjegy­
e d  ellátott tea-rumot bocsátott valaki forgalomba s 
a lévárosban is árnsitotta. Az Eszterházy-cognaogyár 
megbízta a cég ügyédiét. dr. Káldor Gvulát. hogy a 
védjegybitorlás ellen a bíróságnál keressen védelmet. 
A (111 e.öntés megtörtént s kitrthy biintetőjárásbiró 
joivanatositott is házkutatást mely alkalommal kovács 
Józse Csányi-utcai korcsmárosnál lefoglalt néhány 
üveg rumot, melyről kiderült, hogy UlauU.fiai nagy­
kanizsai udvari szállító hozta lorgalomba. A büntető­
bíróság erre elrendelto Blnu M. liai ellep a házkuta­
tást s a l'oganatositás alkalmával több száz üveg 
kongo-teát vetlek bfinügvi zár alá. A budapesti 
büntetőbíróság már legközelebb tárgyalja az érdekes 
védjegybitorlást.

A bejelentett gyilkosság.
— Esküdi* té li tárgyalás. —

Budapest november 12.
Chovanetz István tizenkilenccves napszámos pro­

klamáció ut án tudatta a nagyérdemű közönséggel, 
ho^y meg iogja ölni hütelen kedvesét, Schmalzer Jú ­
liát. Egyben azt is avizálta, hogy magát is mogön- 
gyilko'ia olyaténkópp. hogy io fog ugrani a Szúnyog- 
ligetnél a Dunába. Egy árkus papirost irt tele a 
Schmal: r Julid nevezd Ü leány hütelenségéről s elküldte 
postán bérment ve az államrendőrsógnek. A ciino az 
volt a proklam&eiónak Szerelmi dráma *.

Nos a : zere.mi drámák hősei között az a Cho­
vanetz I- ván a legveszedelmesebb típust képviseli. 
0*yan könnyen határozta el a gyilkosságot, mint más 
ember egy kisebbraéretü kirándulást. A mai esküdt­
széki tárgya són buta közömbösséggel számolt be, 
hogy miként szúrta le kedvesét, sőt citált néhány 
nagyhangú iráz.ist a proklamáció,ából, melynek csak 
az eisö leiét váltotta be. Azzal az ígérettel ugyanis, 
hogy a Dunába fog ugrani, közbejött akadályok miatt 
adós maradt. Erre a cselekedetre már nem volt meg 
lenne a szükséges energia. Gyáva volt Valósággal 
eldeklamálta az öngyilkosságot. Mert ezek a gyilko­
sok. ahányan csak vannak, szeretnek deklamálni, a 
szinész-hiuság legotroinbább fajtája lobog a lelkűk­
ben. Mondhatjuk, hogy a karzat tapsaiért képesek 
embert ölni.

Akik a mai tárgyaláson a csupaszarou sihedert 
látták, hátborzongatva gondolták, hogy ez a íajta 
micsoda veszedelmet hord magában a társadalomra 
nézve. Chovanotz ugyanis a büubánatnak vagy meg- 
indultcágnak minden külső jele nélkül mondotta el, 
hogy neki jussa volt Schmalzer Júlia életét kioltani, 
mert heteukint 2—3 forintot költött reá, bálba vitte, 
mecmzsonnáztatta és mulatott vele. Es a hütelen, 
mondotta Chovanetz, mégis mást szeretett. Ez a más 
Enger volt. aki semmit sem költött a leányra. Ennél­
fogva megölte. Ennyi az egész.

A súrlódás közte és kedvese között junius 
2-áról datálódik. A Gittner-féfo külvárosi korosmában 
fényes bál volt, melyen Chovanetz is megjelent a 
szeretőjével. Júliával. Éjféltájban Chovanetz észre­
vette, hogy Júlia eltűnt. Féltékeny szivét a legsöté­
tebb gyanú kezdto marcangolni, s vérben forgó szem­
mel kereste mindenfelé a leányt. Künn az utcán, a 
vendéglő előtt ráakadt abban a kritikus pillanatban, 
njnint Enger Viktorral forró csókot váltott. Chova- 
uetz karon fogta a leányt, visszavezette a táncterembe, 
s ott az egész díszes közönség szeineláttára arcul 
ütötte. Aztán tovább táncoltak.

Hajnalban Chovanetz hatnkisérte a leányt, aki 
ogyik barátnőjénél töltötte az éjszakát, a Tisza-utca 
második számú házában. A kapuban melegen elbúcsú­
zott Júliától, aztán mámoros lővel s bubánatos sziv­
e i  csavargóit az utcán. Nem tudta elfelejteni az áruló 
tétatet-et, melynek tanúja volt s elhatározta, hogy 
reggel le fog számolni a szeretőjével. Reggel hat 
érakor ott várta a leányt a kapuban s hozzácsatlako­
zott. hogy majd elkíséri a gyárba. Az utón meg­
kérdezte :

— Szeretsz, vagy nem szeretsz ?
Sohmaizor Júlia föltételes választ adott. Kijelen- 

lotte, hogy ha Enger este el, ön érte a gyárba, akkor 
azt fogja szeretni, ellenkező esetben Chovanetznek 
aj a végérvényesen a szivét. A legény erre kivette 
zsebéből a kést s szivén szúrta vele a szeretőjét, aki 
nehány percnyi vergődés után meghalt. Chovanetz a 
ffydkosság után Jutásnak eredt a meg sem állt a

Ferdinánd-hidig. Ott bevárta, míg a szerelője holt­
testét a bonctani intézetbe viszik s elkísérte odáig a 
halottas kocsit. Két nap múlva aztán letartóztatták s 
ma gyilkosságért állott törvényt.

A budapesti bünlotötörvényszék gyilkosság bün- 
tetfo miatt helyezte vád alá s ma tárgyalta a bűnügyet 
Zsitvay Leó elnöklésével. A tárgyaláson a vádat dr. 
liohm Alajos kir. ügyész képvisolte, vádlottat dr. Hé Jer 
Lajos ügyvéd helyettese védte. A tárgyalást megelő­
zőleg az esküdtek kisorso’ásánál az esküdtbiróság 
Kell Ferenc és Fantó József esküdteket a magyar 
nyelv nem tudása miatt, Illavács János lakatosmestert 
pedig testi fogyatkozása miatt törülto az esküdtek 
lajstromából.

Chovanetz kihallgatása folyamán beismerte, hogv 
eltökélt szándéka volt Schmalzer Júliát megölni. A 
leánynyal már egy íélév óta szerelmi viszonyban 
állolt s hetenként 2—3 forintot költött rá. Szeretőjét 
mindig tisztességes leánynak gondolta mindaddig 
amíg csak rajta nem érte, hogy Enger Viktorral is 
folytat viszonyt. Ekkor fogamzott meg benne az elha­
tározás, hogy úgy a leányt, valamint önmagát is 
kivégzi. A tanuk kihallgatásuk során csak azt igazol­
ták, hogy Chovanetz szerette a leányt

Két gyári leány, kik a gyilkosságnak szemtanúi 
voltak, csodá kozva beszélték el, hogy milyen simán, 
szinte észrevétlenül történt a gyilkosság. Chovanelz 
hozzájuk csatlakozott s a legrendesebb módon beszél­
getett. Semmi izgalom vagy felindultság nem mutat­
kozott rajta. Egyszerre csak kést rántott és leszúrta a 
leányt. Az áldozat összeesett s arra kérte társnőit, 
szaladjanak rendőrért. Mire a rendőr megjött, Schmolzer 
Júlia már kiszenvedett.

A perbeszédek meghallgatása után az esküdt- 
birák bűnösnek mondották ki a vádlott CAotaaefz Istvánt 
az erős felindulásban elkövetett szándékos emberölés bűn­
tettében s ez alapon a törvényt alkalmazó bíróság 
3 évi fegyházra ítélte, amely büntetésből az elszenve­
dett vizsgálati fogság által 5 hónapot kitöltöttnek vett 
a bíróság. Az Ítélet joyerŐt.

VIDÉK.
— (V ersengő városok .) Szatmár szabad királyi 

város törvényhatósága tegnap népes közgyűlést tar­
tott, amelyen különösen dr. Kelemen Samu indítványa 
keltett nagy tetszést. Arról volt ngyanis sző, hogy 
Kagy-Károly, amely város tudvalevőleg mindig ellen­
lábasa volt Szatmárnak, az ecsedi lápi területet vasút­
vonallal magához csatolja. Kelemen azt indítványozta, 
hogy a város ne engedje, hogy ez a terület, melynek 
piaca mindig Szatmár volt, most Nagy-Károlyhoz csa- 
toltassék, hanem maga a város vegye kezébe a dol­
got és az ecsedi lápot kösse össze Szatmárral vasúti 
vonallal. A törvényhatóság az indítványt elfogadta.

T Á V IR A T O K .
Hága. november 12. A királynő gyöngélkedése, 

mely miatt a szobában kellett maradnia, jóformán 
elmúlt.

Berlin , november 12. A  Hordd. Alig. Ztg. illeté­
kes helyről nyert értesülés alapján azt a hirt, hogy a 
császárné jövő tavaszszal Abbáziában szándékoznék 
tartózkodni, alaptalannak jelenti ki.

Brüsszel, november 12. A képviselőház Sadeleur, 
a lemondott elnök helyébe. Sollaert alelnököt válasz­
totta elnökké a jobboldal 65 szavazatával. A baloldal 
41 üres szavazólapot adott be.

Péter vár, november 12, A  balti hajógyár modell- 
müholye az éjjel leégett. A modellek mind elpusz­
tultak.

A helyset Ausztriában.
Bécs, november 12. Mint a Dcutschnationale Cor- 

respondenz jelenti, ma a nagynémetek meghívására 
gyűlés volt, amelyen a nagynémetek pártjának, 
a német néppártnak, a német haladópártnak és 
a német parasztpártnak tagjai voltak jelen, Pa- 
reuther azt indítványozta, hogy mindazokat a költ­
ségvetési tété eket, amelyek a brünni cseh tech­
nikára vonatkoznak, mindaddig kirekeszszék a költ­
ségvetési vitából és határozatból, amig a Reichsrath 
törvényhozási joga nem mint eddig csupán az egye­
temek, hanem az összes lőiskolák tekintotében bizto­
sítva nincs. A különböző pártok képviselői kijelentet­
ték, hogy erről klubjaikat értesítik, mire újabb érte­
kezletet lógnak tartani.

Millorand győzelm e.
P ir i i ,  november 12. A kamara folytatja a ke­

reskedelmi tengerészeiről szóló törvényjavaslat tár­
gyalásit. Castelfin módositvánvt nyújt be, mely szerint 
a küllőiden épített hajók részére prémiumok engedé­

lyezése, mely prémiumok de Mahynak tegnap elfoga­
dott mődositváuya által eltöröltettek, ismét íelvétessék 
a törvényjavaslatba azzal a feltétellel, hogy a hajózási 
társaságok hajótulajdonosai vagy igazgatőtanáososai 
franciák legyenek. Az előadó és Millcrand kereske­
delmi miniszter a mődositvány tárgyalását kívánják. 
Több szónok ellenezte ezt mert a tárgyalás célja az 
volna, hogy a kamara tegnapi határozatával ellenkező 
határozatot hozzon. Casteílin védi mődositványát ilille- 
rand miniszter támogatja azt. Végül az indítványt 272 
szavazattal 255 ellenében elfogadták.

A francia-török konfliktus vége.
Páris, november 12. A minisztertanácsban 

Delcassó külügyminiszter ismertet'ea trancin-török 
konfliktus utolsó fázisát és megcrősitotle, hogy a 
szultán a törökországi francia intézetek, törvényes 
elismerése tekintetében elfogadta a francia köztár­
saság kormányának valamennyi követelésit és hogy a 
diplomáciai érintkezés Törökország és Franciaország 
közölt újra megkezdődött.

K onstantinápoly, november 12. Vavreal írancia 
állampolgár kártérítésének az ügyét nem foglalták beie 
a Franciaországnak leit engedményekbe, mert az erre 
vonatkozó megegyezés a irancia-törük diplomáciai 
érintkezés megszakítása előtt jött léire. A rakpart-tár­
saságot véglegesen visszahelyezték jogaiba. Ami a 
porta és a rakpart-társaság között a rakpartnak egy 
év alatt való visszavásárlására vonalkozó egvezségét 
illeti, ez az egyezség nem adott okot konfliktusra. 
Lorandó-nak 345.440 török lontban megállapított kö­
vetelését a porta 1902. április havától kezdődő 21.000 
fontos havi részletekben lógja törleszteni. Tubini 
követelését, amely 14'JOOO fontot tesz, 10.000 fontos 
havi részletekben lógják törleszteni a vámokra szóló 
utalványokkal.

A német szocialisták győzelm e.
Berlin, november 12. Schönebergben tegnap a 

városi képvisolóválasztáson mind a négy szociáidog 
mokrala jelöltet óriási többséggel megválasztották.

A spanyolországi véres választások.
Madrid, november 12. Tribesben (Orense tarto­

mányban) a választáson komoly zavargás volt A  kü­
lönböző pártok kővel dobálták meg egymást és revol­
verrel lövöldözlek egymásra. A választást föl kellett 
íüggeszteni.

Barcelona, november 12. Egy csoport tüntető 
be akart hatolni a kataloniai liga holyiségébe, hogy 
Róbert kataloniai képviselőt megtámadja. A  rendőrség 
szétoszlatta a tüntetőket, miközben néhányat közülök 
megsebesítettek és többeket elfogtak.

Barcelona, november 12. Eatalanista diákok ma 
újból tüntettek a Publicidad lap ellen. A  csendőrség 
szétoszlatta a diákokat és a rektor tiltakozása ellenére 
az egyetem belsejébe is üldözte őket. A  tegnapi tün­
tetések alkalmával 8 ember súlyosan megsebesült.

Saragossa. november 12. A választási ered­
mény kihirdetésénél nagy rendzavarások voltak, 
köveket dobáltak és revolverekből lőttek. A polgár­
mester elmenekült. A rendőrség helyreállította a  
rendet.

K özgazdasági táviratok.
Becs, november 12. Az osztrák cukorkartell 

megújítása céljából tegnap tartott gyűlés nem vezetett 
eredményre, de azért a tárgyalásokat a jövő héten 
folytatni lógják.

L iverp ool november 12. (Gabonapiac.! Amerikai 
búza >/> p- vei olcsóbb. Amerikai tengeri l','« p.-vel 
drágább. Liszt vá.tozatlan. Az idő borús.

K tw  York, november 12. ('lernunytössde.jfZirlat.'j 
Gyapot: New Yorkban helyben 7.,! 'i« (7.’/i). nov.-re 
7 45 (7.401. Febnárra 7.42 (7.37). New-ürleansban 
helyben 7.*/« (7.*/«).— Petroleum: Stand white New 
Yorkban 8.65 (S.65), Stand white Philadelphiában 
8.C0 (8,60). Ralined in Cases 8.75 (3.76). Credit 
Balances at Oil City 1.30 (1.31). — Zsir: Western 
steam 8.90 (8.00). Rohe és Brothers 9.10 (0.16). — 
Tengeri irányzata gyenge. Novemberre —.— (—.—) 
Decemberre 66.% (66.%).— Májusra 65.% (66.7.). — 
Buta irányzata gyenge. Piros őszi helyben 82 
(S3J/j ). Novemberre — Decemberre 78.%
(80.—). máre.-ra — (—.—). Májusra 80.% (81.% . 
G abona szá llítá s i d ija L iverp oolb a  1.— (1.—). — 
k á v i:  fair R io  7. sz. 7.% (7%). Nov.-re 5.45 (5.65). 
Februárra 5.42 (5.05). — Liszt: S p r in g  W h eat
cears 2 .00(2.95).- Cukor: 3.'/« (8.V«). — On: 25.42 
(24.65). — kéz: 16.’/« (16.’/»). — (A zárójelben iévő  
számok a tegnapi árakat jelzik.)

Chloago, nov. 12. ( l e n  tvytözsde.' < Zárlat.}: Búza 
irányzata gyenge. Nov.-re 71.V* (72.B/»). Deo.-ro 
71.'/« (72.%). — lengem irányzata gyengo. Nov.-re 
57.’/, (69.%). — Zsír: Decemberre 8.55 (8.55). — 
Januárra 8.65 (8.60). — kzatonna short elear 8.30 
(8.20. — Sírí/alm." Januárra 14.95 (15.—). — (A 
záré,e ben lévé számok a tegnapi árakat je zik.)
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Két fehér rózsa.
Egy fehér rónát
Dobtak a zúgó, tajtékzó habokba
S a tűnő vízár
Szilaj örömmel magával ragadta,

t
Te jataz eszembe,
Ki vígan ólai moat, könnyelműn, ragyogva
.  ,  .  Egy fehér rózsát
Dobtak a zúgó tajtékzó habokba,

F a r k a s  Im re.

+  A  g ö r ö g  trón örök ös k a lan d ja . A z  athéni 
újságok a görög trónörökösnek egy kedves kaland­
járól tesznek említést. A trónörökös vigan vadászga- 
tott a deikeliai királyi birtokon. Két katona meglátta 
a sportruhában levő vadászt s odaszólt neki, hogy 
királyi területen tilos a vadászás. Minthogy a her­
ceg a figyelmeztetésre rá se hederitett, megragadták 
a gallérjánál és meghagyták neki, hogy kövesse ókét 
a legközelebbi rendőrállomásra. Útközben kísérletet 
tett a herceg a katonák megvesztegetésére, aminek 
az lelt a következése, hogy ezek megvesztegetés 
miatt is följelentést tettek ellene. Mikor a herceg a 
reudőrtisztviselő előtt állott s a hozzáintézett kérdésre 
megmondta a nevét, a katonák majdnem sóbálványnyá 
váltak az ijedelemtől. Annál nagyobb lelt aztán az 
örömük, amikor látták, hogy nemcsak semmi bántő- 
Jásuk nem esik, de sőt a trónörököstől kétszerannyi 
pénzt kapnak ajándékul, mint amennyivel meg akarta 
vesztegetni őket.

•
-j- U-Hang-Osang-adomMc. Li-Hnng-Csang az 

ő szeszélyes modorával rendesen meginterjúvolta 
azokat, akik interjúk cél;áhól közeledtek hozzá és 
remekül értette azt is, hogy miképpen keil az udva­
riassági formákba egy kis szarkazmust vegyíteni. Ez 
a jellemvonása különösen európai körútja alkalmával 
volt gyakran tapasztalható, Gyakori ötletei közé tar­
tozott hölgyektől az évek száma után kérdezősködni, 
ami, állitása szerint Khinában az udvariasságok közé 
tartozik. Ha valamely magas méltóság mellén 
aranykeresztet pillantott meg, azt rögtön olybá 
tekintette, mint valamelyes szolgálatnak gazdag ju­
talmát a ehhez képest csípősekké lettek a meg­
jegyzései. Mikor Deronshire heroeget megláto­
gatta s ez egy vadászfegyvert matatva be néki, 
azt a kérdést intézte hozzá, hogy szokott é célba 
lőni, Li-Hung-Csang így válaszolt: igen, de csak lá­
zadókra. Gladstonet is meglátogatta Hawardenben a 
khinai diplomata s alaposan kikérdezte házigazdáját 
Meddig volt ön miniszterelnök ? Egészen megbízik 
önben a királyné ? Hogyan gondolkozik ön a háború­
ról? Bámulőja ön lord Salisburynak ? Nem nagyon

REGÉNY.
TÚZZEL-VASSAL.

Irta; SIENKIEWICZ HENRIK.
(821 ----------

— Kegyelmes hercegem, irgalmasan bántam 
velők, mert egy álruhás nemes volt közöttük. Őt 
magammal hoztam, a többit elbocsátottam, mert 
nékem is boldogságot küldött az ég. Szívesen 
viselem haragodat és megérdemelt büntetésemet, 
mert az a nemes Sagloba volt. Helénáról ho­
zott hirt.

A herceg közelebb lépett Skrzotuskihoz.
— El? Egészségben?
— Hála az istennek, igen.
— Hol talált menedéket?
— Barban.
— Helyesen. Bar vára erős.
Azután odaölelte mellére a Skrzeluski fejét 

és homlokon csókolta.
— Édes barátom, veled örülök, mintha fiam 

volnál, mintha nékem hozták volna a jó hirt.
Skrzetnski hálásan csókolta meg a herceg 

kezét Régóta lelkesedett érte, készon vérét on­
tani, de most úgy érezte, hogy a lángokban álló 
pokol mélyére is behatolna a szavára. így sze­
rezte meg Jerémiás lovagjainak a szerétét és tán­
toríthatatlan hűségét

— Most már nem csodálom, hogy boldogsá­
godban futni hagytad azokat a nyomorultakat. 
De ne mondd, hogy büntetlenül tehetted! Majd 
számolunk még. Sagloba derék ember és nagy 
rókái Keresztüllopta Helénát a Dnyepcr-vidéken 
és Barba rejtette? Nékem is vigasztaló ez a hir 1 
Hozd ide ezt a vén rókát 1

Skrzotuski sietve indult az ajtó felé, amelyet 
azonban e percben valaki kivülröl betaszitott. 
ViersuT rontott be rajta, arca égett, lihegett.

tik

nehéz föladat-e a brit birodalom különböző részeit 
együtt tartani ? Hány órát alszik ön ? Mikor az utóbbi 
kérdésre Gladstone azt mondta, hogy „rende­
sen nyolo órát“, Li-Hung-Csang megjegyezte rá, 
hogy: Bismarck herceg is nyolo óráig alszik, 
csakhogy ön öregobb, mint ő. Salisburyról azt mondta 
a ravasz khinai, hogy: keveset beszél, de sokat gon­
dol, GJadstoneról pedig azt, hogy sokat beszél és 
keveset gondot Németországi útja alkalmával azt kér­
dezték Li-Hung-Csangtól, hogy kiállják-© az európai 
nők a versenyt a khinaiakkal? A sárgabőrü notabili- 
tás e kérdésre azt adta válaszul, hogy ók, a khinaiak 
soha se látnak félannyi nót együtt, mint az európaiak. 
Mikor Li-Hung-Csang Khinából elutazott, egy kopor­
sót is vitt magával olyan podgyász gyanánt, melyre 
esetleg, szüksége lehet. Brüsszelben a király feje­
delmi fénynyel fogadta Li-Hungot s a Béllévuo-szállóban 
rendeztetek be számára lakást Itt külön teremben őrizték 
a farosa málhát, a koporsót s különös gondot kellett 
fordítani rá, hogy a koporsó mindig használható álla­
potban legyen. Ez az elővigyázat azért volt szüksé­
ges, mert a Khinában készült érckoporsó — Li-Hung- 
Csang hite szerint — azt az előnyt biztosította szá­
mára, hogy onnan közvetlenül jut el a túlvilág 
boldog otthonába az, akit abban eltemetnek. Az 
elhunyt alkirályt öt évvel ezelőtt európai útja ntán 
valósággal megrohanták a különböző nagyhatal­
mak, hogy ócska puskáikat, ágyúikat s más hadi­
szereiket megvásároltassák vele. Hazájában sem 
hagytak békét néki s az ott lakó idegenek, de főkép­
pen a franciák mindenképpen az ő nyakába és Khinára 
akarták sózni régi ágyúikat. Történt, hogy egy elő­
kelő lrancia hivatalnok IWcrinben megaalt s a lran- 
cia konzul beszédet mondott a sírja lölőtt Néhány 
Alap múlva találkozott a komul Li-iiung-Csanggai, aki 
igy szólt hozzá:

— Nag;. on szép beszédet mondott az elhunyt 
honfitársa sírja fölött, noha a szegény jóval több 
dicséretet is megérdemelt volna. Mert ő nemosak a 
francia kolónia dísze volt. de a világ legderekabb 
embere is. O az egyedüli, aki nem kínált nékem ágyu­
kat és puskákat . . •

4~ CalllagbŐBóg Alig múlik el hét hogy a 
löldgo yó csillagászai egy-egy uj bolygót vagy álló 
csillagot no tödözzenek főL Ezt mulatja legalább a 
heidelbcrgi csillagda legutóbb kiadott jelentése, amely­
ből kitűnik hogy osupán az ottani csillagászok éven­
ként átlag negyven uj csillagot fedeznek föl. A párisi 
csillagda sem marad sokkal mögötte, ott ez év májusa 
óta már a huszannyolcadik csillaggal ajándékozta meg 
egy Wolf nevű ur a tudományos világot.

•
4  F ö lo lv a iá e  Mnaollniról. Ma a föiolvasó kör. 

utak világát éljük. A boer háborúról még legalább 
érdemes felolvasni és érdekes, ha Mark Twain be-

— Hercegem! Krsyvonos bevette Polomnát 
és lemészárolta nz egész lakosságot, tizezor férfit, 
asszonyt és gyermeket!

Rohamra jöttek a tisztek és körülfogták 
Viersult A kievi vajda is odasietett. A herceg 
meredten, elképpedve állott a középen, ilyen rette­
netes hirt mégsem várt.

— Hiszen a városban csupa ruthén em­
ber voltl

— Egy sem menekült meg közülök.
A herceg keserűen szólt a vajdához:
— Hallod? Hát csak alkudozzatok az ellen­

séggel, amely u saját testvéreit sem kiméit 1
A vajda lihegvo felelt:
— A gaz kutyák, hogy verje meg őket érte 

az Isten! Herceg, veled megyok!
— Testvérem vagy, szólt lelkesülten a her­

ceg és a Sacwilichovski példájára mind igy kiál­
tottak :

— Éljen a kiewi vajdai
— Éljen az összetartás I — kiáltott a her­

ceg, azután Viereulhog tordult.
— Hová mennek l'olomnából?
— Úgy mondják, hogy Konstantinovba.
— Nagy Istou! Akkor az üsinski és a 

Kosycky csapatai elvesztek, mert a gyalogság 
nem menekülhet el előlük. Felojtenünk keit a 
sértést, siessünk a segítségükre. Bóra! Uóral

Ragyogott a herceg arca a harci kedvtől és 
a kimerülés sápadtságát tüzes ptrosság váltotta 
föl, mert megnyílni látta maga előtt a dicső­
ség útját.

X I V .

A csapatok elvonultak Konstantinov előtt és 
Roslogiban tábort ütöttek.

A herceg ugyanis úgy számított, hogy Polomna 
elesténok a hiréro Kosycki és Osinski Roslogiig 
fognak hátrálni s akkor útközben az ö serege 
észrovétlonül ronthat az ellenségre, amely nyo­
mukba eredt.

A hereog sejtelmo jórészt be is teljesedett. 
Emberei csatarendbe állottak, előőrsöket küldöttek

járja a világot és Dreyfusnak is tettek ajánlatot, hogy 
mondja el a fölolvasó-asztal mellett személyesen az 
élményeit. A legújabb fölolvaeő-körut Olaszországra 
szorítkozik és valami Nocera nevéhez fűződik. Es 
miről olvas fel ez az ur? A boerokról? A világbéké­
ről? Nem. ilusolmőről, a zsiványról, akit évek óla 
tartó hajsza után most végre elfogtak. Az ő hőstetteit 
és kalandjait fogja elregélni Nocera ur a derék ola­
szoknak, akik ugyancsak nagy érdeklődéssel várhat- 
ják, mert impresszáriója hat hónapra húszezer lírát 
fizet nőki.

*
-f- Khtnal mesék. A mese a khinaiaknál ugyan­

azt a szerepet játszsza, mint az európai népeknél. 
Mint B.N’avarra Írja ,.Khina és a khinaiak11 oimü most 
megjelent mü.ében, a khinaiaknak rengeteg sok me­
séjük van, amelyek náluk apáről-fiura szállnak, anél­
kül, hogy valaki összegyűjtötte volna őket A legré­
gibb ismert khinai mese, úgy látszik, Krisztus előtt 
315-ből származik, vagyis 300 esztendővel korábbi 
keletű, mint Aesopus meséi. Csau herceg egyik tanács­
adója mondotta el ezt a mesét annak bizonyítására, 
hogy mennyire fontos a szüvelséges fejedelmek egye­
sülése, akiket közös ellenség szorongat

A mese igy szól:
— Egy csiga a folyam partján sütkérezett. 

Ekkor jött egy bölömbika és lecsapott rája. A csiga 
erre behúzódott házikójába, úgy hogy beesipte oda a 
madár csűrét. Szólt emez: ..Ha nem engedsz ma 
szabadon, holnap halott csiga lészszl'* Ebben a 
pillanatban egy hal siklott oda s mindkőt állatot 
elnyelte.

A legismertebb khinai mesék közé tartozik az, 
amely mindazoktól óv, akik a maguk áhítatát min­
denki előtt nyíltan mutogatják. Ez a mese egyébként 
buddhista eredetűnek látszik és igy szó l:

— Egy ven kandúr egy estén létig lecsukott 
szemekkel nyávogva ült a ház ajtajában, amikor két 
egér megpu.antotta ót. Ezek meglepetne attól, hogy 
ősi ellenségük oiy kevéssé óvatos, igy szóltak egy­
máshoz: „A eicus, úgy látszik, megjavult, mert imád­
kozik s igy nem kell félnünk.11 Az egerek nyugodtan 
játszadozni kezdtek, a nélkül, hogy a macskára ügyel­
tek volna. Amikor azonban a közelébe értek, lölugrott 
a kandúr és karmaival megkapta az egyik egeret 
A  másik egy lyukba menekült s ott elbújva mondta: 
„Ki gondolta volna, hogy egy macska, aki lecsukott 
szemekkel imádkozik, ilyesmit tegyen?*

A kígyók a khinai mesékben gyakorta nagy 
szerepet játszanak. E mesék egyike, amely a leg­
ismertebbek közé tartozik, élénken emlékeztet a Mene- 
nius Agrippa-.éle ősi mesére a gyomorról, melynek a 
többi testrészek lölmondták a szolgálatot

— Egy kígyó teje és farka egymással viszályba 
keveredtek. Ez utóbbi úgy gondolta, hogy ugyan­
annyi joga van a test mozgásait irányítani, mert a

mindenfelé, a herceg néhány századdal a faluban 
várta az elkövetkezendőket

Estefelé jelentették a Viersul tatárai, hogy 
Konstantinov felől gyalogság közeledik.

A herceg néhány tisztje kíséretében szál­
lásának kapuja elé állott az érkezők fogadására.

A közeledő katonaság hangos trombitaszó­
val megállóit a falu előtt, s a két főtiszt rohanva 
jött a herceg elé, hogy szolgálatukat neki föl­
ajánlják. Mikor meglátták a herceget és fényes kí­
séretét, zavartan állottak meg, mert nőm tudták, 
hogy miként fogadja majd őket. Mélyen meg­
hajoltál., s végre is a herceg szólalt meg:

— A sors keze1 igazságos és megalázza 
a gőgősöket. A mi kérő szavunkra nemmel 
feleltetek és ime, most jöttök, hivatlanul, ké­
retlenül.

Osinski bátrabban felelt már.
— Fonséges uram, a szivünk mindig ide- 

huzott hozzád, do a szigorú parancs megbénította 
lábainkat, feleljen érte, aki a parancsot adta. Bo­
csánatodért esdünk most, ámbátor voltaképpen 
nem vagyunk bűnösök, mert hiszen a katonának 
ongedelmeskcduio kell.

— Domokos herceg tehát visszavonta előbheni 
parancsát ?

— Nem tette, do mi nem engedelmeskedünk 
már a szavának. Egyedüli segedelmünk, végső 
monedékünk to vagy. Fogadj minket barátsággal 
és mi veled és érted élünk és halunk 1

Az Osinski férfias beszéde és hatalmas 
alakja megtetszett a hereognek s a tiszteknek is. 
A kapitány kiilömben is jó vitéz hírében állott s 
noha negyven évet élt csak, sok tapasztalást szor­
zott már a haretnezőkün, főként uz idegen orszá­
gokban. Magos, fenyőmódra sudár növésű férfi 
volt, sárgás, fölfoló pödrött bajuszszal, álián kis 
svéd ezakállal. A harmincéves háború tisztjeinek 
a mintája lehetett volna.

A tatár származású Kosycki nem hasonlított 
hozzá. Alacsony, zömöktermotü, sötéttekintetü 
ember volt, akinek a koleties arcvonásaihoz nem
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tt a fark kívánságába, amely a test mozdulatait 
ónnal vezetni kezdte. Természetesen hátralelé vitte 
testet s miután a természet hátul nem adott szemet 

a kígyónak, a fark egy nagy sárgödörbe rántotta ma­
jával az állatot, ahonnan sehogysem tudott kivaoka-
ióoni és bolo is veszett.

Fontos szorepe vau a khinai mesékben a tig­
risnek is, amely ez okon szintén süriin szerepel a 
mennyei birodalom mese-világában. Szép a következő 
mese. amely arra tanit, hogy többet ér az okosság, 
mint a nyers erő. ,

— Egy napon kedve támadt a ' tigrisnek, hogy 
rókapecsenyét egyék. A róka azonban köuyörgött, 
kogv hagyja őt életben, mivelhogy ő okosabb, mint a 
többi állatok. ,IIa  nem hiszel a szavamnak — szólt 
a tigrishez — jöjj velem és győződjél meg magad I" 
Mindketten ntra keltek tehát. Minden állat, amely 
szembe került velük, persze elszaladt előlük. A tigris, 
amely ostoba volt arra, hogy belássa, hogy ő rémiti 
meg a szembejövőket, nagy tisztelettel kozdlo nézni 
kísérőjét s végre is útjára eresztette.

Fölemlítünk végül egy mesét, amely a fösvény- 
Bis- balgaságát ostorozza:

— Egy gazdag papnak költséges ékszergyüjte- 
ményo volt, amelyet nagy fáradsággal koldult össze 
s amelyre rendkívül büszko volt. Egy napon meg­
mutatta a gyűjteményt egyik barátjának. Amikor ez 
alaposan végignézte a drágaköveket s távozni ké- 
>:.t, melegen megküsiönto a papnak az élvezetet. 

— Mit jelent ez ? — kiáltott iöl riadtan a pap. — 
Hisz én csak megmutattam az ékszereket, miért kö­
szönöd meg tehát ? — A barátja igy válaszolt: — 
Bizonyára épp annyi gyönyörűségem telt az ékszerek 
nézésében, rniut neked, azzal az egy különbséggel, 
hogy neked őrizued is kell azokat,

«

4- Csendélet a Balkánon. A Misi Stone eseté­
ből számlálbatatian sok történetet beszélnek a  Balkán 
csendéletéről, a rablék nyilvános és megtűrt garáz­
dáiké iá - áról. A ' elvadulás persze terjed és az nllam- 
.érfiakut sem kíméli meg', amint ezt a Kié illuslriebca 
Ebe. í t következő eset konstatálja. Stamtulovhox be­
állított egyszer a hírhedt I'anitza őrnagy. Egy levá­
gott emberi lülct tartott a közében.

— Neked hoztam, Macedóniából küldi stámodra 
Dryas. A te ottani barátaid egyikének a füle ez s ha 
nem küldesz 200 török lontot, úgy a teste egyéb 
részeit is nemsokára megkapod.

— Pénzt azt nem adhatok, felelte Stambuiov, 
mert Baiteubergnck sincs. Hanem majd viszouzom a 
Dryas szives küldeményét. A fia tudniillik a mi ha­
talmunkba került.

Es még aznap este elküldte Dr' ásnák a fia le­
vágott — orrát.

is illett jól az idegenszerü öltözék. U vezotto a 
német gyalogosokat, s nemcsak a vakmerőségo 
volt híres, do a mogorvasága is, meg az a 
kemény fegyelem, amelyben katonáit tartotta.

— Várjuk fenséged parancsait, mondotta 
Osinski.

— Tudom, hogy a katonának cngcdolmes- 
kednio kell. s csak azért hívtalak, mert nem 
Indiám a tilalomról. Most már rendbe jöttünk. 
Sok keserves, de sok vidám órát is élünk majd 
együtt át, s erősen hiszem, hogy kedvetek lesz 
az én vezfrségom alatt a harcokhoz.

— Adja az Eg, hogy meg legyetek elégedve 
vélünk. Ml rajta le, zunk.

— Messzi maradt mögöttetek nz ollonség?
— Az előőrsei nyomunkban voltak, do a 

''sereg csak holnap reggel érkezhetik ide.
— Akkor hát van elegendő időnk. Vonul­

tassátok el előttem a csapataitokat, hogy lássam, 
miféle katonákat kapok?

A l ét kapitány visszasiclott a esnpatjához, 
’ nemsokára annak élén vonult bo n táborba. A 
hereeg katonái nagy csoportokban tódultak a lá­
tásukra. Elől jöttek a király dragonyosai, Gisa 
kapitány vezetto őket, nenéz Rvéd sisakjokon 
fT.ogiitt a magas taréj, l ’odoliai, hatalmas, jól 
"‘.Piált lovak voltak nlattok. Pihent volt a le­
génység, v.dám kedvű, egyenruhája szinto rikí­
tóan fényiéit, s jólesőleg ütött el a herceg fáradt, 

b pettruháju katonáitól, Utánok jött az
Jsicski c: rede, v ;I a Kosyckié. Hangosan di- 

' . j » némi t két a  herceg tisztjei, l ’iros haj-
‘ói.aiok, vállrnveiott csillogó fegyverek már mesz- 
j'-'ml szemükbe ötlött. Harmincas sorokban lép— 
® utem in t egy ember, erős, dőngö lépéssel.

! ■ . ,,i legények voltak, hurc-
, • • • ■■ akik m arsok  országot és sok

- . , :; ' t  1, ,..k, léc .-címezett derék harcosok. 
a . ■ ■ i r a herceg közelébe értek, felhangzott
Vstnski szava •

-  Megállj |
a Uk i hZüne’ mintha a földbe gyökezett volna 

“búk, megállóit az egész ezred. A tisztek

4 - A a .zon y  * i  am erikai hadseregben . Az
egyetlen nő, aki valaha tiszti rangot nyert az Egye­
sült Államok hadseregében: működése toréról vissza­
vonult. Anita Nowcomb Mao Oee hadnagy a spanyol 
háború idejében neveztetett ki tényleges minőségű 
segédorvossá és azóta a hadsereg ápoló esapatjának 
vezetőjo volt. Visszalépése alkalmával az Egyesült 
Államok kormánya a legmelegebb köszönetét nyil- 
váuitja a távozónak. A hadsereg kötelékéből kilépő 
hölgy Simon Newoomb csillagász leánya és az ame­
rikai ethologiai iroda főnökének felesége.

K Ö Z G A Z D A S Á G .

Szövőipar a székelyföldön.
B u d a p e st , n ovem b er 12,

Aldáaoa dologtevés indult meg rövid idővel ezelőtt 
a székeiység lakta vidékeken, azon a magyar földön, 
amelynek népe évről-évre százával vándorol ki uj 
hazát és kenyeret keresni. A löld és az erdő, amely­
ből verejtékével osikarja ki a székeiység a minden­
napra való megélhetést, igen sokszor csak harmad 
terméssel űzet a nehéz munkáért, ilyen években aztán 
ijesztően nagy a kivándorlók száma.

A társadalom segítségére sietett az Ínségben 
szenvedő székely népnek. Polsa József iőispán kezde­
ményezésére megalakult S.-Ezt-Györgyön az Első székely 
szövögyár-rőszvénytársasúg, amely hozzáfogott a nagy 
munkához: a székely nép megmentéséhez, iparának 
fellendítéséhez és érlékesitésébez. Az iparfejlesztésnek 
ez az akciója azonban szinte leküzdhetetlen nehézsé­
gekkel járt. A sanvaruság e napjaiban történt, hogy 
Hegedűs Sándor kereskedelmi miniszter, aki a legme­
legebb érdeklődéssel kisérte és vitte előbbre a 
székely ipar felkarolásának ügyét, bejárta Három­
szék vidékét, hogy személyesen gyűjtsön tapasztala­
tokat. Meggyőződött róla, hogy az akciót szélesebb ala­
pokra kelt fektetni, legalább 500 háziiparoét kell 
öt éven át fokozatosan ellátni legújabb szerkezetű 
szövőszékekkel és szövőmestereket keli szereznie 
akik a lakosságot, a háziiparosokat a szövőmester­
ségre kioktassák. Arról is meggyőződött a kereske­
delmi miniszter, hogy e nagy feladattal a sepsi szent- 
györgyi társaság aligha tud megbirkózni. Új irányt 
szabott hát Hegedűs Sándor kereskedelmi miniszter 
a székely szövőipar fejlesztésének. Sztercnyi 36- 
zsef miniszteri tanácsos közreműködésével, aki 
lelkes munkatársa a miniszternek az ipar meg­
teremtésének nagy müvében, megnyerte a nagy­
szabású terv valósítására a Kiinger Henrik-féle 
eéget, amelynek nagykiterjedésü vitorlavászon-, len­
es jutagyárai, festési, telítési és hadfelszerelési 
gyártelepei vannak, Pozsonyban 40.000 négyszögmé­
ter területen és báziipar-vállalata Eiptó- és Arvamc- 
gyékben.

kardjokat és pálcáikat magosra emelték, a zászlós 
meglengette a zászlót és háromszor mélyen meg­
hajtotta n herceg előtt.

— Indulj 1 vezényelt aztán Osinski s tovább 
haladt az ezred.

A Kosycki emberei sem maradtak mőgöttök, 
Iátokra örömmel dobbant meg minden igazi ka- 
tonasziv. Jeremiás, aki ugyancsak szigorú mér­
tékkel Ítélt a katonák fölött, megelégedetten bó­
lintott és mosolygott reájuk. Eppon a gyalogság 
hiányzott nz ő seregéből, ennek u gyalogságnak 
pedig sohol sem lelto volna párját.

Ereiét is növekedni érezte, s most már meg­
gyarapodott seregével uj hőstettekre készült. A 
tisztek körülötte harcos dolgokról boszéltek és a 
vegyes nemzetek katonáinak a képességét telték 
szóvá.

— A saporogiai gyalogság ugyan kitűnő, fő­
ként a sáncvédelemben, mondta Slesinski, de 
ezek még nnnál is Ifibbet érnek.

— Sokkal többetl tetto hozzá Migurski. Csak 
Vieísul ellenkezett.

— Nehézkes nép ez. Fogadom, hogy ha ta­
táraimmal két napig ostromlóra őket, harmadik 
napon már mozdulni so tudnak.

— Ne beszélj bolondot, a német derék ka­
tona, sokat elbír!

Most megszólalt sajátságos lithvániai éneklő 
hangon Eongiuus is.

— Bölcs az isten rendelése, hogy minden 
nemzetet külömb-kiilömb erényekkel ajándékozott 
meg. A mi lovasságunknak nincs párja a világon, 
de gyalogságunk sem a magyar, sem a német 
vitézekkel nem mérkőzhetik.

Sagloba persze kötődni kezdett
— Bizony bölos az úristen. Neked például 

nagy vagyont adott, hosszú kardot és erős kart, 
de édes-kovés eszet.

— Ugyan hagyd már szegényt. Úgy rászok­
tál már, mint göböly az állatra, folyton esiped, 
szúrod, mondotta Skrzctuski.

(Folytatása következik.)

A pozsonyi gyártelepek a modem teohnika leg­
újabb vívmányaival vannak berendezve: van ott két 
nagy kazánbáz három kazánnal. 45011 méter iütő- 
lelülettel, bárom precíziós gőzpép Coilmann-léle ve- 
zérmüvol, amely 450 lóerőt képvisel. A szövőgyárte­
lep Cops-gépeket foglalkoztat a vetülák számára, 
továbbá láncgombolyitó, cérnázó, lelvető bordabe- 
huzó és irizelő-gépeket; itt vannak elhelyezve a 
fonalfestő és a centriíugális szárítógép-kádak is. 
150 mechanikai szövőszék, köztük Jacquard-uyüst 
és zsávolyszövőszókek, 30 tömlőszövőszék, 2 szö­
vőszék 450 centiméter széles áru készítésére, to­
vábbá 20 kézi szövőszék egészíti ki a hatal­
mas gyár berendezését. Ugyanezen a területen épült 
az újonnan berendezett viaszos-, bőr-vászon és lali 
kárpitgyár. A liptó-szent-miklósi házi ipar-telep 
Árva- és Liptómogyékbon 650 kézi szövőszéket és 
házon kívül kontekciós munkásokat foglalkoztat

A Kiinger Henrik-cég összesen közel másfélezer 
munkással dolgozik, ezek közül a pozsonyi gyártele­
pen körülbelül 600, a gyáron kivül 2—300, Liptó- és 
Arvamegyében 650 talál foglalkozást. Nyere anyagok 
közül felhasznál a gyár lent, kendert, raniet, jutát, gya­
potot bourettet, (nyers selyem) fésült gyapjút, teveszőrü 
gyapjút stb. Készítményei: mindennemű lenáruk hadi­
tengerészeti, műszaki, kórházi, vasúti célokra úgy a bel­
földi mint kiviteli forgalom számára. Különleges ké­
szítmények : lenvásznak ágynemüek számára, zsávoly 
nadrágok, zubbonyok, törülközők, tarisznyák, ter­
ményzsákok itató- és tüzoltóvedrek, szűrő és préselő 
kendők, puskaporzsákok, vízmentes szövetek, víz­
mentes takaróponyvák és csomagoló szövetek, sátrak 
és hordagyak, kötszerek, Billroth-féle battiszt, lüg- 
gönyszövetek lenből és teveszőríonalból, viaszkos- 
vásznak, mennyezet- és falikárpitok, bőrvásznak, 
padlőkárpitok, kender- és lentömlők nyersen és rag- 
gyantázva.

A gyár évi termelőképessége 2 millió méterre 
rúg és igy a gyár rendkívüli esetekben a lcgmesz- 
szebb menő kívánalomnak megfelelhet.

A termelés legnagyobb része a kereskedelmi 
forgalom számára készül, 40—60°/o Ausztriába megy, 
15—20®’® exportra vehető. A kivilel Romániába, Szer­
biába, Bulgáriába, Görög-, Törökország, Kis-Azsia, 
Egyiptom, Kelet-Iudia, Kbina, Japán, Németország, 
Belgium és Svájc-íelé irányul. A gyár minden eddigi 
kiállításon a legmagasabb kitüntetéseket nyerte el és 
a párisi világkiállítás juryje a Grand-Prixvel díjazta.

Ez a hatalmas gyár vállalkozott a székely ipar 
fellendítésére és fejlesztésére. A kereskedelmi kor­
mányzattal kötött szerződés alapján átvette az Első 
szövőgyár részvénytársaság sepsi- szent-györgyi gyárát, 
felszerelte azt uj, 250 lóerejü gépekkel, képessé tette 
arra, hogy lefülelje a székely vidék egész szövőiparát 
s a mechanikai üzemen kivül legalább 510 háziiparost 
foglalkoztasson. A gyárvállalat, amely e nagyszabású 
átalakítás következtében bárom telepén közel 8000 
dolgos kéznek ad keresetet, a konfekoió-ipart is bázi- 
ipár gyanánt űzi. Ez a gyár Magyarországon az 
egyetlen textilgyár, amely nem vett igénybe állami 
szubvenciót

A kereskede mi kormányzatnak ez a széles ala­
pokra fektetett iparfejlesztési akciója már eddigelé is 
dicséretes eredményeket ért el. Ab'g telt el nehány 
hónap, b o ? / Hegedűs Sándor kereskedelmi miniszter 
erős kézzel hozzáfogott a székely ipar leltámasztásá- 
boz, a gyártelep máris több mint száz szövőszéket 
állított lei a székelységlakta földön s körülbelül 
hatvan embert foglalkoztat háziiparral.

Most mór a kormányon és a törvényhatóságo­
kon a sor, hogy elegendő munkája legyen a kiván­
dorlás következtében megtizedelt vidékeken hatalma­
san fellendült gyártelepnek és hogy a közszál Mások­
ban s a bel ö.di iparpártolás révén a gyár cikkei 
mennél nagyobb kelendőséget találjanak. Nagy koc­
kázatokkal és temérdek nehézség leküzdésével vállal­
kozott ez a gyártelep a székely ipar tcltámasztásánuk 
hazafias feladatára, de azt csak akkor fogja sikerrel 
valóra válthatni, ha n kormány és a társadalom oko­
zott erűvel támogatja.

Ipar és kereskedelem.
A  határldSttzlet. A tőzsdetanács ma délután 

Kornfeld Zsigmond elnöklésével teljes ülést tartott. 
A napirend tárgyalása előtt a tőzsdetanács elnöke be­
jelentette, hogy (Ír. Ealk Miksát jubileuma alkalmából 
úgy a maga, mint a tőzsdetanács nevében üdvözölte. 
A napirendre áttérve, kimondotta a tanács, hogy az 
Arnűzlen Szökősök különös határozatainak 13.. iö ,  17. 
szakaszait és a tiatarüz.etre vonatkozó kü önös hatá­
rozatok 74. szakaszat módositia. A szóban orgó sza­
kaszok módosított szövege igy hangzik:

lő. tj.: Nem szállítható oly gabona, mely dobosi 
nem száraz, egészben vagy részben átmelegedett, to­
vábbá, mely nem a kereskedelmi szokás által meg­
kívánt módon vau rostalva, sem oly gabona, mely
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▼ag7 jelentékenyen zsizsikes vagy jelentékeny meny- 
nyiségben zsizsikrágta szemeket tartalmaz.

Nem szállítható a búza:
a) ha az súly szerint 2°/o-nál több keveréket, 

azaz üszköt. rozsot, bükkönyt, konkolyt és általában 
idegen magíéléket tartalmaz;

b) ha a szemek szórná szerint Vi°.o-nál több 
kubanka búza (blé dur) vagy fehér búza van benne I 
továbbá

c) ha üszkös hegyű;
d) ba csirás szemeket tartalmaz (lásd 15. §-t)..
Magyar búza alatt a magyar korona országai­

ban termelt bnza értendő.
16. §. A gabona minőségi súlya hektoliterenként: 

búzánál 76 kilogramm
rozsnál 71 „
árpánál 61 v
zabnál 40 9

Ha a búza minőségi súlya 75-5 kilogrammot nem érne 
el. akkor az nem szán tható ; ha 75 6 kilogrammot 
elér vagy meghalad de 76 kilogrammot nem ér el, 
akkor az átvevő köteles ugyan azt átvenni, de az 
átadó megtérítéssel tartozik mely 25 dekagramm hiá­
nyig i/í°/o-ot, 25 dekagrammnál nagjobb hiány esetén 
pedig i°/o-ot tesz ki.

A lenntem.itett minőségi súlyt a minden egyes 
mérés alkalmával megmért gabona-mennyiségeknek 
el aell érmök, vagyis a minőségi su>y nem az egyes 
mérések a kalmávaí átlagban talált minőségi sulyok­
ból állapítandó meg.

Ha a határidőre kötött ügyletekből kifolyólag 
szállított magvar búza minőségi súlya 76 kilogrammot 
meghalad és a szállító a magasabb minőségi súlyt a be- 
muiatás alkalmával az átvevővel közli, az átvevő a 
súlytöbbletért — 50 kilogramm sulyegvség alapulvétele 
mellett — teljes kilogrammonként és bezárólag 79 
kilogrammig az átadónak 5 fillérnyi ráfizetéssel tar­
tozik. A ráfizetés alapiaul az a minőségi súly szolgál, 
amelyet a megeheti mérések a kalmávaí megállapított 
különböző minőségi sulyok átlaga képez. Ha az 
egyes méréseknél olvan búza találtatnék, ame ynek 
minőségi súlya 76 kilogrammot nem ér el, ráfizetés­
nek nincsen helve. A 79 kilogrammnál nagyobb minő­
ségű suiylyal bíró búza oh bá vétetik, mintha 79 
kilogrammos minőségi sulvlyal bírna Ha egyes méré­
sek közötti eltérések 80 dekagrammot meghaladnak, 
ráfizetés csak abban az esetben igényelhető, ha keze­
lési (egalizálást) költség lejében a szállító 50 kilo­
grammonként 5 fillért térit meg az átvevőnek.

17. g. Ha a szállításra kerülő áru akár rostálás, 
akár keverék tekintetében együttesen vagy külön- 
külön a tőzsdei szokásoknak meg nem felelne az áru 
átvéte e meg nem tagadható, ha az ezen eltérésből 
lelmerülő és a tőzsdei szakértő-bizottság által meg­
állapítandó összes értékkevesebblet l°/o-ot meg nem 
halad.

Ez az intézkedés nem terjed ki oly búzára, mely 
2 sulyszázaléknái több keveréket tartalmaz ha csak 
a  szállítás nem mustra szerint, külön meghatározott 
minőségben, mennyiség vagy származék szerint tör­
ténik.

Mustra szerinti e ’adások esetét kivéve, a vám­
belföldön termelt gabona kü.-öldi vámköteles gaboná­
val össze nem keverhető.

A határidoiizletre vonatloió Különös határozatok,
74. §. Ha a szállításra kerülő áru akár rostálás, 

akár a keverék tekintetében együttesen vagy külön- 
külön a tőzsdei s> okásokr.ak meg nem lelelne, az 
áru átvéte e n eg r.em tagadható La az ezen eltérés­
ből le m erüő és a tőzsdei szakértő-bizottság által 
mega: lapítandó összes értékkevesblet l<>/o-ot meg 

nem halad.
Lz az intézkedés nem terjed ki oly búzára, 

mely 2 súly szaza.óknál több keveréket tartalmaz.
Az ilykép módosított szakaszok az 1902. évi 

augusztus 1-től fogva teljesítendő ügyieteknél nyernek 
alkalmazást

A* Országos Iparegyesü let végrehajtó-bi­
zottsága ma délelőtt lovag Fáik Zsigmond elnöklete 
alatt u.ést tartott. Tudomásul vette a bizottság a keres­
kedelmi miniszternek több vá aszleiratát az egyesület 
részéről hozzáintézett le terjesztésekre; ezek között a 
•Hazai / eszerzisi források című kiadvány ujjáaiakitasa 
ügyében érkézéit nag\ lontossagu leiratot amelynek 
tárgva ásat a következő ülés napirendjére tűzte ki. 
Az országos Kertészeti Egyesület által jövő évben 
rendezendő k iálitás do gaban a nevezett egyesülettel 
a kiál itas ipari részére nézve folytatandó tanácsko­
zásra Ajatlekordt Sándor bizottsági elnököt. Ihék 
Endre aleinököt lxáth Károly és Thaly Zsigmond 
bizoo&ági tagokat; Zsolnay Miklós és Kraus 
károly urakat kérte fel a bizottság. Foglalkozott a 
bizottság egy pozsonvi gyárosnak azzal az indít­
ványával, hogv kéressék lel a kereskedelmi miniszter 
az eddig érvényben levő vasúti bérletjegyek helyett, 
amelyek az államvasutak egész vonalára szólnak, 
adassanak ki egv-egy vonalra szóló bérletjegyek is 
oivan iparosok és kereskedők érdekében kik* egyes 
vidéki gócpontokból a óvárosba gravitálnak. A bi­
zottság az indítványt helyesléssel fogadta és ilyen 
értelemben telterjesztést intéz a kereskedelmi minisz­
terhez. Ezeken kívül a bizottság több folyó ügyet 
intézett eh J

A newyorkl tőzsde. Newyorkból jelentik no­
vember 11 íki kelettel: A mai értéktőzsdén a speku­
láció tolvta ta ó.énk tevékenységét de a jó irányzatot 
nyereségreanzaoiókra haszná.ta .el. Nagyon kedvezően 
hatott az irányzatra a vasutak nagy áruforgalma s a 
bán\aértéaek helyzetének javulása továbbá a pénzpiac 
kedvezőbb a avulásának reménye. Zárlat szabálytalan. 
Kész vényforgalom 1,100.000 darab.

A z  osztrák tp&rttfrvény-novella. Az Országos 
,Pa£c?,' ?su összes szakosztályai ma délután lovag 

iá ik  Zsigmond clnöklésével ülést tartottak, amelyen

Oelléri Mór iparegyesületi igazgató ismertette az 
osztrák ipartörvény tervezetét. E törvénytervezet azért 
érdekel bennünket közelebbről, mert nálunk is ha­
sonló javaslat munkálatai folynak a  kereskedelmi mi­
nisztériumban. Az előadó mindenekelőtt az osztrák 
javaslalnak azt a  részét ismertette, amely a képesítés­
hez kötött iparokról szól. A javaslat szerint aki ké­
pesítéshez kötött ipart akar űzni. köteles le.szabaditó- 
levéllel bizonyítani, hogy tanoncéveit kitöltötte és 
hogy mint segéd is több éven át volt alkalmazásban. 
Ismerteti Oelléri a törvénytervezet intézkedéseit az 
ipar átruházására, a tanszerzódés kötésére, az . ipar­
társulatok teendőire vonatkozólag s végül megígérte, 
hogy az ügyben esetleg kifejtendő további mozgal­
makat is figyelemmel fogja kisérni s azokról — ha 
lesz anyaga — egy újabb előadásban lóg beszámolni.

F izetésképtelenségek A béosi Creditoren-Verein 
a következő fizetésképtelenségeket jelenti: Kafka tío- 
humil kereskedő Nenkinn. Fóliák Ede (hagyaték) ke­
reskedő Dolnja-Tuzla, Potocki György kereskedő Fagy- 
Sínk, Klein Ignác kereskedő Baranya-Sellye^ ifjabb 
Jakab János kereskedő Csik-^zépviz. Stre iclier . Adolf 
kereskedő Nyitra, Herlitschek Sámuel kereskedő Becs, 
Holas János kereskedő Jungwontz, Merhaut József 
bőrkereskedő Smichov.

A Dunagöz.hajózási T ársaság  közli, hogv a 
dunai posta- és személvhajójáratokat a folyó évre a 
következő napokon szünteti meg, és p ed ig : Utolsó 
menet Budapestről Orsovára november 16-án Orsová- 
ról Budapestre 20-án. Budapestről Mohácsra 22-én és 
Mohácsról Budapestre 25-én.

A M agyar Folyam - é s  T engerhajózási R é sz ­
vén ytársaság  igazgatósága közhírré teszi, hogy a 
kisdunai bajójáratokat Budapest és Dömös közölt a 
folyó évben a következő módon íogja megszüntetni: 
Utolsó menet Budapestről Bömösro november 19-én, 
Dömösről Budapestre november 20-án. A budapest- 
dörnösi vonalon ickvő állomások személy- és áru­
forgalma tehát a íentemlitett napokon megszűnik.

Vásárosarnok. (Vámos és Bruszt hatósági köz­
vetítők üzleti jelentése.) E énkebb vé’elkedv mellett a 
mai forgalom kielégítő volt To ásban és vajban az üzlet 
egyre szilárd és a vágott baromfiban lelhalmozódott 
készletek nagy része már vevőre talált. Friss áru 
iránt éiénkebb az érdeklődés, a szállítás rendszeres 
folytatása az itt említett cikkekben ismét ajánlható. — 
Husnemiiek: vidéki marhahús hátulja 60—72, e.eje 
50—60 korona 100 kilónként Ölt bor.u bőrben 8^— 
108 fillér kilónként. Birkahús 40—60 fillér, serléshus 
szalonnával, pörkölve vagv forrázva 80—90, szalonna 
nélkül 80—88 fillér kilónként. — Vágott hba 1-a ínss 
áru 0.98—1.02 korona kilónként, lojás I-a lriss te.t 
áru 90—92 korona Vaj. í-a teavaj 2.20—2.40 korona 
lózővaj 1 60—180 korona kilónként. Vadfelck: Nagy 
nyúl 2.20—2.50 korona, süldő 1.20—1.60 korona óz
egészben mérve 1.-----1.20 korona, szarvas 80 fillér,
dámvad 80 fillér kilónként.

Szeszarak. A kontingens nyersszesz ára Buda­
pesten pénzben 42.— korona, áruban 42.50 korona. 
Bécsben a kontingentált nyersszesz ára 37.60 korona 
pénzben 37.80 korona áruban.

Petroleum . (Hesz Izidor és Társa cég jelentése a 
Budapesti Napló részére.) Az üzlet menete lanyha, 
e p e lő re  változat, an árak mellett azonban rövid 
időn belől magasabb árak várhatók amennyiben 
a kartell valószínűleg ismét létrejön. Jegyzé­
seink: Amerikai 1 csillagos petróleum 45.—* K. 
Orosz 3 csillagos petróleum 86.50 K. Bizton­
sági 2 csillagos petróleum 31.— K. Ipari 3 ke­
resztes petroieum — korona. I. Standard petró­
leum 33.5v korona. Amerikai császárolaj, ottani 
finomítás 60.— korona. Amerikai császárolaj beküldi 
finomítás 56.— korona. A. árak 100 kilogrammonként 
készpénzfizetés mellett 2U®/o göngysulv. az itteni vasút­
hoz szállítva értendők. Kékgálic I. vasmentes 60.— ko­
rona. Züldgálic 8.— korona carboiineum 1.15.—korona 
carbolineuin 11.14.— korona. Bacu gépolaj (orosz) 40.— 
korona. Olíva gépolaj I. 78.— korona. Oliva gépolaj 
11. 72.— korona. Tovothe gépkenőcs 60.— korona.

B orjuvas^r. 1901. évi november hó 12-én. (A 
budapesti marna vásártéri vásár-pénztár részvénytár­
saságtól.) h elbajtás: Beküldi élő borjú 254 drb, leölt
bor u ----- db. bécsi b o r jú ------- db, — db., nö-
vendékmarha 61 darab, bárány élő — darab, élő 
bárány — darab. Árjegyzések. — Beküldi leült 
boriu 1. rendű 80—90 i.-ig, kivételes 26 
11. rendű 70—78 t-ig , I  kiiónkint ieölt borjú
i. r . ---------i.-ig II. r . — — l.-ig, kivét. —
1. kiiónkint levonás nélkül. Rúgott borjukért--------
i.-ig. Növendék marha — f.-től — .-ig E r . --------
1.-ig, középminŐségü 3 8 -6 0  l.-ig. a lá re n d e lt--------
i.-ig, * kiiónkint Bárány é lő -------- k., leült bárány
-------- •— K. kivételesen á r ------k.-ig páronkin t —
A csekély szükséglet folytán az irányzat lanvha és 
az árak 4 — 5 fillérrel kilogrammoukint csökkentek.

xutlapeatt sertcB-konzrun vásár. A ierencváros
petróleum-rakodónál lévő szenes-fővárosi sertés-kon 
zumvásár árjegyzése 1901. évi november 12-én Készie 
471 darab. Érkezett 1156 darab. Összesen 1627 darab 
kiadatott 997 darab. Maradt 630 darab'. Napi árak 
120—180 ki ograrnm au vban 83—88 koronáig’, 220- 
280 kilogramm súlyban c l —90 koronáig. 320—381 
klgr. súlyban 84—90 K.-ig. Öreg nehéz páronkin 
400—500 kilós 80—84 koronáig. Maiac 76—80 ko 
róna. Az irányzat lanyha volt.

B éc s i ser tésvásir . A st-m arxi központi vásár 
csarnokban ma megtartott sertésvásárra bejelentet 
tek 12548 darabot ebből a vásár eleién .elnajtottak 
4979 darab fiatal sertést. 7362 darab magvur hízót 
sertést — — nehéz sertést összesen 12341 darabot

Irányzat változat amit jó von.
Jegyzések: kgként élő súlyban (a fogyasztás 

adót nem számítva, elsőrendű sertés 82—8a fillér 
kivételesen — filléren, középminŐségü sertés 7 6 -
—80 fillér, könnyű sertés 68-----74 fillér, fiatal sorté!
68—86 fillér, sü ld ő --------fillér.

A  b ud apesti gab on atőzsd e .
B udapest, november 12.

A kínálat ma jó  volt. Forgalom ba került 40.000 
métermázsa búza, amelynél az árak változatlanok 
maradtak.

Rozsban az irányzat változatlan volt.
Zab tartott árakon kelt el
Tengeriben szilárd volt az irányzat és az árak

5 fillérrel emelkedtek.
Kiadatott :
Búza. Tiszavidéki: 300 mm. 79 k. 8 K, 85 

200 mm. 79 5 k. 8 K. 80 100 mm. 79 k. 8 K.
85 f., 400 mm. 79 k. 8 K. 80 1., 100 mm. 78*5 k. 8 
K. 60 t. sárga, 1300 mm. 78 k. 8 K. 76*74 h, 700 
mm. 78’ű k. 8 K. 76 Vi 1., 500 mm. 78 k. 8 K. 80 
1., 300 mm. 78 k. 8 K. 80 t., 100 mm. 78 k. 8 K. 
75 ... 200 mm- 78 k. S K. 70 f., 600 mm. 77 k. 8 K. 
50 í. felső 100 mm. 76 k. 8 K. 25 í. felső sárga, 
100 mm. 73-5 k. 8 K. 45 f.

szolnoki'. 5100 mm. 78 k. 8 K. 80 f.
Fehérmegyei'. 1100 mm. 78 k. 8 K. 72l/j f.. 900 

mm. 77*5 k. 8 K. 70 í., 300 mm. 77 5 k. 8 K. 70 f., 
100 mm. 76 k. S K. 51 Va t.

Tolnai: 500 mm. 78 k. 8 K. 72Va f.
Felsőmagyarországi: 350 mm. 80 k. 8 K. 80 £ 

100 mm. 79 k. 8 K. 70 f.
Peslmegycvidéki: 1150 mm. 77‘5 k. 3 K. 65 f., 

400 mm. 78 k. 8 K. 55 í., 20U mm. 77 k. 8 K. 65 
1., 100 mm. 77 k. 8 K. 40 1., 100 mm. 75 5 k. 8 K. 
45 fillér.

Török-Becsei'. 4000 mm. 77.7 k. 8 K. 70 f.
Szent-Tamási: 4000 mm. 75*6 k. 8 K. 60 1.
Sziváczi: 3100 mm. 75 k. 8 K. 65 1., ab. Vácz,
ElöszáUási: 5000 mrn. 76 k. 8 K. 60 1.
Becskcreki t 4200 mm. 76 6 k. 8 K. 55 f.
Raktáráru'. 2200 mm. 79 6 k. 8 KE 37Va E
Jdt/ia három hónapra.
Rózsi 9U0 mm. 7 v. 07 f., 100 mm. 7 K. 05 f.. 

100 mm. 7 K. 02*/a f., 200 mm. 7 K. — 1., 200 mm.
6 K. 95 1.. 300 mm. 6 K. 60 1., ab Debreczen.

Árpa: 200 mm. 6 K. 15 h, 100 mm. 6 K. 10 f., 
100 mm 6 K. 07»/a í ,  100 mm. 6 K. 10 f.

Zab : 100 mm. 7 K. 65 t.. 150 mm. 7 K. 50 f., 
250 mm. 7 K. 30 1., 100 mm. 7 K. 30 t ,  100 mm. 7 
K. 30 f., 100 mm. 7 K. 30 i., 360 mm. 7 K. 20 t ,  
150 mm. 7 K. 22 1., 250 mm. 7 K. 12 1., 100 mm,
7 K. 10 f.

Tengeri ( ó ) : 500 mm. 5 K. — f.
Tengeri ( u j) : 300 mm. 4 K. 65 f., 200 mm. 4 K. 

65 f., 100 mm. 4 K. 65 1., 500 mm. 4 K. 65 1.. 300 
mm. 4 K. 80 f.

Köles: 150 mm. 4 K. 20 f.
Készpénzfizetés mellett.
A Készáru hivatalos jegyzése a budapesti áru- 

és értéktőzsde s-okásai s. érint készpénzben 50 
kilo gramm önkin t. — A minőség hektoúterenkint és 
kúo.Tanunonkint.

B  u
kliograxutL

ara Ara
K.-te: K 1 K.-to. K.-ip

liMaTidéki aj e » . a .46 a.8.
B fi h.4u .6- öl
B :s 8 .4 . 8 .ti. 32 í —
a B /b S.3V —.—

1 ehénneiíie: 7. s..-: 8 .4 - SU i ».e: 8.8
77 K.^0 4 SÍ

B 7B 8.Í6 82
B 7- 3.6- 8 C5 —

1 cstndékl 70 | t .2 8 Ü6 e .to e . . \
8/-'i 31

t * l
1.1 6.4 .6

uiuisMn 7o 8.16 e.jO u .— 0 .—
B 77 1 8.x 8.36 Q.—
a • Í.S6 6 . 45 62

7» u .—
Uúcsft.*! .0 8.8f 8.6c V, C.— O.—

| 7 7  | 3.4- 8.5: 81
s 7t ' 0 .— U- 62
• • u

a. kiluffr&mm
* a

K.-tói K.-i«

R o t i elrtrwndfl VJ—78 7.— 7.K
1 ■ méaodrecdO 0 .8 - 7 . -

Árpa B Ő-— C- Ö.KU
B B éiíetni Toló _ 6 .8 -.«•
a B a4—'0 i u .— 0 .—

Zab — ÖV—4J 7.2o 7.3;
T en geri ú bkne&gl u.— c .—

B 5.45 5,60
Ui — _ a-.

_  
KAIM 4.C0 4.7C

A h at& rld öü slet fo lyam án a  k ö v etk ező  kötések
történtek:

Áprilisi búza 1902 . . 8.76—8.75—8.74—8.72—8.70 
Áprilisi rozs 1902 . . 7 .42-7 .41—7.40-7 .39—7.38 
Áprilisi zab 190-1. . . 7.51—7.60—7.49—7.48 
Ma usi tengeri 1902. ?. 5.68—5 .6 9 -6 .6 0 —5.61—5.54 
Augusztusi repce 1902. —.----- .—

D éli e g y  órakor a k ö vetk ező  záróárakat állapí­
tottak meg hivatalosan a tőzsdén:

Áprilisi búza 1902. . • 
Áprilisi rozs 1902 • •
Á p rilisi zab  1902. .  .
Májusi tengeri 1902.. . 
Augusztusi repce 1902.

D élután té l 6 orakor

. 8 67 pénz 8.68 árt’
. 7.39 n 7.40 „
: 7.47 „  7.48 „
. 6.64 „ 6.65 „
. 11.80 „  11.90 ,,

árul:
Búza áprilisra 1902. . 
Áprilisi rozs 1902. . 
Áprilisi zab 1902. .
Maiusi tengeri 1902. . 
Augusztusi repce 1902.

. . . 8.69— 8.70

. . .  7 .3 8 -  7.39
. .  .  7.48— 7.49
. . . 6.67— 5.68
. .  . 11 .80 -11 .90

A  b udapesti érték tőzsd e.
A mai olőtőzsdo magasabb küllőidre s a cukcf- 

kartell létrejöttének híresztelésére sz iárdabb  volt, lő- 
lég Magyar hitelek emelkedtek.
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A déli tőzsde tartott volt, mérsékelt forgalom
mellett. *

A helyi piacon Közútiak keresve voltak s némi- 
w  emelkedtek.

A valutapiao változatlan. 
jli előtitsdt: kedvező.
Kötöttek : Magyar hitelrészvény 633,-----686.50.

Osztrák hitelrészvény 619.50—620.25. Allamvasuti rész-
L ,  620 -----620.50. Koronajáradék 93.50 korona.

3 A M i titsde: tartott.
J e n ttttk : Magyar hitelrészvény 685.75 —636.—. 

Osztrák hitelrészvtny 619.25—620.25. Államvasutak
m q___620.25. Jolzálogbank 441.----- 441.60. Itima-
murányi 409.25—413.—. Közúti vasút 657.-----659__
korona.

Forgalomba kertül tovdlbd: Fővárosi takarék-
nénztár 2070.-----2080.—. Magyar villamossági 225.—.
Városi vasút 278.-----279.— korona.

Dtótótsde. A 4 órai zárlatkor maradt:
Osztrák hitelrészvény 618.80. Magyar hltelrész- 

fánv 635.—. Leszámítoló 408.—. 1 limamurányi vasmű 
412 60. Osztrák-Magyar allamvasuti részvény 619 25. 
Közúti vasút 568.—. V illam os v a sú t 278.— korona.

A budapesti term énytőzsde.
A terményüzletben a szezónzerü hangulatnak 

megfelelően alakultak az árak és végül a termény- 
üzleti árjegyző-bizottság hivatalosan a következő ár­
folyamokat állapította m eg:

Jeyiíífaek.- Ueromag: lnoema magyar 41.—48.— 
korona, vörös aprószemii 89 .-43 .— korona, vörös
erdélyi —.----------k oron a , v ö rö s  b ánság i — .------------.—
korona, középszemü 45.——47.— korona, nagyszám ü
48.-52.— korona. Disznózsír: budapesti 51.-----61.50
korona vidéki —.———.— korona Táblaszalonna:
légenszáritott vidéki —.------- .— korona városi 4
darabos 43.-----43.60. korona, 3 darabos 44.60—45.—
korona, .üstölt —.-------- .— korona Szilva: boszniai;
szoluis szerinti minőség 14.60—15.— korona 120 da­
rabos —.--------- korona 100 darabos 15.60—16.—
korona 85 darabos 16.-5—16.75 korona, azonnali szál- 
iitásra Szerbiai szokás szerinti minőség 14.60—15.— 
korona, 100 darabos 15.60—16.— korona, tíö darabos
16.---- 16.25 korona Szilvái: : slavóniai —.-------- .—
korona, szerb ia i 17 .------ 17 .60 k oron a , azon n al va ló
szállításra

A  b écs i gab on atőzsd e.
Eéos, november 12. (A Budapesti Napid telefon­

jelentése J  A határidő üzlet ma meglehetős szilárd ma­
gatartást követett; tengeri a magasabb newyorki 
jegyzésekre erősen kerestetett és emelkedő irányza­
tot matatott. Búza emelkedett, ellenben rozs és zab 
ugyanolyan nívón maradt, mint tegnap este. Később 
erősebb lett a kínálat és az irányzat ellanyhult, erre 
tengeri elvesztette az eleinte elért javulást, zárlatkor 
pedig a tegnapi árfolyamon maradt, búza és rozs 2, 
zab 3 fillérrel hátrányban volt.

Köttettek búza tavaszra 8.96—8.92, zab tavaszra 
7^5—7.82 tengeri május—júniusra 5.91—5.65, rozs 
tavaszra 7.68—7.69, repce január—februárra 13.50— 
13.75, augusztus—szeptemberre 12.20—12.30 korona.

Zárlatkor maradtak: búza tavaszra 8.93, rozs 
tavaszra 7.69, zab tavaszra 7.66—7.85, tengeri május— 
júniusra 5.67Va korona.

A  b écsi érték tőzsd e .
Az elölözsde általános jó hangulatban indult. Arra 

a hirro, hogy a írancia-török konfliktus kedvező el­
intézést nyert, az árak némileg javultak. A  magyar 
ulelrészvények némi javulást mutattak.

A déli tőzsdén is barátságos volt a hangulat.
Zárlat. Berlinre valamivel gyengébb.
Beoa, november 12. (Magyar értékek tárlata.) 4°/o*os 

tttnyiáradék 118.05. Titta; és szeged kölcsön sorsjegy 144.50. 
•̂ MT*** vasúti kölcsön ezüstben 100.20. Magyar keleti vasúti 
ít-am. kötvény 118,75. Magyar .eszámito'ó- íis pénzváltóbank

. Kin.&murányi vasmürészvény 411.—. Magyar ko- 
ronajáracék s 3.—. 4°/o-os Magyar löldteherm. kötvény 92.85. 
JJJgyar hitelbank részvény Ü32.5O. Magyar nyeremény kök 
c#ön sorsjegy 178.—. Kassa-oderbergi vasúti részvény 
3̂ J—. Magyar kereskedelmi bank — . Magyar cukoripar

Bé©»( november 12. (Osztrák értékek tJrkxtoJ 4’2°/fXS 
P*pir,áradék 98 65. 4°/ <-os osztr. aranyjaradók 118.50. 18bO-os 
^ • '  ‘7. ’*51' Osztrák hitelsorsjcgy 402.—. Angol-osztrák 
D*nk 258 50. i écsi bankegyesület 417.50. Osztrák-magyar

1605.—. Déli vasat 62 50. Dunagözhajózási részvény 
n o  ‘ L’ohányrészvénv 275.— Császár- és királyi arany 
‘•32. Német bankváltók 117.20. 4*2W.e©s ezüst járadék 98.50.

aoronajáradók 95.50. 1864-iki sorsjegy 218.50.
ii í ?  hitel intézeti részvény 610.—. Unionbank 6J0.—. 
wztráz 1-ítnderbank 093.—. Osztrák-magyar áliant vasút 
' “̂ •"“•Elbavölgyi vasút 466.—. Alpesi bányarészvény 344.50. 
Tv1*0** *rany 19.04. londoni váltóár 230.30. Bécsi íramway 

d l, 240.—. Récu íran.way Litt A. 245.— Lipót kohó —.—
«  tfányzat tartott
t Bo«s, november 12. (A Budapesti Naplő tudósítójának 
telefon-cleutése.) A délutánt magánforgalomén a sáriatok a 
Vetkezők voltak; Osztrák hitclrészveny 618 50. Magyar 

ftit«részvény 634.—. Angol-Osztrák bank 259.—. Bécsi bank- 
®n®®üjet 417.60. Union bank 610.50. Llnderbank 392 50. 

sztrak-magyar államvasut részvény 610 50. Déli vasal 63.—,
_ * TGigyi vasút 467.—, Eszasnyugati vasat részvény 401.—. 

hánvrészvény 276.—. Rimamurány. vasmű 412—.. Alpesi 
^yaréstveny 343.50. Májusi járadék 98.65 Magyar korona 

63.—. Török sorsjegyek 94.—. Német b rodalmi
• 117.23—28, Napóleon d’or 19.04.

K ü lfö ld i ér ték tőzsd e .
B erlin , november 12. Hotadei tudósítás.} A mai 

tözsdo irányzata meglehetősen szilárd, do az üzleti forgalom 
nagyon korlátolt volt. Annak a hírnek a megerősítése, hogy 
a tőzsdetörvényt módosító törvényjavaslat elkészült, szintén 
támogatta a jó irányzatot. Bankértékek el voltak hanyagolva. 
Hajózási részvények a szállítási értékek hanyatlása következ­
tében gyengék. A második tőzsdeórában bankértékek az üz- 
lettclenség miatt gyengültek. Magánkamatláb 2®/4°/u,

B erlin , novemborl2. (Zártat j  ViPpros papirjáradék 
—.—. 4°/o-os osztrák aranyjaradók 101.10. Elbavölgyi vasút 
98.—. Magyar koronajáradék 93 90. Osztrák-magyar állam­
vasut 133.—. I assa-oderbergi vasat —.—. Bécsi váltóár 
85.25. Magyar vasúti beruházási kölcsön 103.25. Alpesi bánya- 
részvény —,—. Disconto-Commandit 172 25. Általános villa­
mossági Edison 178.—. Gelaenkirchcm 161.30. Laura-kohó 
178.50. 4’2°o-os ezüstjáradék 08 80. 4°/n-os magyar arany- 
járadúk — . Osztrák hiteli észvény 195.25. Déli vasút 
10.—. Károly i,ajos vasút 102.40. Orosz bankjegyek 216.25. 
4°/o-os uj orosz kölcsön 96.10. Török dohán yraszveny —.—. 
Olasz járadék 99.30. Magyar hitelbank —.—. Dynamit lru s t 
— . Harperu 157.40. Az irányzat gyengébb.

Berlin , november 12. (A Puacpesti Napló tudósító­
jának távirata.) Ásít forgalom. magyar aranyjáradék
99.90. Magyar koronajáradék 03.90. Osztrák hitelrészvény
195.10. Osztrák-magyar államvasut 133.—. Déli vasút 16.—. 
Északnyugati vasút 216.25 Elbavölgyi vasút — . Orosz bank­
jegy készpénz —.—. Buschtiehradi —.—. Orosz bankjegy 
—.—. (Ultimo.) Lombard —,—.

P á ria , november 12. (Zárlat.) Osztrák-magyar állam­
vasut 671.—. 4°/o-os osztrák aranyjáradék 101.— Osztrák 
Lfinderbank — . 2°/o-os francia járadék 100.80. Ottoman- 
bank 517.—. 3l/s°/iw>s francia járadék —•—. Alpesi bánya­
részvény —.—. Déli vasút —*—. 4°/oos magyar arany­
járadék — . Párisi bankrészvény 979.— Olasz járadék 
09.30. Francia törleszth. járadék 99.52. Osztrák (öldhitei- 
intézoti részvény 1208.— Török dobányrészvény 298.—, 
Az irányzat szilárd.

F ra n k i ű r t,  november 12. (Zárlat.) 4*2°/o-os papír*
járadék —.—. 4ű/.-os osztrák aranyjáradék 101.20. .Magyar 
Koronajáradék 03.95. Osztrák-magyar bank 115.50. Déli vasút
16.10. Elbavölgyi varut —.—. Londoni váltóár 204.05. 
Bécsi bankegyesület 106.50. Villamos részvény —.—. 3°/o-os 
magyar arauvkölcsön 82.50. 4*C%w>s ezüstj'áradék 98.85. 
4°;oos magyar aranyjárariék 99.75. Osztrák hitelrészvény
195.10. Osztrák-magyar államvasut 133.20. Északnyugati 
vasút — • Bécsi váilóár 85.33. Pánsi váitóár 812.33. 
Unió bank — . Alpesi fcányurészvény 171.—. Az irányzat 
szilárd.

F r a n k f u r t ,  november 12. (A Budapesti Aapló tudó­
sítójának távirata.) Árfolyamok januárra. Fsti forgalom 
Osztrák hitelrészvény 195,20. Német bank 193.80. Diseonto 
172.60. Berlini kereskedelmi bank 101.80. Gelsenkircbeni
161.10. Harneni 157.30. Laura-kohó —.—. Olasz járadék
—.—t Csendes.

H am burg, november 12. (ZártatJ 4'29/o-ot ezüst- 
járadék 99.—. 1860. soisjegy 138.50. Déli vasút 15.75. 4%-cs 
osztrák aranyjáradék 100.90. Osztrák hitelrészvénv 155.20. 
Osztrák-magyar államvasut 132.75. Olasz járadék 99,20. 4%>-os 
Magyar aranyjáradék 09.40. Az irányzat csendes.

B u d ap est-k őb án ya! sertésk eresk ed elm i 
csarn ok  je len tése .

November 12. A serféeCziet irányzata változatlan.
A) Uisott sertések ára: L A) M a g y a r  e l s ő r e n d ű :
Óreg nehéz (páronkint 400 kilogrammon felüli súlyban)

--------  fillérig. Öreg közép (páronKint 300—340 Kilogrammig
terjedő súlyban) ------- - fillérig. Fiatal nehéz ,páronkint 320
biogrammon felüli súlyban; 92—03— fillérig. Fiatal közép 
(páronkint 251—220 kilogrammig terjedő súlyban) 91—02— fil­
lérig. Fiatat könnyű (páronkint 250 kilogrammig terjedő súly­
ban) ----------- fillérig. — 11. M a g y a r  s z e d e t t :  Nehéz
(páronkint 280 kilogrammon felüli súlyban) ----------- fillérig.
Közép (páronkint 240—280 kilogramm súlyban) —-----fil­
lérig. Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban)
----- —— üllérig. — Hl. R o m á n i a i :  Nehéz páronkint
520 kilogrammon lelüli súlyban) -  — — fillérig. Közép (pá- 
ronxint 250—320 biogrammig terjedő súlyban — — — fil­
lérig. Könnyű (páronbnt 250 kilojjramraig terjedő súlyban. 

-  . fillérig. IV. R o m á n i a i  e r e d e t i  (S ta e h i) .
Nehéz (páronbnt 240 biogrammig terjedő súlyban) — 
fillérig. Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban)
—---------fillérig. — V. S z e r b i a i :  Nehéz i páronkint 260
kilogrammon felüli súlyban) 86--—38 fillérig. Közép (páron-
kint 240—2C0 blogramnug tonedő súlyban; 84----- 86 tiiléng.
Könnyű (páronkint 24C kilogrammig terjedő súlyban) 80— 82 
fillérig.

S e r t é s l é t s z á m  1901. november 10. napján volt 
készlet 38.881 darab. — 1001. november 11. napján lclhaita- 
tott 771 darab. 1901. november 11. naoján ebzálJittatott 1462 
darab, 1901. november 12. napjára maradt készletben 38.190 
darab.

K ivon at a  h iv a ta lo s  lapból.
— Novem ber 12. —

Kinevezések. A vallás- és közoktatásügyi m. b r. mi­
niszter a vezetrso alatti minisztériumban dr. Radnai Rezső 
és dr. Gönczi Mór miniszteri titkári címmel és jelleggel fel­
ruházott sepédtitkárokat valóságos miniszteri titkárokká. 
Arányi Olivér segédtitkári cimrael és jelleggel felruházott mi­
niszteri fogalmazol és Neiszer Antal miniszteri fogalmazót 
miniszteri segéd titkárokká, dr. Imre Miklós és dr. Wolff 
Nándor miniszteri segédfogalmazókat miniszteri fogalma­
zókká s dr. Rartsch Róbert és Rothandesz Endre fizetés- 
tclcn segérlfogalmazókat fizetéses miniszteri segódfogalma- 
zókká, Vargha Irén okleveles tenitónőt az árapaiaki állami 
elemi nép -1 olához rendes tanítónővé, a földmivelésügyi mi­
niszter a debrcczeni m. b r . dohányterroelési kísérleti állo­
máshoz Török Elemér segédet a IX. fizetési osztályba sorolt 
segéddé, I.iebhardt Márton magvizsgáló állomási gyakornokot 
pedig ideiglenes minő.-égbcn a X. tize'ési osztályba sorolt 
segéddé, Boán Lajos növénytermelési kísérleti állomási segé­
det a magvisszáló állomások személyzeti létszámába segéddé, 
az állami kezelésbe vett községi és némely más erdők és 
kopár területek kezelésénél alkalmazott erdőtisztek létszámá­
ban a kővetkező uradalmi erdötiszteket és végzett erdész- 
akadémiai hallgatókat erdőgyakornokokká : Gschwiudt Lipótot 
a lipto-szent-miklósi m. kir. állami crdőhivatalhoz, Bukva 
Jánost a kolozsvári m. kir. állami crdőhivatalhoz, Franciscy 
Vilmost a székeiy-udvarheíyi m. kir. á:lami crdőhivatalhoz, 
Kindernay Kálmán és Ashótb Istvánt a dévai m. kir. állami 
erdőhivatalhoz. Molnár Autalt a beregszászi ra. kir. állami 
crdőhivatalhoz, Juokuncz István okleveles gépészt a m. kir. 
állatélettani és takarmányozási kísérleti állomáshoz ideigle­
nes minőségben mechanikussá, a kereskedelemügyi miniszter 
Balassa Miklós, Dömötör Sándor, Meszlényi Lajos, Kádár 
Ödön, Schneider Emil, Vester Ambrus és Kertész Ferenc 
posta- és távirdatiszteket, a IX. fizetési osztály 3-dik foko­

zatába végleges minőségű posta- és távirdafötieztekké ne­
vezte b."

Áthelyezés. Az igazságügyminiszter Józsa Benedek új­
vidéki kir. törvényszéki aljegyzőt a szabadkai kir. törvény­
székhez helyezte át.

Pályázatok. A marosvásárhelyi állami kórháznak egy 
igazgatói, egy főorvosi, két másodorvosi, egy gondnoki, egy 
ellenőri és egy irnoki állásra december 1-ig.

N a p i r e n d .
Naptár'. Szerda, november 13. Római katholikus: 

K. Szaniszló. — Protestáns : Árkád. — Görög-oros^ . (októ­
ber 31.) Epimuk. — Zsidó: Kislev 2. — Nap kél: 6 óra 
48 perckor. — Nyugszik: óra 8 perckor. — Hold
kél: 8 óra 34 perckor reggel. — Nyugszik : 3 óra 41 perc­
kor délután.

A honát miniszter fogad d. u. 4 órakor.
Nemzeti Muzeum. Képtár nyitva van délelőtt 9 órá­

tól délután 1 óráig. Többi tárai 1 korona belépődíj mel­
lett tekinthetők meg.

Országos Képtár az Akadémiában nyitva van délelőtt 
9—1-ig.

Jparmüvésseti tnuzeum nyitva délelőtt 9— 1-ig. 
leknelőgtat Jparmuseum. Nyitva délelőtt 9—1-ig. 
Mexőgasdasági Muzeum (Kerepesi-ut 72.) délelőtt 9-től

1 óráig.
A földtani intézet múzeuma (Stefánia-ut 14.) nyitva 

d. e. 10—1-ig. Belépődíj 1 korona.
Kereskedelmi muzeum a városligeti iparcsamckban d. e. 

9 órától d. u. 2-ig.
Közlekedést Muzeum a Városligetben nyitva délelőtt 

9—12-ig és délután 3—5-ig.
A z Akadémia Goethe-seobája nyitva délelőtt 10—12-ig.
Nemzeti Szalon állandó bállitása d. c. 0 órától este 8 

óráig. Elile-nap. Belépődíj 1 korona.
Vatlázzati kiállítás a városligeti fővárosi pavillonban 

reggel 8 órától este 8-ig. Belépődíj 60 fillér.
Afureumt ádnyrfrfr nyitva délelőtt 9 órától 1 óráig.
Akadémiai kónj/rtár nyitva délután 3 órától 7 óráig.
Egyetemi könyvtár nyitva dcleiőtt 9 órától 12 óráig 

és délután 3 órától 8 óráig.
Magyar KereskeuM'A Muzeum. Igazgatóság, kereske­

delmi szakkönyvtár és keleti mintatér: V. kerület íác;-KÖrut 
32. szám alatU Hivatalos órák: délelőtt 9-töi délután 2 óráig. 
Hazai termékek állandó kiállítása és kcreskedclcmtörténeti 
gyűjtemény, továbbá a házi-ipari kiállítás (melyben az üz­
letvezetődig árusításokat is eszközöl) a városligeti ipar- 
csarnokban nyitva : délelőtt 9 órától 12 őréig és délután 
3 órától 6 óráig. A kűllölűi kirendeltségek központi üzlet- 
vezetősége (Magyar kereskedelmi részvénytársasági V., Váci- 
körút 32. szám a.alt.

I d ő j e l z é s .
— Ax Országos Meteorclogiai Intézet hivatalos jelentése. — 

Budapest november 12.
Mig az északi depresszió Oroszországba vonult, addig 

Anglia lelől egy uj és méíy depresszió közeledik a kontinens 
felé; a magas légnyomás pedig egész Dél-Európát bontja.

Európában a hőmérséklet eloszlása a  tegnapihoz viszo­
nyítva változatlan. Esők Angliában és Németországban voltak.

Hazánkban az idő változóan felhős, száraz és hűvös 
volt éjjeli fagyokkal. Kisebb csapadék elvétve csupán az 
északkeleti Kárpátokban esett.

Kilátás : Változóan felhős, száraz és enyhébb idő vár­
ható elvétve (keleten) éjjeli fagygyal éa legteljebb északkeleten 
elvétve némi csapadékkal.

V í z á l l á s .

Ina
Duna

PohZrdlag — 
Paaaau -

Fócs ______
V <ca<m.r _ _
Komárom —

■ Tudapoat .

M>h ár® .
Oonit'.a -----
Ujrlrt k ___
P a n g v a  -

w Ó r a ir a ___ _
Mörvw Mapyarfalrtu.

Ze. n a ---- _
Trón -aón —
Baored _  - -

B aba bz -líotthara
P'.rvár
Oyftr -  -

D ráva P p-.iao -
a Zákány _____
a B r.-» __
B Earék _____

Mara M.-S ■'•rdah._
S z a v a Zárr'.b _____

br-mzelc
Witrovlea _ _

B t a n o i Pofé . ----
P u lm to  ,,

K raszn a  Iv-MajUny
L a’nrra Munk.'ica _
Laboré a ll-imonn*
Un.- Unjnár

Kov. Nov. 
11. 12. 

t •  r
0.4.' u.öfl 
1.0/ l.t4 
1.46 1.4»
I. 18 l.Jfi 
U.6J 0.6ó 
u.oe u.vtt 
L.54 U.úá
J .  20 U.Zí

U.M U.Í8 
l .U  o .w  
1.91 I . b 
U.4Ó U.«0 
O.< ,} W.lb 
0.14 U.U  
- . u > . ’ ' 
U.1C 0.10 
O.W 0.10 
1.40 l . - l  
O.UZ U.i>2 
U .io O.»8 
0.13 U.lb 
0.V3 U.-.ti 
0.4u O.‘.ö 
0.4Ö U.4 
O.UO 0.0C 
3.0-1 2.66 
O.HÖ 0.27 
0.10 O.vW 
O.líO u .U  
0.02 0.' 2 
0.06 C.Cfi 
U.04 0.04

Név. N'ov.

T l t z a M .-A t '.p o t____

á l .  1 - .  
m é •  r
V.úá U.óL>

*7<,kch.-'a _ _ U.la O.1Q
V.-Nar/.Say — u ./7 v . . t»
Tokaj ..... ... V.-8 «.fco

e Tsaza-F&red.. V.öu u.íK
Biolnok____ 0.Z6 u.tt>

a Ceonyrád ___ l.XJ it.lb
• bzor ll ____— U.GU 1

TöroK-Uccaa U.<5 b.éo
T i t e l _______ U.Wi O.ftk

O n d ó v á Párt f a ____ Ú.LÖ b.i6
T o p o l y a Ho6r . í . n C.ZÓ
B o d r o g Zomp’óa - l.x-:
S a j ó Z e o lr a _____ i.:w u.xő
K o m á d v.ve 1. «
B o r e t t y  ó c .H

P. UjfiloTZZ •i.lW
K 6 r 5 a C«nej.a — U.— . 1

s K.-Várad — 0.17 L.UJ
s D elén; oe —— O.L<J u.18
a ■ o ..7
a Onrahono _ __ U.tJ 0.17
a BniM .jená, , ü.Ri . .  j
a Békás_______ u .lü •
a Gyom a -------- w.24 v.lo

K a r o s Oy.-Fehérvár u.2b . . .
• Branyieaka _ 9«18 v.2t»
• Bobmuia ___ Ü.2u
o Araxl — —  — l.L -
• Xlftí.ó_______ U.2<J 1.3J

T e > a iM K.-Koatély — U.lk U.UI
Rlazctó _  -- a .c4
Tómra vár ... C.6? U.FÖ

o Becskerok | 0.11 O.tb

Titkos betegségok
iryóflryitáaára o specialista legjobban ajánlható 
számos éven át szerzett g a z d a g  k ó rh á z i ta­

p aszta la ta i alapján

Dr. F A B I N T I J.
t. kórházi orvos, specialista 

gyógyít legrövidebb idő alatt biztos sikerrel 
férfiaknál es nőknek hugycsőfvlyást. hólyagba|okat, 
bujakóros sebeket, syphilist, ennek kóvelknzmenyeit. 
makacs borbajokat és az öntertözésből támadt

ideabetegségeket.
Meglepő az eredmény férfiul gyengeségnél (hnpo- 

tentia) úgy fiatal, mint öregebb earyénoknéű 
Levelekre díjtalanul válasz; kívánatra gyógy­

szerek.
Lakás: Budapest, Erzsábet-körut 12. sz..

( D ohány-ntca  ta r o k , I .  e m e le d .
Bejárat a lépesönéi. Külön várótermek.

R?ndeléa délelőtt 9 — 3-lg. este  6 —8-ig.
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S zín h ázak , s zó ra k o zó  helyek.
M. KIR. OPERAHAZ.

Szerda, 1901. novem ber hó 13-ln.
Z árva .

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Szerda, 1901, novem ber hó 15-án.

H a n u ele .
Álom költ. 2 szakaszb an . Irta Hauptmann Gerhart. 

Fordította Telekes Béla,
S zem ély ek :

H annela Török I. Berger Móezároa
Gottwald Gál Fekete an gya l Horváth
Márta Jászai 1. angyal P aulayné
Tulpe Rákoai 2. .  Tuboly
H ed w ig H ettyey 3 . .  M aróthy
P lesk e Faludi Mattern Vizvári
Hanke Gabányi W aehler G yenes
S eidel Latabár Szabó Rózsahegyi

Utána:
A n e v e l i .

Vígjáték 1 felvonásban. írták  M eilhae óa H álévy. 
Fordította A m brus Zoltán.

HilWn, november 18-án, a Vigadó nagytermében

Burmester
W illy  e g y e t le n  h a n g v er se n y e .

■ — ■■■ Zongora: ■ a y e r -M a k r  M ó r  ta n á r.
Jegyek kaphatók M éry B é la  lenemükercskedéeében,

AndrAssy-ut. 12.

F o lie s  M o d e r n é
K e re p e s i-n t 0 3 . szám .

fll/, órakor. M a r Vfl órakor.
A z  A t a n y o a s y  h á z .

Eredeti bohózat. Irta: M odern.
11 orakor

S z e m é ly e k : 
Turquet Dezső Oktáv
Dauberthier Gál A dél
Leontin Paulayné

Kezdete 71/! órakor.

Náday
L igeti

MAGYAR SZÍNHÁZ.
Szerda, 1901. novem ber hó 13-án.

A  s v ih á k o k .
V ig operette 3 felv . Zenéjét szerző  Ziehrer C. M. 

M agyarosították F éld  Aurél é s  Mérei Adolf. 
S z e m é ly e k :

Gilka, herceg Boross Malter Prém  D elli
Mimt, táncosnő Szoyer Roland Farkas
Blitz Fritz Seikla'y Anna Turcsányi
A felesége Ledofsky K am pel Mátrai
Kodenstein Margó K am pelné Sellő
M uggenheim  D óry Szepi Dalnoky

Kezdete 71/ !  órakor.

v j !  t a r  r in kasz c. bo. %sni vj:
Német bohózat. Irta: T aafa te ln  Louia.

Faló Pinkás, ruhakereskedő ------------------- MUller úr
Roal, leAnya____________ ... — - .  ™ ... ._  Halmi k. a.
Kreoipenachlag Áron, társa------------------- __  Fleiachmann ói1
Knoblaueh Simon, factotum... _ ___  Halmi úr
Ertch Kaiaer, postahlvatalnok......................... Roland úr
6cbermeisl Laurencia, zongorat&nilónő — Mflllerné assz.
Fumeer Rudi ... _  . . . ____ — . --------- ... Hegyi
Leni mosonó__  ________  ... _____ ... Worner k. a.

Történik a I’etőfl-utcAban, jelenben.
Nappali pénzt. d. t. II—I2,d. u. 3 —5-lg, este 7-től kezdve. 
A téli kertben 12 órától kezdve reggeli 5 óráig hangverseny.

vígszínház.
Szerda, 1901. novem ber h ó  13-áo.

E lő szö r :
Ü zen et a  M a rsb ó l!

Sziám ii 3 felvonásban. Irta G anthony Richard. For­
dította F ái J . Béla.

Szem élyek :
M art-lakó K azaliczky C savargó Balassa  
Horasz Parker Tapolczai S ir Edvárd Szerém y
Mise Mártha R ostagni F erguaoa Vendrei
M innie Lenkei R endőr R ónaszéki
Arthur Bihari B ella  P écs i P.
Chapman Bárdi Jim  G yőző

Kezdete 71/!  órakor.

BÉOS, I. Dorotheergasse 17.
elfogad bútort, partiárut, hagyatékokat, 
lakásberendezéseket, gyűjteményeket, 
műtárgyakat, különlegességeket, vala­
mint mindenféle tárgyat árverezésre. 

Bővebb értesítés és bejelentés hétköznapokon 8-12-1;.

A  1\oitun Fürdő 
Gozmoso •

Gőz- és por­
cellán kád­
fürdők, fedett

NÉPSZÍNHÁZ.
Szerda, 1901. novem ber hó 13-án.

J ó ié t  12  fe le sé g e ,
Énekes bohózat 3 felvonásban. írták A n toay Mars 
é l  Maurice D esyalliéres. Fordította M akai E m it Ze­

néjét szerzetté V ictor R oger,
S zem élyek  :

Paterson Jáfet Szirm ai Baliveau Solym oai
Dahora Krecsányi Cassoulet K ováét
Arabella F ed ák  S . Rés Toupettee Toliagi

H arm ata John Sm ith SzerdaueU i 
N agy  M. Briquet Németh*7
R ózsa G. E rnest Újvári

Kezdete 7 órakor.

h ld eg v iz -  
cryógyl m éze t,
villamos-fürdők.

E r z s ib e t -k S rn t  S í.
A gőzsioeóda gyorsan és pontosan teljesíti megbízásait.

Klári
Beatrix
Rebeka

-| 7 . 5 0  F O R I N T É R T
|  <  egy fuvar, négy teljes méta*

k e m é n y  t i i z i f i i .
azárar bükk- é s  t ö lg y f a .  n é g y  m é t e r  p u h a fa  16 fo r in t ,  föl
aprítva, átállítva éa plncéhehordva. Kapható a legjobb minőségű 
porosz szén, legolcsóbb árban azámiltaük. MegrcuJelétek

F R E U D
¥ .  k é r . ,  F e ls ő r a k p a r t  7. sz. a lá  In tézc n d ö k .

L A  I  f i  Q  t l i z l f a k e r e s -  H  J  U  9  k e d o h ö z ,

URÁNIA SZÍNHÁZ.
Szerda, 1901. novem ber hó 13-án,

Z á i* v n .

FŐVÁROSI ORFEUM
NagynezS-ctca 17.

'*^*-*- Az nj novemberi műsor.
Kezdete 8 órakor.

H elo lsa  Tltcom b dóiaincrlkal oanaxonelt, F au lton  éa D oley- 
komlkuB keríkplro.ok. I .ea  Xrom l-cttaa olasx keltő*. T h e 3 
H a rw e v s dróUötél-niüvósxck. Z.es P rocayn  nemsntkösi 
énekesnek. A rcausaa Uncoenö. L o retta  élőképei ku»y.'.j&val 
Beu-ael. S o ltész , a Magyar Bzlnhfíz volt tagja. Martot

komikus. L eo u y  berlini azubrett.

T o v á b b  a s e r a ó d to te t*  : B a o a a n o  K a r o ly  PregoU-poradiAJi
▼al. Conchaa FAI atr.erbetellcnül jrőe ekvílibriata. M alaano  
zcne-excantrikuaok. V a n d a  antipodlsta. K oxm ograf uj 

képaoroaat.

á  télikertben reggel 5 ér iig  V örös Biok olgénvzenekara
hangversenyez.

J eg y  elővételi dij nAlktU Tiltható

T ele fo n  3C 05. azám.

A lelkesedés netovábbja « ma­
gyar Éijon! Többet mond ez 
egy szó, mint r /••• pgé>z köz e- 
n.é  iy. A magva:- nic^ is válo­
gatja, hogy kit éltet és nagy >11 
bo kell hogy a sseroíaté te és 
bizalmába írva . gyen az, akiro 
ráköázönti az Kijent. Legin­
kább azt <• toti, a kitő. szeren­
cséjét, hold g ágának u o g 'h a ­
j i  táá át várja. A le ítób; i nagy 
lőnycrcniéuv eket 1 hnláHecht* 
bankház vevői nyertek és gyak­
ran lmngz tt < • s 6. 3 ez or­
szágban: íh en a icc t-b: nk- 
ház, melynek t.'.yau nvgv a 
szerencséje é melynél a leg­

több főny reményt nyert k. Ezért vá« *r...jón oaziá - 
so rsjeg y et a II -cht-bankliá/i.á . B 'ape i, Keu nciek- 
tero • . és Erzsébet-körut 32. Húzás .. .vein er 21 és 
22. Egész so rsjeg y  6 írt, lói 3 fit, negyed l frt 60. 
nyolcad kr.

Ne vegyen senki l in n g a z é r t  
míg

Reményi Mihály
ralihangszorÓH’ legújabb képes 
árjegyzékét fit nem olvasta, me­
lyet in g -y e n  Cn h C rn ien tv e  

küld
Budapestről Kiraif-utca 44 d.

Magyar klr ííjlanivamitak. 
G y o rs - és fe h é rá ru k  

házhoz s zá llítá s a .
A magyar kir. államvasutak 

a vasúti üzletszabályzat 68. §-a 
alapján márévekkelezelőttroud- 
■seresitotto azon intézményt, 
hogy a budapest-józscfvároHi, 
budapest-nyugoti és builapest- 
dunaparti teherpályaudvarokra 
érkező gyors- és teherúrukat a 
címzetteknek saját szerződött 
fuvarosával házhoz, Illetve 
a feladandó árakat a lakásból 
a vasúthoz szállitiatja, ha a 
címzett a Duna balpartjáu a 
IV—IX. kerületben vagy u 
tiszt viselő- elepen lakik.

Ugyancsak ez. n szerződött 
fuvarosával vámoltatja el a 
Budapesten átmenő és azon 
Budapestre helyben rendelt 

vámár..kát is, molynek elvá­
molása a vasútra bízatott; egy­
úttal a külföldről érkező ház­
hoz szállított _  szullitmányok 
után kiálli'andó árnyilatkoza'o- 
kat is  ezen megbízottja idtal 
áiliiiatja ki.

Utánvétellel terhelt, Budapes­
ten a Duna jobbpaitján lakó 
felek részér* szóló, továbbá 
terjedelmes, tűzveszélyes és oly 
áruk, melyeknek mh 'súlya sz 
egy -or.nát meghalad n, csakis 
a vállalkozóval kötendő előze­
tes egyezség alapján szállíttat­
nak házhoz.

Jogában áll azonban minden 
kinek, hogy a vállalkozó ál'a i 
való házhoz szállít igénybe 
ne vegye, mit az illető állomá­
sokkal egysz.Tü írásbeli meg- 
kercsés-el közölhet.

A házhoz való clazáilitásl di­
jak a kővetkezők:

a> gy oni.arukért:
10 kg. súlyig _  _  — BO flliér
10 kg.—25 k g .- ig ------ 40 .
25 kg.-on felül 50 kg.-ig 50 .
50 kg.-on leiül m-.ndon

megkezdett 50 kg. 40 B 
b| U-herárakért:

50 kg. s ú ly ig ------ ---- 40 fillér
50 kg.-on felül minden

megkezdett 50 kg. 80 .
A statisztikai árr.yilatkozalok 

kiállításáért a vállalkozó nyi­
latkozatonként 5 krajcárt szá­
míthat.

Az árak házhoz szállítási 
esetén, ha oz áru fogyasztási 
vagy vámilletéknck alávetve 
nincs, a ha a címzett a fuvar­
levélben kijelölt helyen felta- 
álható, s  az árut ott át is veszik 
rt-ak a fuvarlcvél- n felszámított 
összeg szede tik be.

11a az áru vám.11 téknek vagy 
fogyasztási adónak van aláveti .• 
még a címzettnek kézbesítendő 
vámnyugts. Illetve adóbárca 

arlat fizetett vámil.et--k, fo- I 
gyasztáei adó és várna /vetít-, sl 
illetéket is me,,-fiz« uüők.

szállitinácj o / i  az árut a 
lakás vagy Qatathelyisóg azon 
részébe tartozik állítani, mely 
e célra neki kijelölt 'tett. i

Ha címzett az áru beíuvaro- 
«6u idején lakásán nincs, a 
másolsz* r. esetleg többször is ■ 
magkisérleU kvzi” **i' 'rt kJ- | 
lön illeték nem izAmitnató foL i

a azonban címzett a fuvar­
levélben kijeiüit 1: .y. n nem I 
találtatnék. ■ tartózkodási he- I 
lyét csak a bejeitntés. hív -.cl] 
utján lehe, megtudni, 
fu

E le g e n d ő
E le g e n d ő  o g y  m in ta  k a b á t n a k  be­

k ü l d é s e  m e g f e le l ő  öl­
t ö n y  m e g r e n d e lé s é n é l .

E le g e n d ő  e g y  l e v e l e z ő l a p  m in ­
t á k  m e g k ü l d é s é é r t  és 
m é r t é k v é t e l h e z  v a ló  
u t a s í t á s é r t .

E le g e n d ő  a j á n l á s  az a t é n y ,h o g y  
m e g  n e m  f e l e l ő  ru h á -  
é r t a p é n z v i s s z a a d a t i k .  
R o t h b o r g o r  J a k a b  cs. 
é s k i r .  u d v a r i  r u h a s z á l ­
l í t ó n á l ,  B u d a p e s t e n  
v á c i - u t c a  6.

M iírt n y it  fiók-üzletet a H ec h t-B a n k h á z  1 
M ert közóbaj.

H ol van a  fiók-üzlet?
E rz s é b e t-k ö ru t 32.

M i (ism erteti?
E g y  nagy aranytömb!

M it je le z  ez?
H ogy  ott a  szeren cse  ós 
onnan árad nz arany fő­
n y erem én y ek  alakjában.

Miórt?
Mert m ind en huzásnál ott 
n yerték  a legn agyob b  és 
leg töb b  főnyerem ényt. 

Mi a elm e a fiók-üzletnek?
Ilech tB an k h áz  fiókja .a z  
arany  
bet-körut

uoanK naz iiokjb .n z  r 
y tömbhöz* Erzsé- N 
cőrut 32. szám . I

Villany és légszesz 
csillárok,1

légszesz-kályhák, 
légszesz-fózök

Ir g u a g y  ó b b  v á L a ssték , 
l e g o lc s ó b b  Arak

Pollak Ferenc
Bodaprst. Terez köret 3. sz. 

(Keuinitacr-utca sarok.)
T r le fu u  1 3 -S S . ■  T r lr fu n  1 3 - 3 0 .  ■

délelőtt 10-tól 1-ig a pónstArnAl.

zAal díjon kívül még iu 
r á/..'lcndó. I

:ctt ix űru átvúudét ' 
• gy axt a várónak j

vlt újra való elhos.atid, vagy • 
más helyre való â  dl.'.ásért a í 
di,«/.nl . .sérti Ulciók u.ból fel- : 
axánii iható.

H A G G E N M A C H E R  - fé le
= = z  •  s ö r f ő z d e  á l t a l  p a la c r k o x o fc á  z s =

GÓLIÁT MIÁTA-SÖH
l e g k e l l e m e s e b b  ü d ítő  c s  t á p lá ló  I ta l .

Dr. Telbiac Ján*»s klr. keresk. tZrvax. h it  
vegyész nyilaik tata : „A Haggenmacher- 
féle Góliát Maláta Sört, vvgyviragíla.onx 
alapján, főleg magas e«tr ict és rra'áta. 
c i - .  jr  (Ma'tox-,) tartalma következtében a 
legkitűnőbb mala'.a-aőröa közé ssroxom.** 

r ----------------------  M e g r e n d e lő é i h e ly :

Ei’ ilapesi, V., Kédár-ntcza 5. sz.

T H fc lL T  IJ Y I& r N Y  l í > O l ! 3 .

S z í n h á z a k  h e t i  m ű s o r a .
fl. Klr. O ptrthú Ninzetl ssínfair V ig u ln h ú Népszínház Magyar színház

C s tM r U k
----------------- *1**—

A b ib líía  em ber A bölcső  
K olostorból

ü z e n e t  a 
Marsból

A gy im esi  
vadvirág S vi háltok

P á n to k N incs előad ás A  vörös talár
Ü zenet a 

M arsból Teréz kapitány A gésák

SxatobM É n » k  c t l U t f . H&nncle
A  nevelő Szivem T eréz kapitány A g é s lk

4. ■ .
V a s ira a p
este T ritten  é s  Isolde

III. Ricüárd

A  bor

Ö csk ay  
brigádé ros

Ü zenet a 
Marsból

Teréz kapitány

A tolonc

Svihákok

A gésák

y

k é z i  é s  c rö h a jtS sr a .

J & é p & v á g r ó k .
K iv á itS  m u n k a b í r á s a

rapú darátógépek.
V e n t z k i - f é l e

szab. takarm ányfíillesztők. 
ErőhajtasraCasah-ieie s z a b .  k u k o r i c a m o r z s o l ó kri-iidkivilii muiil<ul<l‘pe«m4‘g*(pel.
Teljes takarmánykamara felszerelések,
m e l y  e b  s o k é v i  t a p n s s l u l a U i k  a l n p |A n  a  h e l y i  v l s s o n y o k h o s  m é n e n  d l j m e n f e -  

a . u  t e r v e  S t e f i t e k ,  l e g j o b b  n i v r k v r e t b e n  f a  g o n d o s  k i v i t e l b e n  s a A l l i t t n f  u a k .

jfcí SSL-
ni<*ző;xiiz<liiM Íi(2Í ••'•P íi.V 'úcji í i l t u l .

Főraktár: BUDAPEST, VI., Váci-körut 57 /a  szám.
Gyár: MOSON, Moson v. m. •

Ba4ap.it
file:///.nl
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Svájci-úraipar.
MOSt CSak Szakértők- 

nek,tisztek­
nek, posta-, 
vasút- és 

rendőrtiszt- 
viselőknek 
és mind­

azoknak,kl- 
1 raekjó órára 
van szük­

sége, szives 
tudomá-

. . .  > ;;‘V a  h,,z-

. í , - -  25 koronazuk'. h° naz újonnan
rátalált éf a párW kiállításon a legmagasabb díjjal 
PBnte’ett eredet svájci elektro arany remonioir órak, 
fi|asbtitt6'-rer(l3zer. egyedárusitását átvettük. Ezek az 

’-ak f  lí'lmulhatlan pontos szerkezettel vannak ellátva, 
- íeflcsrÍJ'.-bán szabályozottak és ki vannak próbáivá. 
iniiSen árut húrom évi Írásbeli jótállást vállalunk. Az 
cratokok, melyek három fedélből, egy rugós fedélből 
-iv..nettel állanak, pompás és legdivatosabb kiálli- 
'.Ijik és .ÍZ uj unna feltalált abszolút változatlan ame 

ríkai fiüidin ércből készülnek, azonkívül még elektro­
mosság által valódi aranynyal át vannak vonva, úgy, 
í,0!jV ni - szakemberek sem tudják egy valódi arany 
érától, melynek 200 korona az értéke, megkülönböz- 

'íii. Eze.u'órák úgy hordhatók, mint aranyórák, ezek
gyedül a valódi arany órát és megtartják min- 

" . vrl <"1 Minden óra a gyár bizonyítványával lesz 
szállítva. Hogy ezeket az órákat mindenütt bevezet- 

siíh, - férfi- vagy női órák árait csekély 16 koro- 
nars, porto- és vámmentesen szállítottuk le (előbb 

, korona). Mindan órához egy bőrtokot ingyen adunk 
..jv i elegáns, modern elektro aranyláncok uraknak és 
nejeknek (nya’.láncos Is) á 3, 5. 8 es 12 korona, 
k iden egyes meg nem felelő órát kifogás nélkül visz- 
szav.Sí. .... miáltal a kookáitatás ki van zárva! Cégünk 
v.lghire, valamint a naponta érkező elismerések és 

án- odelések igazolják dicséreteinket. Szétküldés 
utánvét vagy a pénz előzetes beküldése mellett. Meg­

rendelések a következő címre intézendők:

Uijrcn-Versandtíians „ ( to r o s "  Basel I. (Sctiweiz).
Levelek Svájcba 25 fillér, levelezőlapok 10 fiiér. 

Magrynr Ic v o lezé i.

A uekfiuk b em utatott aRkmtálán raogblzható, h ite le s  
késze: cirut fo lytón  ő z e n  n e g y e d sz á z a d  ó ta  fennálló  

r .n d rlo -ln teso t a leg m e leg eb b en  ajánlható.

Beadelö-inkzct ZJudapest, A ad rássy-n t 3 4 .
•a Opera mellett.

TITKOS BETEGSÉGEKET
hugyosöfolyásokat éa Bobokét, a z  ő n fer töxta tés  utó- 
ba’slfc az elgvcnirú lt f é r t t t t ,  znngőm lvsek, a  bufakór 
otókővetkozm enyett, n őkn él foherfolyáut, bárm eny­
nyire ldttltcl. ia, v n l .m int m lnduzon női b e te g s é g e ­
ket. m elyekor k a  m ai-ta lon eág  e g y ik  fook ozéja  e s  
borbbteg.egekct g y ó g y ít  u) g y ó g y m ó d  szerin t , b iz­

tos sík  erről, g y o rsa n  ő s  a lrn o sa n

D r .  ©arai Jlnlal
orvos, sa b ő a s, s s e m i s v .  4 s  s s ü ló s z - tu d o r . v o lt  

o s ó s z .  k ir . osR t. fö o r v o a .
j RSMDRL: naponta d. e. 1J órától er*si délután 4 óráig, 

este 7 őritől M őriig.
I Oljasott levelekre legnagyobb figyelemmel vAluaoltatlk és 

gyógy sz-- ékről Is gondoskodva lesz.
---------- ICŐknok kttlőn váróterem . .

I U;ya tt megjelent 6« a sz» .'■r.'l: Dr. GARAt ANTAlz- 
l i  . . r .  . .  I t f  t I IK T A T Ó  (mAr a
|  ím Ii U tdübui m n i  a "ml be te "vegek é- ezek

gy<'t-vk . . n  r'r.fl k- .yv, voit Ara 2 frt őü
most csak  80  kr. A ) nyv jól becs m <olva le-z

■  ••J-'-ldvo, 1 frt b.kUldése m u .it  bérmentve vagy 1*0 kr. 
utániéi u.ellett.

ő s  hnD itflynjg n logflno- 
iuabb éti legjobb iniiiöuéu- 
bon, v a l ó d i  f r a n c i a  
a u j - o l  gy&rtm&ny, ereden 
csomagolásban, tncu tja

» ,  4 ,  H é-« s  í r t é r t .  
NŐI ÓTMirn b  : l ’cly-po- 
rus Monslnga tanár-féle 
2 irt 50 . ővszivacsok 4, 6

éa 8 írtért tucatja csakis

PollitzerM áresFia-ní!
B U D A P E S T ,

V. Deák Ferenc-u. 10/h.
kaphatók. Ugyanott min­
den k ó p z e l l ie t t í  Itü lú ii-  
le v e e N é x  ' m pA rixl u j-
dousA ft ra k tá ro n  ta r ta t:* .
Az Aruk v a l ó d i s á g á é r t  
é e  v e s r .ó l y t e l e u s ó g é é r t
jótállást vállalunk. Szét­
küldés naponta sz igo rú
l l a c r é t l u  m e l l e d .  Á r­

jegyzék zárt és feliratnél- 
kUli boritőkbou ingyen.

■  s&swazi’-auuiBW ;. ;

S é r w k íi íő  
rugó célfeü 1 1 

á s  ;
1900-ban 3 aranyérem ős lég- I 
nagyobb kitüntetés uz é r d e m -  ' 

k e r e s z t .

Nincs tö b b é  s é rv .
2 0 0 0  korona

jutalmat annak, ki az én rugó I 
nélküli sérvkőtőm használata 
mellett Bérvitájából toljtsnu ki 1 
nem -yógyul. fes-ók óvakodni 
értéktelen utánzatuktól. Kívá­
natra leirá-a ingyen és bér- 1 
mentve. Cint: l ' l n r m n f t u -  
tiseb ew  rttirea u  Valkcnberg, 
Holland 171.

Mtuttn külfó'd, levelek 25, leve­
lezőlapok 10 flliérea bélyeggoi 

küld ondók.

S ík  &  o  s " - o  &  &  B  ®  s í .
Van szerencsénk becses tudomására adni a n. é. butorvásárló közönségnek és nagyrabecsült I 

vevőinknek, hogy a már rég fönnálló jóhirnovü üzletünkot áthelyeztük jelenleg '

S C e p e g s e s i - u t  2 1 .  s z .  a ! á s Uránia-szinház épületében, j
mely terjodclméro és modem berendezésére nézve páratlan az egész országban. Dús választék I 
mindennemű és kivitelű bútorokban a legolcsóbb árak moilott. Menyasszonyi kelengyéknél külön!

árengedmény. — Hazaüui üdvözlettel •

p a t t i u . t i.n Á v  é s  Tiv a d a r !
B Ü T O 1 G O T T I I O A A  = =

B u d a p e s t ,  K e r e p c s i .u t  3 1 ., U r á n ia - s z in h á z  é p ü l e t é b e n .^

K Á V É T |

4‘ /i kgr. Cuba . 2 . 3  6 frt 93 kr.
4‘/t „ Gyöngy . . . .  5 „ 63 „ 

a kávéhoz csomagolható 

1 1 kgr. Orosz Karaván-tea. . I frt 29 kr. 
vagy *.í kg. Császár-kev. törmelék-tea 85 kr. 

elrámolva és bermentve küld

F r a t e l l i  B e i s i n g e r
T H S A .

a z o b v A n y  m in d v é g b e n .
A  l e r b l v A l ó b b  4 il  b o r -  « a  m i m r g e f a j o b b a z z  f a j -  

r  t ia a tA n , t e l j e a  J ó tA H A sa a l.

E l ö k e r i t é s .
O l e d l t a « b l a  c s e m e t é k  é s  m a g v a k .  

U ra d a lm a k n a k , községekn ek  h á ro m  évi 
tö r le s z té s re  Is a d a tik .

unas iOvisfl. íren gT°«'n fei'^ö aóvinjnövény. Ea az egyadBll, 
melyből oly őrök é kerítés neveltető pír ér alatt, rsndkivtll cse­
kély KiatAssal, mellen nemhory emter. de eemmiféle állat, még 
a« ar-rő nyu.ak sem I atolhslnak Ü. M in d e n  r e n d e lő é h e z  
r a J r o k U a l  e l i a r o t t  ü l t e t é s i  é e  k e z e l é s i  n tn a itA a  t u e l -  

l é k e l t e i l k  Ezer csemete elég kté meterrs — Ara é írt 
s s .  r • r |  Óriási ( Asdelmet batesltó voltánál fogva,
I l i n n O O m O f O K r  >oek trny«zié«e számos mzlasisban az
D l l ’ l l u C I l l u  t G " .  ülő. i időién rerdkivOl el.eredi.

Hdnaa fénynromatu Id A rJegyzéh  In g y e n  é s  b é r m e n tv e  
küil/'.k m Duci rendelve kú^erettaeg tisIMQl A z Á r je g y z é se n  
kirQl msr 9ii olyan könyvet kap ezzel, ki azt címére Ingyen éa 
bermenite kOldelr.i kőn. n - l j  nincsen az a htr, vagy esalál, a 
bol annak tartalmat haszonra c« lorditanák, tároson, talon, pnsz- 
tán gazJag tary s’«geny cra álnál sgTsrént. Iry még azoknak 
ia igen etdsktben ál h lh  r e n d e ln i  s e m m it  n e i u  a k a r ­
l a k ,  mert benne .záraos oly k •iemények fo.la U n*ik, melyek 

miudenuiiek nagy szolgalat t lesznek Cím: 
. t r n a e l l é b l  r le ó  sa ó íő o ltv A u  v-talap* N a g y  U  A g y  a ,  

n  p  S r o f ip ith u l

Surbm$$ $őgor
Mert mondok, ha mán Írtak könyvöt luról is, 
fjdsznorul is, miért no lőhetne l; »nyva sógorul 
!i? Vagy mks szóval es a könyv főképpen Dur- 
tints sógorral fo'/la’atoskodik. benno van a sófvor

txethaJáia is m'»g más efféle kcsörvea történetük. 
E gy kö n yv  1 f o r i n t .

Mőfrendelhotó a „Budapesti Napló* kiadóhivatalá­
ban, Józsefokörut 13.

Jflost jelentek meg. Színházi Bj8onságok.
gelasco Tj^vid

Dráma 1 felvonásban 
FúrJltotla:

Faludl Miklós.
A Fővárosi Színházak Mülora 105. száma.

Á r a  3 0  f i l l é r .  ■ ■

" iü a n g ó  t a r a y . '

Eugéne Br ic ' ix

yí vörös talár.
-  Titkos betagségek szakorvosa

Színmfl 4 felvonásban. 
Fordította:

Lándor Tivadar.
A ,,Magyar Könyvtár ' 257-258. száma.

■■ ■■ —  ■■ Á r a  OC f i l l é r  — —

alapot és kényelm ei módon biztos g y5- K  
v gyű.isi óhajtó saontodőknek. 20 áros kórházi éa m agán- gé 
á VJakur.aii tapasztal*,muAI fogva legjobban tjánlbató

► a^ymint hc*yc«nr<»lyaal, hólyag- éa vizelési P 
p >'»'okot, b u ja k é p o a  s e b e ke t, a /p h l l ta t ,  ◄

’e^bajokat. a legmakacsabb
% *»orbeteS8éSe k c t  éa a ié p a é s h ib ik a t ,  ►
> továbbá 0

G u i h i -  R á k o s i

S S  w ' 0  eke 3 felvonásban 

A Fővárosi Színhazak Műsora 103—104. száma.

.-x  ( U  Vígjáték = r ~

Á r a  0 3  f i l lé r .

B é U H -JeJérVmim S i t i  Ered'tioperotteCö •  Ö J  •  három folvonáaban
A Fővárosi Színházak Műsora 106. száma.

A em i o e n g e s é e i  á ll» p « to k n t
Á r a  30  fillé r

I l in p r ite n o ln )
pt b iz to s  e r e d u ió w u y e l  g y o r s a n  a legújabb K.

inéi
í---intezct:Iuiarwt,V7IMKer3te8Í-titW. a. L®. 

r  Rendelés: d éle lő tt 1 0 - 4-lgr, délu tán  6—8-lgr. ► 
S  ^ a  V áfői«m .rk. k Ülőn b a - é s  kijárat.
K  —- lé v a ia k r a  rög tön i vá lasz . v

a »riepc 

' Seade1.

A Magvar KönyttdrH a Fdfdroii S:ivk.i:ag Misora teljes 
jegj'iéke iugyt ii kapható mind* u *' nyvltoreskcdésben.

Ab e g y a a  s z á m o k  k ü lö n  la  k a p h a t ó k .
Mágrendelhotők:

L M M P E L  R (W o d ia n e r F. éa  F ia i )
ea. é s  k lr . udv. k.lnyvk. reak cd őséten .

B u d a p e s t ,  V Z  k o r  , A n d r á s s y - f i t  f i i .  a z á m .

H a s a s a

A z á lta lu n k  k é s z íte t t

Diesel-féie hőerőgépek
üzeme (nyers-kőolajjal) a lego lcsóbb órá n k én t és t é n y le g e s  ló e r ő n ­

k é n t 2 —3 f i l lé r .
Megrendelésük folytán legközelebb a következő e lső r a n g a  ü z e m e k n e k  I 
fogjuk száüitani: M. klr. d o h á n y g y á r , Temesvár (2 darab), M a g y a r  
á lta lá n o s  h ite lb a n k , (villamos világítás) Budapest, F r a n k lin  T ár­
su la t, (könyvnyomda) Budapesten. B ö h ler  T e s tv é r e k  é s  T á rsa  B. T. 
(acélgyár) Kapfenberg, Ausztria, A lb erto  B ü h r (vegyészeti gyár) Fiume, 1

O lo v a n n l S lr o la  (kötélgyár) Fiume Etb. stb.

G  gazi k e n ő c s
törv v&ve.

Minden cipőért 1 é v i  Írá sb e li Jó tá llá st  
v á lla lok , ba Guzi kcnőcrcsol, melyet In ­
g y e n  rdok, bekeni a fe’ső bőr repedése 
ki van zárva. Posta k ö lts é g  v;dékre csu-i
pán 30  kr. é s  p o r tó m en tesen  k ü l­
döm  nem megfelelőért a p é n z t  v i s s z a ­
adom . Mértéknek elegendő, ha harisnyában 
egy papírlapra állva a lábtalp körvonalát 

lerajzoljuk. m it

K é p e s  á rjeg y z ék em  in g y e n . K izá ró ­
la g  m ag y a r  g y á rtm á n y .

P!?io’ r» vall ér vix ffirös dpő . S .80
Erí s vix sírna cipő .  . . 3 .—
He - V  síi »kk coi^s, poszté Kór 3 .A® 
!.. .in  - f.-.flakk H.SŐ8 cipő . .  A.—
,-ttb r. aku gavallér lOzőa ep5. .  4 — 
I 1. -i ,M> uialmánycia as cnrosle<h«

t i ' i l e  d. rrvortlac mefvlreirálva, a 
•e;rr«Ut -r«««bb vlrs'.et rcumi. h í’ejc 

lak a rrcvböléa rllen, ki rj?y pár 
init v. 6 Irton felüli NüdaMst »«*,

,^ineTsnJ:n£Ía^R*ri<lflvs^r*r|2M̂ j r ^

Ba.ana csizma
l.óíya

i daiabbói, bak 
béléivé, vismenlso

r —d ivta b'ppal . • •
Botjnb’ r cri ma elcjrins kivitel,

lalhőlyaiital. viunantesilve, 
ftazdisroknik • fi. —

Hnllna cs imatcllee-n vmmsntss erfta
k>vitel, n,elvig bőrborltÁssál . 4 5 0

■ I n l la t 'o n  Á lcá d .
! Hullna osirraa, térdig saii 

egész nugas hsgannb >rr«l bo- 
, rftva, balh lfa<(|al vlzmsaéa- 

sitve, l őnnelegitS talpbeték-

Oriéai km lrt valódi sAr- pőkbeo 
női I 4«, fért

Gjermekelpő, erős kivflntbaa 4 cvtg 
Ksméanl fóka- v. diezDóbőrMt .
Férll v. női reggeli cipő . .

Fal tő nő elegéns gavallér
o.pő pftpist divat boa 
kenguen bőrb I. elerina 
'é'fi 4 .50  n*t orv

Női geres. fiitőa v. eugos, erős kivit fi.— 
Oremlakk, fBvőa v. engns, p *«ió.zAr S 40 
l'Branybéléses Hírős, picmnegélylyel fi.T

AGULÁR IGNÁCZ
I  I m l n p i - s t .  D t - á k - t é r  G.
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Minden »tó egysteri beiktatása 
nonpareille betűkből 4 fill. V asta­

gabb b etű k b ő l 8 fillér .
w u j W Ha•*mí5»í*̂ ?3eess«wb

l,evélbcli tudakozódásra ingyen

A hirdetésekre dijmontusen ad fel. 
világoeitást a kiadóhivatal: József, 

körút 18. szám.

adun. lelviIUo.iU.«, c.ak .  T Í l..z r . „ü k .4 g « - b é l i é t  k.U mellékeim. Iud .k .rt< U ..kn* l .  hirdeié. .z tm á t .  ki.dbhiv.UU*. minaig közölni kell

A pró h ir d e té s e k e t
központi irodánkban (•' ere­
d d  nyugta mellett még * 
következő fiókokban lehet föl-

B r e n e r  n ő v é r e k
dohanytőzsdéje, 

Teréz-kórut 54. szám Blatt 
E n je lm a n n  Flór

gyors-a.tónvomna,
IV. kor.. K áint-tér 2. esőm.

F r a n k é  P á l
könyve ereskedése.

Y„ Gróf Csirnky-féle palota. 
Kossuth L*,jc? uica. Kígyó-tér, 
Koronsűerceg-utca sarkat., 

J a n  b r l k s v l t t
doh nytőtsdéje. 

Kerepes,-ui 6C. .Takaró kp. épfil)
E c k s te in  I tern á t

hirdet- sí íroa^.
V. k ér, Fürdö-otca 4. szám. 

F is  r b é r  J .  1>.
hiroeté-n iroda,

IV.. ZaUxtros-oica 7. iám.

G n ld b e r re r  A. V.
hirdetést iroda.

IV. , kér.. Váci-utca 9. szám.
H aasenstcln ée V ogler

hirdetési iroda.
V. kér.,Dorottya--tea 9. arám.

L e o p í l d  $ . T | I >
hi-det-s: irodája,

VII.. Brzsébet-körnt 54.1. cm.
51 v s s e  l t u d o i r

hirdetés, iroaa,
VII. kér., Károly-körát 9. sz.

M e z e i  A n t a l
hirdetést irodája

V. . Gizeha-tér Hlaas-palota).
S e h u a r c z  J ó z s e f

T e n e z e r  4>yula
hirdetési iroda.

IV. kér., bxerviiatér 8. szita.

S ík r a ?  S a m
hlroet^si irodája

Bttdapos*. Váci-kórut "8.
K e r n b e r r  R o z á lia

d onányí-sdéje.
Vili. kér., Mazeum-körut IS. sz. 
I  f  J . 71 a sr e  1 O t t ó

könyvkereskedő. 
Mnzeem-krrut 2. sz. (Nemzeti 

Be la-az bérhaza.,
B r m r t s e k  A. J .

nj-ág-árudája,
PeMfi-tér 8. szám.

R «h n u c?t I lo n a
dohán vtózsdéje. 

Asdrászy-c: 48. szám. 
S z á n t ó  51 ó r

fe o  p r  o n y i V. 
cor ányaagy árus.

Vili kér.. Kerepestut 1. szám.
b e h ö n v a ld  le r e n c n é

I. a J o s1  o  1 ó i
könyvkén 

kei.. FS-utca 2. szám
fco lésrru b er Mór

áón.vvaereszeuő 
Buda II., F6-utca 7. szám. 

Minőét apu. n.rdtiéa. o.eiv .
Itt e s t e  6 á r á ig  io ia ü a n u .  
c.»r n.*:«i.s, n ir g j ,  le u ik  a 

Iiuuipeili Naplóban. 
B n ’.«rh  J l l l t a u í ,  

Aadrsny-ot 3-. 
W e ltz m fé ld  J a k a b ,  

Király-utca 1. 
ZJp*er éa h o n ig

zenen tneres < . «• 
▲norassy-ut 4. szám al-itk 
Ü ^ n ía  J o a n sfn é ,

á t u n j . u  jfc.

F d ca  E ola !
-A tegnap, m*gaz< .:Asb*n egy 
kit. hiba történt, de azt hiszem 
azért megértette. Bár látnám 
inár a bizony tékát! Ugye ír 
minél hamar- ! b 6s tudatja Te­
lem, hogy jóvó héteu mely na­
pon tal-lkozunk ? Mist egy ün­
nepnapot úgy Tárom !

B e a r  U ir d ie  ’
Jón wrote me aud A pút an ad. 
in thia paper lant week. fclnce 
thun no auawer came and i- 
don t know the roaaon why?  

ifi von pleuse auawer soon 1

híHin«*th !
Tlugy Tan édesein ? Sokat gon­
doltam mag -kára betegség* m 
alatt. Ma k- Item fel először. 
Holnap szerdán visszamegyek. 
■ zámtalonszor csókolom. -4'i33

Ibo lya .
‘iyőzaazlT , elhallgat az ész, 
ha szert fogadalmunkat be­
tartjuk. Az illetékes helyen 
mii-dent-minde t követően el; 
caak a -Ír és somiul földi erő 
bennünket 'el nen. vtlaszthat. 
Választ kére*.

K ezdő ügyvéd
vagy orvos Lzr. vallásu. Jó 
h zi, 1, csinos sz .hu fiatal­
ember, ksdvczö házasság által 
v .lék* városban biztos em -  
tonciát iUpit..nt magának; 
késopdoxhozomóny 2 > 24 ezer 
korona. Ajánl. -k  a kiadóba

i  99* aiutt kéretnek4060

k e r e s l e t .
U r . ta n á r je lö lt

kitűnő m atm .-phislkua. fran­
ciában perfect. n ev e lő n ek  
ajánlkozik . K itűnő m űkö­
d ési b lzonyltvA nynyal ren ­
d elkezik  F ize ta a l ig e n y e l  
szerén yek . Cint „ 8 . G “ 
N a g y  Saietroia-u. 8. XH. e. 
30.

U n sz
g y a k o r lo t t  K e m ln g to n -  
S ta n d a r d  g é p lr ó n ő ,  ki 
h e ly z e té t !  J a v ltu u i óhajt, 
e lő n y  oeM lka lm azA at n y e r ­
h e t .  Ajánlatok a jelenlegi áílás 
megnevezésével „ I tlz to a  J ö v ő  
lt>02.** j liga alatt Budapest, 
’őposta reztanto küldendők.

S za k a v a to tt
LntaUlgena nős úri ember Jó 
referenciákkal és óvadékkal 
csapos vagy pincemestert állást 
rögtöni belépésre keres. Ezives 
megkereséseket .Cz B. jelige 
alatt a kiadóhivatalba kér.

H a szn á lt
férfi ni h.lkat, feternemfit, Ubo- 
tollat veszek legmagasabb ár­
ban. Einger Márkusa Lujzo- 
utca 8. szám.

I’ ia n ln ó t,
feketéi hasz:, altat k e r e se k  
a- - • : megvételre. Ajánlatok 
c-r ,k  foxcte pianínó cím 
alatt a kiadóba. 4067

F ia ta l. nö« e m b er
törve azonnali belépésre felvi- 
r- .zci, raktárnoki, vagy bár­
mily ..-odsialkalmazást helyben 
vagy v...ekec. beszé. ée tr ma­
gyar. német ée tótul, jó bizo- 

y itr.isy  kkal rendelkezik. Szi­
ves megkeresést O-utca 8. .S .
H,“ alatt kér. 4ü5ú

JYémet
gyennekkeri'sznö, ki a gyér 
r.ek ipólósban éa fiázi teen- 
; Kí'. n gyakorlott két kis le­
ánykához kerestetik. Rökk- 
'z . ird-utca 2. 11. emelet 6 
ajtó. 4059

H a szn á lt
férfiruhákat veszek legmaga­
sabb árért, feférnemut libo- 
o'.lat. Stnger Márkust. Lujzs- 

uica 3. lö » 6

K isz o lg á lt  a ltisz t.
ügyes fs  intelligens ember,
- i gslroas és megbisható, ál­
lást k te# mint ircdaszolgs, 
báxí< lijgyelő s efféle. C.m ; 
Kecskés József, III. Kaklár-u. 13.

Aagyobb
mennyiségű ai&lma, széna és 
zab megvételre kerestetik ; —
■ z.vee a;.nlat<ii kér. Központi 
r. j. sörnek fiókja Nagydicia- 
utcs 4. ez. 4052

A va d á sza to k
beálltával fí.h t'cra nagyobb 
uraiTln.ok ée vsdásztársulstok 
figye.mét arra. hogy az e.ej- 
:«:■ vsdakb' 1 sUlöaösen nyulsk- 
öól bánit.ly  nagy mennyiséget 
h . laadó vagyok átvenni kül­
föld részére Groezmaa «Iágó 
Miskolcs. 4014

K onvT elö
megvár, német levelez j . legjobb 
ó.zonyitv áziyokkal ée rcferen- 
nákkai — kepe- azonnali be­
iéi re megfelelő állást szerény 
.„••r.yik mellet*, -zives m^g-

olatt a k.adóba kéretnek. 4046

F r o tir o z ó
é s  m e a z ire zó  mint olyan 
vagv bármilyen baronló esetleg 
i>.,daazolgai álttst keres Cím

Ad- If Király-utca 26. sz.
4053

K ÍN Á L A T ,
A nffol. fr a n c ia

tapasztalt nyelvmester, ki nyelv- 
tanuln-Aiivait külföldön végezte, 
n..'g néhány szabad órával ron- 
ú .kezűi eiaerea módszer. Ki­
tin.ó referenciák. Ctm : Gáspár 
beiuát, beesewfly-u. 2C. 11. 17.

A n g o l hfilgry
nlapoa oktntáat ad, mérsékelt 
díj az A sért. befelejte-utca 61. I.
em. 16.

T lftzta Jeles
bizonyít'* ,r. vn vrl VII. gvmna- 
ciata h áz ittn i'.ónak ajánlkozik, 
fc. K. Damjanich-u. 33 , 1.. 9

10884

< i4 # n y ö r n n te a l la k á s
(2 ntcai, 1 udvari, elő és fürdő­
szoba. valamint összes mellék- 
helyiségek! villanyos ée gáx- 
világltás, VII. István-ut 8. sz. 
I. emeleten azo n n a l oloaón  
kiadó. 10324

H A I.vhisnp fltrr
elvállal minden e szakmába 
vAgó munkát, hchneider Hen­
rik, József-köret 19. 1088

Hut<» rek,
secdkivtill alkalmi vételekből 
jutányoson elad.,inak részletre 
• s készpénzért, úgysstate v<- 
t'tn»d. Uunyady-tér 8. sz. az 
udvarban. 10827

K ét
'srméeset kedvelő leány leve­
lezni óhajt két crdészszel. Át- 
’iitpto't virág alatt a kiadóhiva­
talban. 10837

l- ' ifsy p r h c r c sh d lé s  I Az Ó -óoin L ' ' ? c í L . n u  X ’ÍX i v i  " . -  | Idí.cknek í .  1 .b í-dM ötovk
bon. r é g i ig e n  Jo h írnevű  é s  
jö m en ete lú  ü z le t, m e ly e t  
b árk in ek  Is Ú sz ta  le lk h s -  
m e r e ttc l m erek  ig e n  m e le ­
g en  m e g v é te lr e  ajánlani, 
c so k is  m ás n agyobb  v á lla l­
k ozn a  m iatt le s z  e la d v a . 
A z á tv é te lh e z  m inim um  
10 0 0 0  k orona sz ü k sé g e lte -

k é s z  o rv o ssá g , egyebeknek  
élvezeti Cikk. A h ogyan  te r ­
m ett borok — e/ek  közt a 
badacsonyvidéki — legjob b ak. 
Ilyen sa ia u e r m é sü  borokat 
ajánl, kölcsönhord..kban vas­
útra föladva R oli6any i K á ­

ro ly  B ata ton -H on yeb eu . 
Legkeresettebbek az 1900-kl1U UUU AU1UUU w- .. „ ......

Uk k észp én zb en . B ő v eb b e t n zling  és fekete burgundi. A f — k. via .q aa h v ö rö s

G y a k o rn o k
ajánlkozik irodába, ki száUlt- 
máayr-zázl irodában volt alkal­
mazva és a gépírást tökélete­
sen bírja. Ajánlatokat .K. O.“ 
Jelige alatt a kiadóhivatal to­
vábbit.

M iom etz G yula ü z le te k  
a d á sv é te li  irodájában  B ud a­
p est. J ó zse f-k o ru t 18. 1©339

B ú to r
legjobb minőségben, legolcsób­
ban részlett© és készpénzért 
kapható Weinberger Ffiiöpnél, 
VI., ^agvmező-utca 87 arám.

’ 10328

Fc.v c s in o sa n
bútorozott világos udvari kü­
lön bejáratú nagyobb szoba 
egy úr részére azonnal kiadó. 
Akácfa-utcA 10., I., 2. 4©66

I n te ll ig e n s
nős, iskolázott volt kereskedő, 
Lrodatiexti. pénztárnoki, be» 
szedői, felügyelői vagy máé 
hasonló megfelelő állást sze­
rény feltétele- mellett elfogod. 
Esetleg biztosítékkal is rendel­
kezik. Szives megkereséseket 
e lap kiadóhivatalába .Bella* 
jelige alatt kér. 4061

2 3/i őtc»
fiúgyermek örökbe adatik. 
József-körat 17. III. em. 12.

1291 |

B ú to r o z o tt szob a.
Csinos kis ez-'ba, ujonan, szé­
pen bútorozva, külön bejárattal 
i folyosóról, fürdőszoba hasz­
nálattal 12 forintért kiadó. VII. 
Garay-ntcá 21. 11- 19. <A köz­
ponti pályaudvar k zelében.i

4051

E le g á n sa n
bútorozott utca. garconlakást 
fürdőszoba használattal és tel- j 
es ellátással nyerhet 8—4 ur

3 utcai szobában, melyek külön 
is kiadók. Andrá«sy-ut 15. sz. 
IU. em. 5. ajtó. 4055

C fm lrást.
másolat vagy tárm.nemü ott- 
son végezhető irodai munkát 
elvállalok szerény feltótekk  
mellett. Cím a kiadóban. 4026

H é t b ú to ro zo tt
udvari szoba, egymásba nyiló 
Szentkirály-a. 8. DL M . lépi Bó­
káiból bejárat, azonnal á-acó.

4048

S z o p ta tó s  d a d á k é r t
kérem bisolommal Rózsahegyi 
Antal sUsnert elökslfl os< 
elhelyez 5-irodájáLcz fordulni. 
Bud«pe»t, Hanebazar. 1©S3».

utcai éa udvart .-zoba és hozzA- 
tortosóva]
bútor néikü. azonnal klanó. 
Cüőt-at 23. I. 81. 404©

i 'x y c s  kön yv  e lö n ö .
ki mar hosszabb ideig alkalma­
zóéban volt, a magyar éa né­
met nyelvet, valamint a gép- 
irá-t bírja, alkalmazást kerea. 
Cim : W. O. VII. leiván-ut 26. a 
házfelügyelőhöz. 4007

G y m u a zista
tanuló elválalja szerény díjazás 
mellett elemi, vagy I. közép­
iskolai tanulók tsultáaát. Héber­
ben nagy jártasság. Cim : 
Magdclns-u. 43. 111. em. 36

4 r25
Saép  b n k k fa sz ó n

vaggor.számra eladó. B v^bb 
felvllágoeitáat Braun Ede,

Dund, u. p. Ternova.

K e r é k p á r o k a t
zálogházból k: vallottakat, 35 
fennttói feljebb szállituoz .I.áng 
én Fia kerék párüzlet, Jozsef- 
körut 41.

f  frlnoa
k is  a te a l szob a , különbejá- 
ratta l e s  fü rd őszob a  h s sz -  
nA lattal, ig e n  o lo so n  a zo n ­
nal k iadó, bzontkirályl-utca 
22. II. 26.

K iad ó  ffzoba.
Csinosai, bútorozott utcai szoba 
kólón lejáréitól 1 vagy 2 ur 
r^etéro k adó a Kerepest-ut é» 
Népszínház közelében. Akácfa- 
U. 10. I. 2. 4©72

IH íbánj tőzsd éb en  
elárusítón©
pyobb vidéki városi •»« felvéte­
tik. Fén 'képpel ellátott ftjánla- 
sokat .TózB'tc" jelige alatt a 
kiadó továbbit.

S ln c e r -v a r r ö x é p e -
ket , a legolcsóbb Arakkal,
• l'nyöe fizetési feltételekkel
szállítunk. Láng J. és fia ke- 
rekpárüalet Budapesten, József­
ként i 41.

F.K7 k lsassm n .T .
lei már 5 év óta van mint Yoat 
gép- éa gyorsír 'nő alkalmazva 
egv irodában, áiiáe'it 6 baj inná 
változtatni. Cim : hmm hamu. 
Vörösmarty-utca 48. I em. 89^8

H c<odüolá ta tá s
Kitűnő módszer szeriül tanítok 
hegedülni a !• gszorényebb fel­
tételek mellett. Lakásom : It. J. 
VI. bzlv-y. 89. U. 1. em. 8.

4010

Izléftcft Jó
házi kosit intelligens Czvsgy- 
nél kapható, cím Józssf-kflrut 
11. 1U. 18. 10802

r lz lln g  hektója 65. a v ö rö s  
b oré 65 korona. Régibb, drá­
gább borokkal is szolgálhatok, 
ügy szinte m andulám  is van. 
Egész szemekben feltörve, 5 
kg. zsákokban, bérmeutve 1 ' 
korona. 10881

O ki. tan ítón ő
lzr. kitűnően vizsgázóit, órák 
adására ajánlkozik. „L. G.“ 
Külső Kerepesi-ut 1. III. 17. az.

K itű n ő  s ia b ó n ó  
aján lkozik  e le g á n s  ruhák  
k e s z lte s e r e  — sa já t la k á ­
sá n  -  5 In tó l fe ljebb. E g y  
próba bárk it k ie lég ít Bzont- 
k lr á ly l-n to a  32. H  26.

F r j  t é p é s i  k o v á c s
és végzett patkóid ajánlkozik 
uradalomba vagy gőzmalom­
ban, az összes géprészek javí­
tását elvállalja. Cin-e megtud 
ható Maglódi-ut 7729. Mur.icl- 
pál téglagyár, Ádám István.
* 4001

Z ongora ,
Kramer-féle. kitűnő hangú. Jn- 
tányoan eladó. Megtekinthető 
délután 2—5-lg. Neíelejts-utca 
15. 1. 11.

B ú to r o z o tt  
lakás télen fővárosban tartóz­
kodó családoknak 5 elegáns 
szoba konyhával jutányo-* 
kiadó. Erkei-u. 20. 41-14

ezt
Koeh 4 K ar.eltt.file tr.ett 
kereszthnros pianínó sürgősen 
eladó. Aggteleki-utca 4. 111. 
Denker.

S zép
alkofos Ozletbelyíaég. kettős 
portállal, 600 frt házbér, Csö- 
möri-at 13. sz. a. november hó 
1- re kiadó, jelenleg divaUru 
üzlet van benn. 8996

A'asryon o lc só n
kiadó kényelmes tiszta búto­
rozott szoba egy-két fiatal diák­
nak vagy magányos úrnőnek, 
Király-utca 9b U földszint 5.

ÍOSOB

Sat.v  0zle«hel.vl»#<
V,, Zo.tán-utca 10. Hozzá pince 
felvonóval. 1902. május hóra, 
esetleg előbb is kiadandó.

1CC9

. lő fo r e a lr a u  ú r a -  é s
ékszer-üzlet Aradnj^Hzlettc!- 
bagvás miatt ö«sz<^^w*ende- 
zészel együtt eladó. ru-
készlet. azonkívül önjavításból 
A«erte 1(00 korona bevétel, Gil- 
ier Búbért Arad. Szabadság-tér.

40U

azépen buton zott különbé járatú 
utcai vagy udvari szoba kiadó 
Lovag-utca 6. II. em. Wem- 
bergei. 4©39

A k i h e e r d ö t,
etrnbabnoi. harmonikát, mecha­
nikai hangszereset, vagy zon­
gorát akar vonul. k*r en ár­
jegyzéke. éierat-rrg Ármin és 
testvére cs. és sir. udv. nang- 
szergydiósoktól Kerepest-ut 3»i. 
m'-iy r«g minőén cikkről külön 
ihtisitr .it árjegyzéket kü'd tel­
jesen dijta.anu..

M icnnn
fekete zongi-ra, ker«szthuros, 
kevéssé használt, öles in  eladó. 
PtButcn 5. II. • m, 18.

Z ongora
fekete, kereszti, uros. kevéssé 
hasznai:, díszes kiállítású 2A0 
frtért eladó. Fodor. Dohány-ut­
ca Vj. sz. ül. em. ajtó 12. Meg­
tekinthető csak reggel 6—V-lg.

Az in flu en za
minden háziasszonynak köte- 
leoégévé teszi, hogy c s e lé d ,e t  
betegség esetére e v e n k lu t l 4 
k oron áért — minden további 
m eliókillstés nélkül — b iz to ­
s íts a . Valamely kó1 házban 
való egyszeri beteglét 76 k o ­
ron áb a  kerülhpt. Ezórt a 
péi:.-,ri körülbelül 20  ©ven 
a t lehet a biztosítást megfi­
zetni a ,.ZXON" e g y le tn é l,  
VXI., E r zse b e t-k ö ru t 36 az. 
T e le fo n : 569 .

H a s z n á l t
f é r f l r u h á k a t  le g -  
m a g a s n b h  á r b a n  
v e s z  W e ls z  I . ip ó t ,  
I V . ,  K r i s t ó T - t é r  3 .  
K í v á n a t r a  a  v e v ő  
a  h e ly s z ín é n  m e g ­
j e l e n i k .

RITKA ALKALOM
30 0  drb 1 frt 8 0  kr.
1 gyönyörű aranyozott óra ele­
gáns lánccal, jól jár, 3 évig 
jót-ihauak érte, 1 gyönyörű 
nyaklánc keleti gyöngyökkel, 

legdivatosabb hölgy-ékszer 
kézre, nyakra vagy a hajba, 
szabad zárral, 1 elegáns nikkel 
zsebkó* 2 pengével, 1 eleg. bőr 
tárca, 1 eleg, nikkel zseb-íron, 
1 eleg. uut tneitu tujd.) 1 pár 
fülbevaló 6iTOÍli briliánssal, 1 
eb L’ána nyaktü. 1 eleg. készlet 
kézelő- és mell otnb ipa'). 1 
elég. zrebtoáliettükör (belga 
üveg) tárcával. 1 jószagu pi- 
i • esi . t tr . 1 el g. ua -kra- 
voló ve..'., üö angol tárgy a 
lPTt’'.e:*éshcz, 2 '0  drb  különféle 
a házban szükségelt cikk, mind 
o3"0 drb az órával együtt, 
rn-ly egymaga is megéri a 
p é i ,: ,  postautánvéttel még 
t - »k rövid ideig, 1 frt 90 krért,

k
töl M B  B rnvm ann, K rakau,
Nem tet»ző.'rt visszaadják a 

pénzt.

V alódi F c h o -P b o n o -
grapn. teljes fel-zcreiéesel 

együtt 3U fn. gyönyörű meg- 
i'Uésitott hengerek, drb ja frt 
1.50. üres henger* k drb-»8U kr. 
blernferg Ármin és Tuetváre 
ez. ee ktr. udv nongszergvá- i 12, 
r - ok l't.onograph-osziálrában, . k*‘ 
Kárcly-kf-rui 2. iKosnntb Lojus- 
uua saroa , Zenepalota.

K él arnba
elegánsan bútoroz' a I6g«x< 
világítás és fürdő hsszi.álat 
1—2 ur részére esetleg ellát, 
esi azonnal kiadós Tcréz-k* 
6. II. 14. Bocekay 4

Majy. kir. államvasutak. 
Igazgatóság.

H ird etm én y .
Dicső Ázt.-Márton A o- 

má-on f. é. nőventi er hó 
lö-ía dé előtt 10 órakor 
1 locomobu, i oséplftffép 
teljes felszereléssel lia 
felett* az igény ,ogo-»ult 
fél másként nem ren le l-  
keznék — nyilvános ár­
verezésen el fog adatni, 
melyre a ven*,i szándé­
kozók ezennel megái«at- 
nak.

Budapest, 1901. okt. 26. 
Az igazgatóság.

Ferencz József kabát.
Ferencz Józef kabát 3  frt
Zsakett . . .  .................... 3  .
Pincér k a b á t .......... 6  .
Gyermek-felöitö 1 .5 0  frt

N ép ie s-o sz tá ly . 
B o th b e r b e r  J a k a b  

Krlstóf-tér 2.

' z a M a l m a h l

kieszközöl és ertekesit

PATAKYH.ésW.
u t ó d a

dr. Wirkmann József
bitet szabadalmi ügyvivő

F .r z sé b c t-k ö r u t 1 2 .
Fölriláíositás ésprosceKfns imen

A legr.Jobt»  
h a rst én e k lő  k a n á r ik  I
Kiphatók, mint ismeretes, I 
a nemez harzi kanári kfi

lömeg »s tenyészetben :
1 B ro z ln a  A. L in z, a D una I 
] m e lle tt. K alitkák, madár- I 
I t icség. É rdeklődőknek te- f 
I nyézzkenyv. (Árjegyzék |  
’ ingyen.)

D Ó C Z I  M .

c ip é s z

Budapest legmegbízhatóbb, 
legnagyobb és legolcsóbb 
cipő és csizma raktára
H e r cp cftl-n t 1O l>.

Férfi pozztó bőrrel_— _  8.20
.  .  oroszlakkal — 8.80

NŐI posztó b ő r r e l_______ 8.—
.  .  s ororzlakka] 8.30

Férfi báránybórrel 4.— női 8.8© 
Tort. férfi v. nói cngcipö 8.— 
Fűzős borjubórból t.ől _  8.— 
Fűzős borjubőrből férfi _  8.80 
( ’roszlsk fűzős v. eugos női 3.30 
Orozzlak fűzőé v. eugos férfi 3.60 
Férfi v. női box bór fűzős 8.60 
Férfi ehevreaux 4.5© nól 4.— 
Fiú czi-ma lak-z-árral 1.90-től 
Rőrczirma 7.— halmából 4.50 

Arjeoyzék, oaomaoolát ingyen. 
Vizákra 5 fldon felül frankó. 

Sem tetsző árut becserélek.

S zab a da lm a ka t
É rtékesítő

■ _  V á lla la t
é s  h a lh ó ly a g , e lism e rt l e g ­
jobb  ó v sz e r  erődet! párisi 
cso m a g o lá sb a n , orvsai tekin­
télyek ajánlaté szerint teljesen 
Itz « és ,'trtalnii.ilan ó v sze r , 
e- .'ul la a k ad á ly  nélkü l 
k aph ató , tucat a 2, 4, C, 8, in, 

'' korona. D ia n a -ő v  (havi 
zer, 8 —11 kor. Dusán fel- 

z/e •• tn k tá r ;  lrr lgatorok , 
fccek o n d o k , su sp en so -  

riam nástí* K*pes árjegyzéke­
ket z rt borítékban, ti *.ktárttá 
mellett, díjtalanul küld szé t:

K I . F I X  J Ó Z S E F
s p e c ia lis ta

BUDAPEST. VI.. Ytct-Mílt V í
20 korona utáni vásárlásnál 2(7 
árkedvezmény ! L koronás rende-

lóznol hér mentve.
Meg nem felelő legnagyobb kész­

séggel k ic se r é lte t ik .

Bpest, Erzséüet-kórut 17,
kieazköcöl szabadalma­
kat, linaneiroz találmá­
nyukat és belajetromoz 
védjegyeket és m ustrákat
Felvilágosítás díjtalan.

B ú to r

! SZENZÁCIÓ!
lí ijvl ön világító, 

ébresztő-óra
< haranggal 4  K-,

< Aiummal 4  K. 
5 0  t zenével 14 
K Nlk. rom. óra 
7 K., ezüst rém. 
óra 13 K. Koszk- 
hzis/ttma prácl- 
zlo remont. óra 
24 K- helyett 
ceak 10 korona.

R Ü N D B A K IN  M. B E C S. 
IX , B e rg g o a a e  3. Magyar ár­

jegyzék Ingyen.

ceak jó minőségit.
Hálószoba kredene. finom zz6- 
cyegiiivácy, asztal zzékea, -^ó- 
srz.ai, könyvszekrény, ürítsd- 
nyagfottet. ott* mán, ezalon- 
garnitúra, különféle tükrök és 
más mindennemű dísztárgy, 
ug.v cgyn .U n t le. aürgöeaa

nagyon olcsón eladó.
frtetnberirer Huné

kárpitos mesternél.
V l^ n y a r -u tc a U a .s is m

Congress-fiiggönyöket
almát ée ajooroet. hozzávaló 
csipkéket ée bétátokét, borgoló- 
mintákst, horgolócőrna atb. s 
legaooüdabb minőségben alegol- 
bzóbb árakon síéül a kézimun­

ka kereskedés

WALD GYULA
Budapest, VI., Király-utca 21.

Alapítva 1854-ban. 
Minták Ingyen és bérmentve.

N jo a a te tt  a  „Pátria'* irodalmi é s  nyom dai véllalat résiT énytérsasig  körforgófépín, Budapest, IX. ÜUói-ut 29,;

A  k i
l a k á s t  k e r e s  a

v a g y  kiadó  
la k á s a  a »

v a n  o a

7%. k i
s z e m é ly z e te t o 

k e r e s  v a g y  

h e ly  nélkü l 

v a n . o •

J V  k i
v a la m it  venni 

v a g y  elad n i
a k a r  » o o 

stb . stb.

•  legjobb eredményt ér­
heti el a

„B udapestiN ap ló "

írüeiesei
u t j á n .

Fühlrdetés-felrétel 
a .Budapesti Napló* ki- 

adóuivatalábau

Vili. József-körut 18.
Legolcsóbb árak! 

Legjobb eredmény.


